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4 دهه  درخشش 
زنان ایران 

شهردارتهران از توزیع اقلام مربوط به ماه‌رمضان 
از امروز در  بازارهای میوه و تره‌بار خبر داد

آمار پیشرفت زنان  بعد از پیروزی انقلاب اسلامی

از  تحصیلات دانشگاهی و اشتغال تا موفقیت‌های  
ورزشی و علمی بانوان

316 بازار 
میوه و تره‌بار محل توزیع اقلام با 
قیمت مناسب شهرداری است.

60  بازار 
میوه و تره‌بار در این دوره مدیریت 
شهری به تهران اضافه شده است.

سفره  رمضان سفره  رمضان 
زان‌تر زان‌تردرصد   ار 4040درصد   ار
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نگاه
محمد مهدی ایمانی پور؛ ‌رئیس سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی 

 پرونده اپستین
خروجی لیبرال دمکراسی غرب

طی روزهای اخیر بارها نام جفری اپستین، سرمایه‌دار 
فاسد آمریکایی و پرونده فساد گسترده و بی‌حد و حصر او 
در رسانه‌های بین‌المللی تکرار شده است. رسانه‌های غربی 
تلاش می‌کنند از نگاه سیستماتیک و بنیادین نسبت به 
این پرونده سر باز زده و آن را در حد یک»حادثه تلخ« یا 
»پدیده انحصاری« تقلیل دهند. با این حال نگاه فرامتنی 
نسبت به پرونده اپستین باید جایگزین نگاه متنی و محدود نسبت به آن شود. در این 

خصوص نکاتی وجود دارد که لازم است مورد توجه قرار گیرد:
نخست اینکه پرونده جفری اپستین را نمی‌توان در حد یک رسوایی اخلاقی یا یک انحراف 
فردی فروکاست. این پرونده، در واقع یکی از عریان‌ترین نمونه‌های تلاقی قدرت، ثروت، 
فساد و مصونیت سیاسی در ساختار لیبرال‌دمکراسی غرب است؛ ساختاری که سال‌ها با 
شعار شفافیت، حاکمیت قانون و اخلاق سیاسی، خود را الگوی جهانی معرفی کرده، اما 
در مواجهه با چنین پرونده‌ای، ناتوان یا بی‌اراده ظاهر شده است. اپستین، نه یک چهره 
حاشیه‌ای، بلکه فردی با دسترسی گسترده به نخبگان سیاسی، مالی و رسانه‌ای آمریکا 

و اروپا بود. حضور مکرر سیاستمداران بلندپایه، میلیاردرها، 
چهره‌های دانشگاهی و افراد بانفوذ در اطراف او، این واقعیت را 

آشکار کرد که شبکه‌ای از قدرت، سال‌ها در حاشیه امن قانون فعالیت می‌کرده است.

این کشته‌ها کار خودشونه؟
آقای شکوری‌راد گفته کشته‌های اغتشاشات اخیر کار 
خود نظام است. ای‌کاش دستگاه قضایی این ادعا را جدی 
می‌گرفت و از او می‌پرسید: طبق کدام سند؟ اما بگذریم. 
چون این ادعا زیاد در رسانه‌ها چرخید، چند استدلال ساده 

را مرور کنیم.
از اینجا شروع کنیم.

بسیار خب، فرض می‌کنیم ما کشتیم.
پس این ۳۰۰ و خرده‌ای شهید امنیت را چه‌کسی کشته است؟

احتمالا می‌گویند باز هم خود نظام؛ برای رد‌گم‌کنی.
آخر کدام حکومت برای ردگم‌کنی، ستون امنیت خودش را قربانی می‌کند؛ خودزنی 

می‌کند؟
اما قبول. جلوتر برویم.

نظام کشت، اما چرا بعدش سلاخی کرد؟ چرا مثله؟ چرا آتش زد؟
چه‌کسی بالای سر جنازه سوخته دادستان اسفراین رقص و شادی کرد؟

احتمالا می‌گویند اینها هم نمایش خودشان است.
اما کسی که این را بگوید، نمی‌فهمد ساخی یعنی پیام؛ یعنی »بکشید، هزینه ندارد«، 

»بکشید، ترسی نیست«.
خب چرا باید نظام چنین پیامی به اغتشاشگران بدهد؟

هیچ عقل امنیتی، خشونت را ساده نمی‌کند تا تکثیر شود. می‌کند؟ 
بازهم قبول. جلوتر برویم.

این فیلم‌ها که طرف با اسلحه وسط خیابان تیراندازی می‌کند، چیست؟
احتمالا می‌گویند نیروهای امنیتی‌اند؛ برای رد‌گم‌کنی.

خب، پس چرا دستگیر شدند؟ چرا اعتراف کردند؟ چرا شبکه‌شان لو رفت؟
شاید می‌گویند اعتراف‌ها هم نمایش است.

بسیار خب، نمایش.
پس آنهایی که در عملیات پلیس کشته شدند، چه؟

مثلا همین تروریستی که به کلانتری تهرانپارس حمله کرده بود و اخیرا در درگیری کشته 
شد. چرا کشته شد؟ مگر خودی نبود؟

احتمالا باز هم چشم می‌بندند.
یعنی نظام، نیروی خودش را می‌کشد، به بعضی لباس تروریست می‌پوشاند، دوباره 

می‌کشد؛ واقعا چطور رویتان می‌شود؟
بگذریم، قبول؛ این هم نمایش.

این همه سلاح از کجا آمد؟ کجا رفت؟ خرج چه شد؟
این هم هیچ؟

راستی اعتراف خود غربی‌ها، اسرائیلی‌ها و آمریکایی‌ها چه؟
بزرگ‌ترینشان ترامپ است که صراحتا گفت از داخل جمعیت به نیروهای پلیس 

تیراندازی شده است.
 این هم بلوف است؟ باشد.

آنهایی که خودشان فیلم گرفته‌اند و گفته‌اند »کشتیم« چه؟
منافقین، مهم‌ترینشان.

جریان ضدانقلاب و گروه‌های تروریستی اصلا نمی‌گویند کار حکومت بوده؛ می‌گویند کار 
خودمان است و حق‌مان هم بوده و باز هم می‌کشیم. می‌گویند نه فقط امروز؛ اگر قدرت 

بگیریم، تک‌تک‌تان را می‌کشیم.
اینها هم کار نظام است؟ منافقین و پژاک هم همان جمهوری اسلامی‌اند؟

و سؤال آخر:
اگر جمهوری اسلامی اینقدر مافیایی و خون‌ریز است، چرا کسی مثل شکوری‌راد را رها 

می‌کند تا بیاید و پروژه را لو بدهد؟
آدم باید خیلی خبیث باشد که این همه فیلم، خبر، اعتراف، دستگیری و این میزان قربانی 

را ببیند و باز هم چشم ببندد و بگوید: کار خودشان است.

26

 هزینه معیشت کارگران بر اثر تورم و تغییر نرخ ارز به عددی رسیده که جبران آن
 جز با جهش دستمزد میسر نیست

دستمزد کارگران چقدر زیاد شود؟
صفحه4
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دیدگاه
علی خضریان‌؛ کارشناس مسائل سیاسی

انقلاب اسلامی بزرگ‌ترین کنش 
جمعی ایرانیان در تاریخ ایران

انقلاب اسامی ایران در حالی چهل و هفتمین سالگرد 
پیروزی خود را پشت سر می‌گذارد که در یک سالی 
که گذشت دشمنان مستکبرش با تمام امکانات 
سخت‌افزاری، نرم‌افزاری و پروپاگاندای تبلیغاتی، آنچه را 
که در طول 46سال گذشته با گمان‌های باطلی که در سر 
داشتند عملیاتی کرده بودند، به‌صورت فشرده و خبیثانه 
علیه ملت ایران به میدان آوردند. اما همگان دیدند که انقلاب اسلامی ایران با گذر از 

همه این چالش‌ها، امیدوارانه به‌سوی قله‌ها در حرکت است.
با مرور ویژگی‌های برجسته انقلاب‌اسلامی از منظر جامعه‌شناسی سیاسی، می‌توان 
به چیستی و چرایی این رویداد بزرگ که دشمنان آن را در طول همه این سال‌ها 

دچار بهت و سردرگمی کرده است، پاسخ داد.
انقلاب اسلامی ایران از منظر چیستی 3ویژگی مهم دارد:

۱ـ انقلاب اسلامی در نسبت جهانی و برخلاف انقلاب‌های فرانسه و روسیه که انقلاب 
اقلیت مصر در وضعیت بی‌تفاوتی اکثریت بوده است، انقلاب اکثریت ملت ایران بوده 

و نه انقلاب اقلیتی که در این مسیر اصرار ورزیده است.
درحالی‌که هم در انقلاب روسیه، جمعیت لنینی اقلیت بود و هم 

ژاکوبن‌ها در انقلاب فرانسه یک اقلیت مصر بودند. اما انقلاب اسلامی ایران، انقلاب 
اکثریت فعال بود. 

ادامه 
در صفحه 2

ادامه 
در صفحه 3

زن، بردگی، رسواییزن، بردگی، رسوایی
نام ترامپ و دیگر دشمنان ایران در  صدر اسناد  بزرگ‌ترین رسوایی  تاریخ غرب

پرونده اپستین
نشان داد دشمنان ایران تا
 چه اندازه شیطانی هستند

 یکی از مردان 
زیر بازارچه

 امیر آقایی امسال با »جانشین« و »کارواش« 
به جشنواره آمده است

 با بازی در فیلم »شنای پروانه«
  مخاطبان سینمای ایران با جنبه کمتر دیده‌شده‌ای

 از بازیگری امیر آقایی آشنا شدند

شاه فکر نمی‌کرد 
آمریکا به او هم 
خیانت کند
 واکاوی ریشه‌های انقلاب

در گفت‌وگو با خسرو معتضد، تاریخ‌نگار 
صفحه16
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هراس آمریکا از سبک جنگی ایران
گزینه نظامی آمریکا علیه ایران تنها تهدید رسانه‌ای است و واشنگتن از سبک جنگی جمهوری‌اسلامی می‌ترسد. 
اکرم سریوی، کارشناس نظامی لبنانی با بیان این مطلب، عنوان کرد: توانمندی‌های نظامی ایران، به‌ویژه 
توانمندی‌های موشکی قادر به دگرگون‌کردن توازن هرگونه درگیری است./ ایسنا

روایت خبر

نگاه

 پرونده اپستین
خروجی لیبرال دمکراسی غرب

پرسش بنیادین اینجاست: چگونه ممکن 
است چنین شبکه‌ای، با این حجم از شواهد 
و گزارش‌ها، از نظارت و برخورد قضایی جدی در امان بماند؟ 
پاسخ، در مفهوم »فساد سیستماتیک« نهفته است. در این سطح، 
مسئله صرفا تخلف یک فرد نیست، بلکه ساختاری است که از 
انحراف حفاظت می‌کند. پرونده اپستین نشان داد که در نظام‌های 
مدعی دمکراسی، قانون برای همگان یکسان اجرا نمی‌شود. ثروت 
و نفوذ، می‌تواند عدالت را معلق کند و رسانه‌های جریان اصلی نیز 
به‌جای پیگیری ریشه‌های مسئله، اغلب به روایت‌های سطحی و 

کنترل‌شده بسنده می‌کنند.
نکته دوم اینکه یکی از مهم‌ترین ابعاد این پرونده، امنیتی شدن 
آن است. شواهد متعدد، ازجمله اظهارات برخی روزنامه‌نگاران 
تحقیقی و اسناد غیررسمی، نشان می‌دهد که اپستین تنها یک 
مجرم جنسی نبوده، بلکه به‌عنوان بخشی از یک شبکه بزرگ‌تر 
عمل می‌کرده است؛ شبکه‌ای که هدف آن، جمع‌آوری اطلاعات 
حساس از سیاستمداران و نخبگان منحرف و تبدیل آن به ابزار 
فشار و گروکشی بوده است. در این چارچوب، جزیره اپستین 
نه یک اقامتگاه تفریحی، بلکه به نوعی »اتاق عملیات« برای 
مهندسی نفوذ سیاسی تعبیر می‌شود.در همین راستا، موضوع 
ارتباط اپستین با موساد، یکی از بحث‌برانگیزترین و در عین حال 
تعیین‌کننده‌ترین ابعاد پرونده است. در چنین شرایطی پرونده 
اپستین از یک رسوایی داخلی آمریکا فراتر می‌رود و به سطح 
بازی‌های اطلاعاتی فراملی ارتقا می‌یابد. در چنین سناریویی، 
فساد اخلاقی به ابزاری برای کنترل تصمیمات سیاسی بدل 
می‌شود و استقلال سیاستمداران، عملا زیر سایه تهدید 
افشاگری قرار می‌گیرد.ابهام در مرگ اپستین در زندان، این 
تصویر را کامل‌تر می‌کند. در کشوری که مدعی پیشرفته‌ترین 
نظام‌های امنیتی و نظارتی است، مرگ یک زندانی فوق‌حساس، 
آن هم در شرایطی که دوربین‌ها از کار افتاده و نظارت‌ها دچار خلأ 
شده‌اند، بیش از آن‌که باورپذیر باشد، پرسش‌برانگیز است. این 
مرگ، عملا مسیر افشای کامل حقیقت را مسدود کرد و پرونده 
را وارد مرحله‌ای از ابهام دائمی ساخت. برای افکار عمومی، این 
پیام مخابره شد که برخی حقایق، هزینه افشا شدنشان، بیش از 

حد بالاست.
نکته سوم معطوف به واکنش نظام سیاسی آمریکا و ساختار 
قدرت در این کشور نسبت به پرونده اپستین است. واکنش نظام 
سیاسی آمریکا به این پرونده نیز قابل تأمل است. دمکرات‌ها و 
جمهوری‌خواهان، با وجود اختلافات شدید در اغلب موضوعات، 
در قبال اپستین نوعی احتیاط مشترک از خود نشان دادند. این 
هم‌سویی نانوشته، نشان می‌دهد که پرونده اپستین نه یک مسئله 
جناحی، بلکه تهدیدی برای کل ساختار قدرت است. افشای 
کامل آن، می‌تواند مشروعیت سیاسی، قضایی و حتی رسانه‌ای 
ایالات متحده را با چالش جدی مواجه کند.از منظر رسانه‌ای، 
پرونده اپستین آزمونی بزرگ برای آزادی بیان در غرب بود؛ 
آزمونی که نتایج آن اسفبار است. بسیاری از رسانه‌های جریان 
اصلی، به‌جای پیگیری لایه‌های عمیق پرونده، به روایت‌های 
محدود و کنترل‌شده بسنده کردند. این رفتار، نشان داد که 
آزادی رسانه‌ای نیز  در نقطه‌ای که منافع نخبگان قدرت به خطر 

می‌افتد، با خطوط قرمز نانوشته مواجه می‌شود.
اما نکته پایانی معطوف به نظام لیبرال دمکراسی ادعایی غرب و 
خروجی آن در سطح اخلاق و سیاست است. در سطحی کلان‌تر، 
پرونده اپستین یک نشانه هشداردهنده درباره بحران اخلاقی 
لیبرال‌دمکراسی است. نظامی که آزادی را از مسئولیت اخلاقی 
جدا کرده و سیاست را از ارزش‌های انسانی تهی ساخته، ناگزیر با 
چنین پدیده‌هایی روبه‌رو می‌شود. اپستین، نه یک استثنا، بلکه 
محصول منطقی این ساختار است؛ ساختاری که در آن، قدرت 

بدون اخلاق و فساد بدون مرز، به قاعده تبدیل شده است.
پرونده جفری اپستین حامل یک پیام روشن برای افکار 
عمومی جهان است: سیاست منهای اخلاق، دیر یا زود به 
بن‌بست مشروعیت می‌رسد. دفن حقیقت، حذف افراد و 
مدیریت رسانه‌ای بحران، شاید در کوتاه‌مدت کارآمد باشد، اما 
در بلندمدت، اعتماد عمومی را فرسایش می‌دهد. اپستین مرد، 
اما پرسش‌هایی که پرونده او ایجاد کرد، زنده‌تر از همیشه باقی 
مانده‌اند؛ پرسش‌هایی درباره ماهیت واقعی قدرت، حدود آزادی، 

و نظام ناکارآمد لیبرال.

پاسخ قاطع به هرگونه شرارت
دشمن را به دقت رصد می‌کنیم و برای پاسخگویی قاطعانه به هر شرارتی آماده‌ایم. سرلشکر امیر حاتمی، 
فرمانده‌کل ارتش با اعلام این خبر، تأکید کرد: حضور ناو‌های آمریکایی در منطقه موضوع جدیدی نیست؛ بعد 

از پیروزی انقلاب‌اسلامی بار‌ها شاهد حضور ناو‌ها و یگان‌های مختلف دشمن آمریکایی بودیم./ دفاع‌پرس

پرونده اپستین نشان داد دشمنان ایران تا  چه اندازه شیطانی هستند

زن، بردگی، رسوایی

شواهد ارتباط موساد و اپستین
بررسی پرونده جفری اپستین، متهم به اداره یک شبکه 
سوءاستفاده جنسی نشان می‌دهد که او باید بازیگر یک 
کارگردان بزرگ‌تر باشد که بسیاری معتقدند موساد و 

اسرائیل است.
دلایل:

  یک منبع مخفی )informant( در اسناد منتشرشده وزارت 
دادگستری آمریکا گفته است که اپستین »به‌عنوان جاسوس 
اسرائیل« تحت تربیت ایهود باراک، نخست‌وزیر سابق اسرائیل 

بوده و با موساد در تماس بوده است.
  تماس‌هایی بین اپستین و وکیلش، آلن درسویتز برقرار می‌شد 
و پس از آن موساد با درسویتز تماس می‌گرفت تا گزارش بگیرد.

  برخی گزارش‌ها اشاره دارند به رابطه اپستین با ایهود باراک، 
نخست‌وزیر سابق اسرائیل و فردی که در دوره‌ای هم رئیس موساد 

بود و بارها با اپستین ملاقات می‌کرد.
  ایهود باراک در یکی از دیدارها در عمارت اپستین، »به شکلی 
سادیستی« به دختری ۱۵ ساله تجاوز کرده و او را به‌شدت مورد 
ضرب‌وشتم قرار داده است. قربانی به اپستین التماس می‌کرد که 

نجاتش دهد اما او پاسخ می‌داد این بخشی از کار است.

  در 23آوریل 2015، باراک ایمیلی به اپستین فرستاده و 
ویدئویی درباره توافق هسته‌ای ایران )برجام( برای او ارسال 

کرده است.
  ایمیل‌های تبادل‌شده در 31اوت 2013 بین اپستین و باراک 
منتشر شده که در آنها درباره سیاست خاورمیانه و موضوعاتی 

مانند سوریه، ایران و روسیه صحبت شده است.
  براساس گزارش‌ها، ایهود باراک و اپستین بیش از ۳۰ بار، 
از سال ۲۰۱۳ تا ۲۰۱۷ با هم دیدار داشته‌اند و باراک حتی با 

هواپیمای خصوصی اپستین پرواز کرده است.
نام  به  شرکتی  در  باراک   ۲۰۱۵ در    
Sum (E.B.) سرمایه‌گذاری کرد که هدف آن مشارکت با یک 
استارت‌آپ اسرائیلی به نام Reporty که بعدها Carbyne شد، 
بوده است. اعلام شده نیمی یا بخش بزرگی از سرمایه‌گذاری از 

سوی اپستین تأمین شده است.
  اپستین در سال ۲۰۰۵ مبلغ ۲۵هزار دلار به سازمان »دوستان 

ارتش اسرائیل« پرداخت کرده است.
  او به مؤسسات دیگری مانند »صندوق ملی یهودیان« ۱۵ هزار 

دلار و مؤسسه »هلیل« ۵۰هزار دلار کمک کرده است.

صدها هزار دلار کمک به نهادهای اسرائیلی
کمک‌های اپستین به سازمان‌ها و ورزشکاران مرتبط با اسرائیل جنجال زیادی به پا کرده است که جزئیات آن عدد و رقم 

مهمی دارد. نهادهایی که اپستین به آنها کمک کرده است:
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تحلیل کمک ها
بیشترین کمک‌ها در سال 2006–2005متمرکزبوده است.

کمک‌ها معمولاً به شکل چند مرحله‌ای و دوره‌ای و از طریق 
بنیاد رسمی انجام شده است.

تمرکز اصلی بر فعالیت‌های فرهنگی، آموزشی و ورزشی 
یهودیان و اسرائیلی‌ها بوده است. کانال پرداخت‌ها چه بود؟

کمک‌ها از طریق یک سازمان اصلی به نام
 THE C.O.U.Q. FOUNDATION ،INC. 
انجام گرفته که اپستین در آن به‌عنوان رئیس و مدیر ثبت 

شده بود.
اسناد مالی رسمی مربوط به این نهاد در وب‌سایت رسمی 

مراجع مالیاتی آمریکا یافت شده‌اند.
این نشان می‌دهد که کمک‌ها نه به شکل مبهم، بلکه از 
کانال‌های رسمی مالی و با ثبت قانونی انجام شده‌اند، گرچه 

اهداف نهایی آنها محل تفسیر و بحث است.
طبق این سند، اپستین از افراد زیر حمایت مالی کرده است:

۱- دوستان ارتش اسرائیل
۲. صندوق ملی یهودیان

۳- بنیاد هیلل
۴- شورای ملی زنان یهودی

۵- سازمان بذرهای صلح که در زمینه حمایت از عادی‌سازی 
روابط بین اعراب و اسرائیل فعالیت می‌کند.

پشتیبانی از فعالیت‌های 
فرهنگی و دانشگاهی 

صهیونیست 
50

هزار دلار  

کمک به برنامه‌های 
خیریه مرتبط با سربازان 

اسرائیلی
25

هزار دلار  

کمک به انجمن زنان 
صهیونیست برای 

مقابله با مسلمانان 
20

هزار دلار  

حمایت از ورزشکاران 
یهودی و اسرائیلی در 

مسابقات جهانی 
60

هزار دلار  

حمایت از پروژه‌های 
محیط‌زیستی و 

کشاورزی اسرائیل 
15

هزار دلار  

حمایت از برنامه‌های 
آموزشی و گفت‌وگوی 

صهیونیست‌ها 
30

هزار دلار  

دلار‌، مبلغ  کمک‌ها  در مجموع200.0000

رسوایی‌‌های شاهزاده اندرو 
یکی دیگر از پرونده‌های جفری‌اپستین متهم به اداره 
شبکه‌ای سازمان‌یافته برای سوءاستفاده جنسی مربوط 

به برادر پادشاه انگلیس است.

  ارتباط شاهزاده اندرو با اپستین به دهه ۱۹۹۰ بازمی‌گردد و 
شامل دیدارها و سفرهای متعدد می‌شد.

  این رابطه حتی پس از محکومیت اپستین در سال ۲۰۰۸ 
نیز ادامه یافت؛ موضوعی که انتقادات گسترده‌ای برانگیخت.

  ویرجینیا جوفره ادعا کرد در ۱۷سالگی، در چارچوب شبکه 
اپستین، چندبار توسط شاهزاده اندرو مورد سوءاستفاده قرار 

گرفته است.
  عکسی از اندرو در کنار جوفره و گیسلین مکسول به یکی از 

اسناد نمادین این پرونده بدل شد.
  شاهزاده اندرو تمامی اتهامات را رد کرد، اما مصاحبه 
تلویزیونی او با بی‌بی‌سی در سال۲۰۱۹ واکنش‌های منفی 

گسترده‌ای ایجاد کرد.
  در پی فشار افکار عمومی، اندرو از انجام وظایف رسمی 

سلطنتی کناره‌گیری کرد.
  در سال ۲۰۲۲، پرونده با توافق مالی خارج از دادگاه پایان 

یافت، بدون پذیرش اتهام.
  ملکه الیزابت دوم عناوین نظامی و نقش‌های تشریفاتی او 

را لغو کرد.
  این رسوایی جایگاه شاهزاده اندرو را به‌طور دائمی در حاشیه 

خاندان‌سلطنتی قرار داد.

شایعه پراکن‌های بی‌اخلاق؛‌ از زارچی تا شکوری راد 
چه‌کسی گفته مزدوری بیگانه کردن، 
فقط مختص بیرون مرزهاست یا 
محدود است به یک فرد یا گروه خاص؟

سر که بچرخانیم، می‌بینیم در داخل 
ایران هم هستند افرادی که به اسم 
»اصلاح‌طلبی« یا »انتقاد« دارند، همان 
کارویژه‌ای را پیش می‌برند که امثال 
اینترنشنال، شبکه متصل به رژیم 
صهیونیستی دارند انجامش می‌دهند؛ 
یعنی ایجاد آشوب و تردید در افکار 
عمومی. البته خداکند که این نوع 
آشوب‌افکنی‌ها، »ندانسته« و 
بدون »غرض« باشد؛ اما مگر 

فرقی دارد؟‌ 
علی شکوری راد، فعال 
اصلاح‌طلب اخیرا و بدون 
ارائه سند، مدعی شده که 
نهادهای امنیتی برای سرکوب، 
دست به »کشته‌سازی‌ از نیروهای 
خودی« و »تزریق خشونت« می‌زنند. 
شکوری‌راد‌ها البته بسیارند. در میانه 

جنگ شهری دی ماه، شریفی زارچی، 
استاد پیمانی دانشگاه شریف با انتشار 
مطلبی در اکانتش در شبکه ایکس، 
مدعی »استفاده از مواد شیمیایی 
ناشناخته علیه معترضان در سبزوار« 
شد. این خبر جعلی خیلی زود در 

رسانه‌های خارجی بازتاب پیدا کرد. 
نمونه‌اش »مجله نیوزویک« که به 
‌نقل از »بیل رامیل« نماینده پیشین 
پارلمان انگلیس، ادعای مضحک 
استفاده از مواد شیمیایی علیه 
معترضان و پیامدهای حقوقی این 
موضوع برای جمهوری اسلامی ایران 

را با آب و تاب پوشش داد.
بعدا کاشف به عمل آمد که زارچی اصلا 
ایران نبوده و مطالب تحریک‌آمیزش را 

از چین منتشر می‌کرده است. 
شاید شکوری راد هم ایران نباشد اما 
هر چه هست، وظیفه دستگاه قضاست 
که با این شایعه پراکن‌های بی‌اخلاق 

برخورد جدی کند.

بلوغ بشری آمریکایی این بود آقای فوکویاما؟
فرانسیس فوکویاما، نظریه‌پرداز شهیر آمریکایی با 
انتشار کتابی با عنوان »پایان تاریخ« گفت که با لیبرال 
دمکراسی آمریکایی و غربی بلوغ بشری به اوج خود 
رسید! اما به‌نظر می‌رسد بعد از حدود سی‌واندی سال، 
با روشدن زوایای وحشتناک پرونده اپستین باید از 
فوکویاما پرسید: این بود پایان تاریخ؟  پایان تاریخ را از 
زبان یکی از قربانیان جزیره اپستین بخوانید: زمانی که 
۱۶ ساله بودم10 دقیقه بعد از زایمان اپستین فرزندم 
را به قتل رساند!  بلوغ تاریخ این است که طبق برخی از 

اسناد به‌دست آمده اپستین دنبال ایجاد یک مزرعه از 
نوزادان در نیومکزیکو بوده تا ژن خودش رادر سراسر 
دنیا پخش کند! پایان تاریخ و رشد بشر جایی است که 
در زلزله مهیب ترکیه 100کودک دزدیده شوند و به 
جزیره اپستین منتقل شوند. شاید منظور از پایان تاریخ 
این باشد که به‌گفته یکی از قربانی‌های اپستین، در 
کشتی تفریحی شاهد این بودم که بچه‌ها تیکه تیکه 
می‌شدند، روده هایشان خارج می‌شد و افراد مدفوع 

درون روده‌ها را می‌خوردند!

با دروغ گفتن‌ کم‌کم نابود می‌شوند
  گفتند پروژه هسته‌ای ایران را نابود کردند.
  گفتند همه ذخایر اورانیوم نابود شده است.

  گفتند ایران 20سال زمان نیاز دارد تا برنامه هسته‌ای جدید بسازد.
  گفتند موشک‌های ایرانی چیزی جز آبگرمکن نیست.

  گفتند محور مقاومت تمام‌شده است.
  گفتند اقتصاد ایران پایان یافته است.

   حالا می‌خواهند درمورد همه اینها مذاکره کنند!
  همیشه امپراتوری‌های بزرگ با دروغ فرومی‌پاشند و آنچه امروز از سقوط آمریکا و بازوهایش در جهان می‌بینیم 

نتیجه طبیعی دروغ و ناتوانی در کشف یا پاسخگو کردن آن است.

نظر قذافی در مورد ایران و ایرانی‌ها
رهبر کشوری که با هیچ‌کس تعارف نداشت، وقتی صحبت 
از ایران می‌شد، لحنش یک هو عوض می‌شد. انگار داشت 
درباره یک ملت »دیگر« حرف می‌زد؛ ملتی که از نگاهش، 
شجاعتش با هیچ‌کس قابل مقایسه نبود: قذافی در یکی 
از سخنرانی‌‌هايش گفت:»ایرانی‌ها ملتی هستند که در 
برابر هیچ قدرتی زانو نمی‌زنند. اینها از نسلی می‌آیند که 
امپراتوری ساختند و امروز هم همان خون در رگ‌‌هایشان 
جریان دارد.«برای او ایران فقط یک کشور نبود. یک ریشه 
تاریخی بود می‌گفت: »هیچ قدرتی نمی‌تواند این ملت را 
بشکند، چون ملتی که تاریخ دارد، مرگ ندارد.« حتی درباره 
جنگ ایران و عراق هم چندبار گفت:»دنیا یک ارتش منظم 
ندید، دنیا یک ملت دید که مثل کوه ایستاده بود.«حتی در 
یک مصاحبه تلویزیونی قذافی گفت 80 درصد کشور‌های 
عربی حوزه خلیج‌فارس همه اصالتی ایرانی دارند و مردمانی 
ایرانی تبار هستند.همین نگاه باعث شد همیشه تأکید 
کند که ایرانی‌‌ها »هویت« دارند، »ریشه« دارند و مردمی 
نیستند که با تهدید عقب‌‌نشینی کنند. شاید قذافی خودش 
هزار ایراد داشت، اما وقتی یک رهبر تند و بی‌پرده مثل او 
درباره ایرانی‌‌ها چنین حرف‌‌هایی می‌زند، فقط یک معنا 
دارد: عظمت ایران آن‌ قدر هست که حتی کسانی که از 

ما خوششان هم نمی‌آمد، نمی‌توانستند آن را انکار کنند.

ادامه از 
صفحه اول

غرب، علیه فضای مجازی 
افسارگسیخته

کافی است یک نماینده مجلس یا استاد دانشگاه در ایران از 
ساماندهی فضای مجازی صحبت کند تا سریع رسانه‌های 
فارسی‌زبان خارجی صدا بلند کنند که »جمهوری اسلامی 
به حقوق مدنی مردم توجه ندارد« اما این موضوع نه ربطی 
به حقوق مدنی دارد و نه کار عجیبی است. فضای مجازی و 
دنیای دیجیتال مثل هر ساحت دیگری نیاز به نظم‌وقانون 

دارد.
حال در اروپا، همان مهد آزادی که چندین دهه است منوتو 
و این اواخر اینترنشنال آن را بر سر ما زده است، بعد از آنکه 
فرانسه طرح کنترل فضای مجازی برای کودکان و نوجوانان 
را تصویب کرد و مکرون گفته بود: »مغز نوجوانان ما فروشی 
نیست«، پدرو سانچز، نخست‌وزیر اسپانیا به شکل رسمی 
علیه افسارگسیختگی فضای مجازی اعلام جنگ کرد. او 
گفت: »ما نمی‌توانیم اجازه دهیم جوانان ما و جوان‌ها در 
دنیای دیجیتال زندگی کنند که در آن قانونی وجود ندارد؛ 
فقط خشونت، دروغ و اطلاعات نادرست حاکم است. ما باید 
این نبرد را رهبری کنیم، نه اينكه تسلیم شویم. باید آن را هم 

در اروپا و هم در جهان رهبری کنیم.«
کافی است تصور کنیم این حرف‌ها را رئیس‌جمهور یا رئیس 
مجلس ایران زده باشد، آن وقت خواهید دید که چه سینه‌ها 

که دریده نمی‌شود.

رضا عمویی - محمدعلی حسن‌نیا | روزنامه‌نگار | 

درحالی‌که سیاستمداران آمریکایی و گزارش
غربی مشغول سخنرانی و گرفتن 

ژست حمایت از زنان در ایران بودند، افشای 
جزئیات ارتباطشان با جفری اپستین، 

قاچاقچی جنسی زنان و کودکان، پرده 
دیگری از ریاکاری خوفناک آنان را 

بالا زد. در خبرها آمده بود ترامپ 
که این روزها تلاش می‌کند 

نقش منجی را برای زنان و 
مردان ایرانی بازی کند، به 
دختران خردسال تجاوز 
کرده، مهمانی جنسی 
برگزار کرده و بیش از 
3هزار بار نام وی در پرونده 
فساد جنسی اپستین آمده 
است. همین یک قلم کافی 

است تا روشن کند که سینه 
چاک‌کردن مستأجران کاخ 

سفید برای شعار »زن، زندگی، 
آزادی«، مقدمه‌ای برای به بردگی 

کشیدن زنان و دختران ایران است. 
در این گزارش، بخش‌هایی از این 

پرونده توحش جنسی مقامات آمریکایی 
را می‌خوانید.

1000بار تکرار نام همسر ولیعهد نروژ
پرونده مرتبط با جفری اپستین و همسر ولیعهد نروژ نیز به نوبه‌خود جای 

تعجب و تامل فراوان دارد.

  نام مته ‌ماریت، همسر ولیعهد نروژ در اسناد اپستین بیش از 
۱۰۰۰ بار آمده است.

  این ارتباط شامل تبادل ایمیل و حتی اقامت کوتاه 
او در ملکی متعلق به اپستین در پالم بیچ، فلوریدا 

در سال ۲۰۱۳ بوده است.
  رسوایی اپستین تقریبا همزمان با دادگاه 
پسر مته ماریت، ماریوس بورگ هوئبی است 

که با چندین اتهام سنگین مواجه است.
  اسناد جدید نشان‌دهنده مکاتبات 
ایمیلی متعدد میان مته ‌ماریت و 

اپستین است.
  در ایمیل‌هایی که در سال ۲۰۱۲ از 
طرف همسر ولیعهد نروژ برای اپستین 
ارسال شده بود، مته ‌ماریت، مجرم جنسی 

را »عزیزم« و »دل‌رحم« خطاب می‌کند.
  در ایمیل دیگری که در سال ۲۰۱۲ ردوبدل 
شد، او اپستین را »بسیار جذاب« خطاب می‌کند.

  در مکالمه دیگری در سال ۲۰۱۲، اپستین به مته‌ 
ماریت می‌گوید که در جست‌وجوی »همسر« است.

  مته ‌ماریت برای چند روز در ۲۰۱۳ در یکی از املاک 
اپستین در پالم‌بیچ، فلوریدا اقامت داشته، بازدیدی که از طریق 

یک دوست مشترک ترتیب یافته بود.

نام ترامپ و دیگر دشمنان ایران در  صدر اسناد  بزرگ‌ترین رسوایی  تاریخ غرب



3 دوشنبه  دوشنبه  2020 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96089608

صفحه‌آرا: مجید اصغری

دیدگاه

تظاهرات گسترده علیه نتانیاهو در اسرائیل
هزاران صهیونیست بار دیگر در خیابان‌های تل‌آویو حضور یافته و علیه بنیامین نتانیاهو نخست‌وزیر این رژیم و 
کابینه‌اش دست به اعتراض زدند. معترضان از مقامات این رژیم خواستند کمیته‌ای برای بررسی شکست اسرائیل 

در جلوگیری از عملیات طوفان الاقصی تشکیل دهند./ المیادین

لغو توافق حمل‌ونقل هوایی الجزاير با امارات 
رسانه‌های الجزاير از اقدام این کشور برای لغو توافق خدمات حمل‌ونقل هوایی با امارات خبر دادند. مطابق ماده 
۲۲ توافقنامه مذکور، طرف اماراتی این قرارداد بایستی از طریق کانال‌های دیپلماتیک از لغو این توافقنامه مطلع 
شود. علت لغو توافق هوایی الجزایر با امارات هنوز اعلام نشده است./ الجزیره

انقلاب اسلامی بزرگ‌ترین کنش 
جمعی ایرانیان در تاریخ ایران

انقلابی بود که اکثریت سازماندهی شده در 
آن حاضر بودند و »جمعیت« مؤلفه اصلی آن 
بوده است و در هیچ انقلابی مانند انقلاب اسلامی، جمعیت در آن 
حضور نداشته است. اما از سویی دیگر یک انقلاب توده‌ای نیز نبوده 
است. فلذا به جرأت می‌توان گفت که انقلاب اسلامی یک انقلاب 

اکثریت بوده و بزرگ‌ترین انقلاب اکثریت در تاریخ بشر است.
این همان راز ماندگاری انقلاب اسلامی ایران است که دشمنانش 
با فعال کردن خرده‌ جریان‌های اقلیت‌ها نمی‌توانند در برابر انقلاب 

اکثریت مردم ایران بایستند.
۲ـ انقلاب اسلامی در نسبت خود ایران، بزرگ‌ترین کنش جمعی 
ایرانیان در تاریخ ایران است. ایران از روزی که ایران شد و از پس 
هزاران سال تا امروز، بزرگ‌ترین کنش جمعی خود را در انقلاب 
اسلامی تجربه کرده است. لذا عینی‌ترین مصداق اراده عمومی 

ایرانیان در تاریخ ایران، انقلاب اسلامی است.
۳ـ انقلاب اسلامی صرفا یک رویداد در یک موقعیت جغرافیایی و 
در یک موقعیت زمانی نیست که بخواهیم به‌صورت موزه‌ای درباره 
آن حرف بزنیم و آن را دیرینه‌شناسی کنیم. انقلاب اسلامی یک 
جریان است که در ۲۲بهمن‌ماه۱۳۵۷ نقطه عطف آن اتفاق افتاد. 
لذا یک امر موزه‌ای نیست و یک موجودیت زنده تاریخی است که 
جریان دارد و به پیش می‌رود و در طول این ۴۷سال نمونه‌های بارز 
آن در جای جای ایران قابل مشاهده است که چند نمونه متأخر آن 
را می‌توان در سالی که گذشت در مقاومت و وحدت مثال زدنی 
ملت ایران در جنگ ۱۲روزه، رویداد تاریخی۲۲ دی‌ماه که در 
خیابان جریان پیدا کرد و زنده بودن خود را به رخ جهانیان کشید. 
و یا حتی این زنده بودن را می‌توان در سلام نظامی ورزشکاران در 
مقابل تهدیدات دشمنان و جنب و جوش هنرمندان سینما و تئاتر 

در برگزاری جشنواره فجر به‌صورت عینی مشاهده کرد.
انقلاب اسلامی امروز مهم‌ترین صحنه‌گردان سیاست ایران و منطقه 
است و تأثیرات جهانی دارد. لذا نباید در موزه‌ها و یا در طاقچه‌ها 
به‌دنبال آن گشت. بلکه یک واقعیت زنده در میان مردم ایران، 

منطقه و حتی در میان آزادی‌خواهان جهان است.
انقلاب اسلامی شروع یک راه است و این بدین معناست که ما یک 
راه بهبود خواهی را با انقلاب اسلامی شروع کردیم و ان‌شاءالله به 

یاری خداوند متعال به پیش می‌رویم.
اما از باب چرایی انقلاب اسلامی، همه ما باید به یکدیگر یادآوری 
کنیم که انقلاب اسلامی ضمن اینکه حاصل عمل نیروهای انقلابی 
به رهبری امام خمینی)ره( بود، یک ضرورت تاریخی هم بوده است.

این ضرورت تاریخی بدان معنا که فقدان استقلال، فقدان آزادی و 
فقدان یک نظام سیاسی که اصالت و معاصرت داشته باشد، موجب 
شد تا انقلاب اسلامی به‌عنوان یک ضرورت تاریخی در تاریخ ایران 
اتفاق بیفتد و مهم‌ترین خواست مردم ایران براساس این ضرورت 

تاریخی »استقلال، آزادی و جمهوری اسلامی« بوده است.
مردم استقلال را در برابر استعمارگران می‌خواستند؛ آزادی را در 
برابر رژیم استبدادی پهلوی طلب می‌کردند و جمهوری اسلامی 
پاسخی به نیاز اصالت و معاصرت مردم ایران برای ایجاد یک نظام 

سیاسی برآمده از مردم بوده است.
باید از همه ابزارهای آگاهی بخش برای نسل جدید بهره ببریم و 
واقعیت انقلاب اسلامی و همین شعار »استقلال، آزادی، جمهوری 
اسلامی« را که به استناد پژوهش‌های مختلف از باب جامعه‌شناسی 
شعارهای انقلاب اسامی، پرتکرارترین و با بیشترین فراوانی در 
میان مردم گفته می‌شد برای نسلی که درکی از دوران سیاه پهلوی 

ندارد، بازگو کنیم.
باید این واقعیت بی‌اصالتی پهلوی را که هیچ نسبتی با تاریخ ایران 
ندارد و تماما استعمار ساخته بوده است تبیین کرد؛ رژیمی که بر 
پایه فرد سالاری و اقلیت سالاری شکل گرفت و به‌دلیل اینکه 
خواست عمومی برای مردم‌سالاری را برنمی‌تافت، از دوران عصر 

خود عقب مانده بود و معاصرت نداشت.
در زمانه‌ای که در دنیا نظام‌های سیاسی به سمت مردم‌سالاری 
رفتند، ما در ایران همچنان تجربه یک رژیم اقلیت‌ سالار را داشتیم 
که در دهه پایانی عمر خود یعنی از ۱۵خرداد ۱۳۴۲ تا ۲۲بهمن 
۱۳۵۷ به سمت فرد سالاری رفت و حتی اقلیت سالار هم نبود که از 
مصادیق اصلی آن در کنار دیکتاتوری محمدرضا پهلوی می‌توان به 
تغییر قانون اساسی، تشکیل ساواک و انحلال همان نیمچه احزاب 
تزیینی و تشکیل حزب رستاخیز و لاغیر از سوی پهلوی اشاره کرد.

فقدان استقلال به‌دلیل ۲۰۰سال تجربه استعمار در ایران، فقدان 
آزادی به‌دلیل حضور یک رژیم استعمار ساخته به نام پهلوی در 
ایران که هیچ امکان آزادی سیاسی به ایرانیان نمی‌داد و فقدان 
نظمی که نه بنیادهای تاریخی مردم ایران را داشت و نه با الگوهای 
معاصر نظام‌های سیاسی در جهان مطابقت داشت موجب شد تا 
انقلاب اسامی ملت ایران به‌عنوان یک ضرورت تاریخی صورت 

پذیرد.
یکی دیگر از دلایل ضرورت انقلاب اسلامی را می‌بایست در ترجیح 
نیروهای بهایی بر مردم مسلمان ایران در دوران پهلوی دانست. به 
شهادت تاریخ، بهایی‌ها مهم‌ترین شریک سیاسی پهلوی بودند. 
نیروهای بهایی در جایگاه نخست‌وزیر، بیشتر وزرا، رئیس ستاد کل 
ارتش، رئیس ساواک و ادارات مهم ساواک، اکثریت دادستان‌ها و 
دادگستری‌های کل کشور، رئیس هواپیمایی هما و بیشتر مناصب 

را در دست داشتند.
یک اقلیت محض غیرایرانی به اسم بهایی‌ها که در تأسیس‌شان در 
خدمت استعمار روس بودند. در ادامه در خدمت استعمار انگلیس 
و امروز نیز به عامل خدمتگزاری به رژیم صهیونی و آمریکا تبدیل 

شده‌اند، بر همه مناصب رژیم پهلوی چنبره زده بودند.
موضوعی که در پروژه استعماری نوپهلوی نیز نقش پررنگ بهایی‌ها 
را به وضوح می‌توان مشاهده کرد. پروژه‌‌ای که به خیال خام خود 
به‌دنبال تکرار پادشاهی اسپانیا در ایران هستند. پروژه‌ای که 
می‌خواستند همچون ماجرای آندلس که همه مساجد را تخریب 
کردند و مسلمانان را یا کشتند و یا موجب کوچ اجباری آنها شدند، 

با خشن‌ترین اقدامات در ایران دنبال کنند.
در شورش دی‌ماه دیدیم که چطور یک اقلیت بهایی با آتش زدن 
مساجد، توهین به حضرت رسول اکرم)ص( و امام علی)ع( قصد 
غلبه بر اکثریت مسلمانان را داشتند. این اقلیت شورشی نشان 
دادند که در پروژه آندلسی کردن ایران به هیچ مسلمانی حق حیات 
هم نمی‌دهند چه برسد به حق سرنوشت! اما اینها فکر نمی‌کردند 
که اکثریت مردم ایران در ۲۲دی‌ماه همانطور که امام راحل در 
بهمن ۵۷ توی دهان دولت بختیار زد، توی دهان آنها و دولت‌های 
پشتیبانشان بزنند. این مردم اجازه غلبه اقلیت ذی‌نفع دوران سیاه 

پهلوی بر اکثریت فعال جامعه انقلابی و مسلمان را نخواهند داد.

واقعیت عجیب درباره اپستین

10
جفری اپستین که به‌عنوان یک مجرم و قاچاقچی جنسی آمریکایی در زندان خودکشی کرد، زندگی پر رمز و رازی داشته و در این گزارش به 10نکته درباره زندگی او اشاره خواهیم کرد:

1
 ثروتی با منشأ نامعلوم

 میزان ثروت دقیق اپستین 
هنوز اعلام نشده، اما او 

صاحب ثروتی گسترده با منشأ 
ناشناخته بوده است.

6
مجسمه گاو

در جزیره اپستین یک مجسمه گاو 
در ابعاد واقعی کنار ساحل وجود 
دارد که زمان حضور اپستین به 

طرز نامعلومی جابه‌جا و همواره در 
جاهای مختلف قرار داده می‌شد.

3
راز معبد عجیب

یک اتاق معبدی شکل در 
جزیره خصوصی اپستین وجود 

دارد که هیچ‌کس نمی‌داند 
کاربرد آن چیست.

8
تشکیلات روزانه

اپستین دارای ۱۵۰کارمند 
و دستیار بوده که 

تقریبا همگی شامل 
زنان جوان بودند.

2
دارایی‌های عجیب اپستین
 هتل‌هایی در سراسر جهان، 
2جزیره، 5خانه در نیویورک و 
پالم‌بیچ فلوریدا و دیگر مناطق 

لوکس، یک مزرعه در نیومکزیکو 
و یک آپارتمان در پاریس 

7
 فاقد مدرک دانشگاهی

این قاچاقچی و سرمایه‌دار 
هیچ مدرک 
دانشگاهی 
نداشته است.

4
 اثاثیه عجیب در خانه‌های اپستین

در ویلاهای اپستین وسایل عجیبی 
همچون عکس‌های برهنه از دختران 

نابالغ، مجسمه گاو و حیوانات و 
مجسمه‌های متنوع از جمجمه‌های 

سر انسان دیده شده است.

9
حقوق دستیاران

 به گزارش روزنامه تایمز، 
3دستیار اصلی اپستین 

سالانه بیش از ۲۰۰هزار دلار 
حقوق داشتند و شبانه‌روزی با 

او بودند.

5
وسایل نقلیه لوکس

اپستین همچنین دارای 15خودروی 
لوکس ازجمله شورولت سابربن 
و هواپیمای شخصی بوئینگ۷۲۷ 
با نام مستعار »لولیتا اکسپرس« 

بوده است.

10
عمارت اپستین در منهتن

 دارای 9طبقه 
و حداقل 40اتاق و تزیینات 
عجیبی از نمادهای چشم 

انسانی است.

شیطان هم در برابر اقدامات اپستین، شاگرد کوچکی بیش نیست، وقتی با 
مرور اقدامات این قاچاقچی جنسی آمریکایی به حجم قساوت قلب و اقدامات 

غیرانسانی و ضدبشری این مجرم پی می‌بریم:

بسیاری از اقدامات و برنامه‌های ضد‌بشری جفری اپستین در 2جزیره خاص و خصوصی بوده 
است. این 2جزیره کجاست و چگونه اپستین در آنجا فعالیت می‌کرد؟

 فریاد »مادرم«:   در یکی از فیلم‌های منتشر شده از پرونده اپستین، کودکی به زبان 
ترکی درخواست کمک دارد و می‌گوید: آنیجیم)مادرم(.

کودک‌ربایی پس از زلزله: در اسناد اپستین اشاره شده که حداقل 100کودک 
بی‌سرپرست پس از زلزله ترکیه دزدیده و به جزیره مشهور اپستین منتقل شدند.

قطع پا: در یکی از این اسناد گفته شده که بوش پدر یک قربانی کودک پسر را مورد 
تجاوز قرار داده و پاهای این قربانی با شمشیر قطع شده است.

فعالیت با نام جن شیطانی: نام حساب مجازی اپستین در فضای مجازی » بعل « 
بوده و این نام یک جن شیطانی است که قربانی‌کردن کودک، بخشی از آیین پرستش 

آن است.
تکه‌تکه کردن اجساد کودکان و خوردن محتویات روده: براساس اسناد اپستین، 
یکی از قربانیان گفته است که در کشتی تفریحی اپستین شاهد تکه‌تکه کردن بدن 
کودکان بودند و به چشم خود دیده که افراد مدفوع درون روده‌های اجساد کودکان 

را خورده‌اند.
خوردن خون: در فیلم‌های منتشرشده از ویلای اپستین، شکنجه و خوردن خون 
کودکان هنگام زجرکش کردن آنها دیده شده است. همچنین در مواردی خون 

کودکان کشته شده را خشک کرده و به شکل پودر خون می‌خوردند.
استفاده از جمجمه به‌عنوان نماد تزیین: اپستین علاقه وافری به نژادشناسی داشته 
است و جای تعجب نیست که روی میز خانه‌اش، نمونه‌هایی از جمجمه‌ قرار داده بود.

آلبوم نرخ‌گذاری زنان: یکی از اقدامات اپستین تهیه آلبومی از زنان و دختران و 
نرخ‌گذاری روی آنها روی عکس بوده است.

جزایر گناه ماجراهای باورنکردنی

2جزیره در اختیار اپستین: 2جزیره خصوصی 
با نام سنت جیمز کوچک و سنت جیمز بزرگ 
به‌عنوان پناهگاه شخصی انجام اقدامات 
غیرقانونی از سوی اپستین مورد استفاده قرار 

می‌گرفته است.
موقعیت جغرافیایی جزایر اپستین: این جزایر 
در کنار هم در دریای کارائیب در جنوب‌شرقی 

جزایر ویرجین آمریکا قرار دارد.
دسترسی: این جزایر فقط با هلی‌کوپتر یا قایق 

خصوصی قابل دسترسی هستند.
قلمروی سیاسی: بخشی از ایالات متحده 

آمریکا
چگونگی دسترسی اپستین به جزایر: اپستین 
از آمریکا با هواپیمای شخصی به فرودگاه 
بین‌المللی سنت‌توماس می‌رفت و از آنجا سوار 

هلی‌کوپتری می‌شد و به 2جزیره‌اش می‌رفت.
مساحت جزایر: سنت‌جیمز کوچک حدود 
۲۸هکتار و سنت جیمز بزرگ ۶۷هکتار 

مساحت دارند.
امکانات جزیره: این جزایر دارای چندین استخر 
شنا، زمین تنیس، سکوی فرود هلی‌کوپتر و 
چندین ویلای مهمان است. اپستین همچنین 
چند ویلا با کتابخانه، یک حمام ژاپنی و یک 
سینما در جزیره سنت‌جیمزکوچک ساخته بود.

جزیره کودک‌آزاران: سنت جیمز کوچک محل 
کودک آزاری اپستین بوده و مردم محلی آن 
را »جزیره کودک‌آزاران« می‌نامیدند و جفری 
اپستین از آن به‌عنوان »لیتل سنت جیمز« 

یاد می‌کرد.
اسناد جرم: بیش از ۱۵۰عکس و فیلم از زندگی 
مجلل اپستین در این جزیره‌ها منتشر شده 

است.
فرجام جزایر: در مارس۲۰۲۲، 2جزیره 
متعلق به اپستین از طریق شرکت املاک و 
مستغلات بسپوک مستقر در نیویورک با قیمت 
۱۲۵میلیون دلار آمریکا برای فروش گذاشته 
شدند و وکیل املاک اپستین تأیید کرد که پول 
حاصل از فروش برای حل و فصل چندین پرونده 

حقوقی استفاده خواهد شد.
مالک فعلی جزایر: در می‌۲۰۲۳، »استفن 
دِکاف«، رئیس شرکت بلک دایموند کپیتال 
منیجمنت، هر 2جزیره را با قیمت۶۰میلیون 
دلار آمریکا خریداری کرد و او اکنون مالک این 

جزایر است.
هدف مالک جدید جزایر: استفن دِکاف به 
فوربس گفته است که قصد دارد یک اقامتگاه 
لوکس با ۲۵اتاق و سایر امکانات گردشگری در 

این جزایر احداث کند.

ترامپ و اپستین
رفقای گرمابه و گلستان

انتشار میلیون‌ها سند از پرونده اپستین نام ترامپ را بار دیگر 
در مرکز یکی از جنجالی‌ترین پرونده‌های جنسی–سیاسی 
آمریکا قرار داده است. اسناد این میلیاردر بدنام متهم به قاچاق 
جنسی کودکان تصویری تاریک از پیوند قدرت، ثروت و فساد 
اخلاقی در آمریکا و غرب را ترسیم می‌کند. پرونده اپستین 
تنها یک پرونده جنسی نیست؛ اسناد جدید نشان می‌دهد 
چگونه رسوایی‌های اخلاقی می‌توانند به ابزاری برای نفوذ 

امنیتی و مهندسی قدرت در کاخ سفید تبدیل شوند.

  در یکی از تصاویر منتشرشده، اپستین یک چک تقلبی در دست 
دارد که به‌نظر می‌رسد امضای ترامپ روی آن است. این تصویر که 
در عمارت شخصی ترامپ گرفته شده، اپستین را کنار زنی نشان 

می‌دهد که چهره‌اش سانسور شده است.
  بنا بر یک سند اف‌بی‌آی ترامپ در رابطه با آزار جنسی یک 

دختر ۱4–۱3ساله متهم شده است.
  یک نامه شخصی از اپستین در سال ۲۰۰۳ با لحن جنسی 

منتشر شده که نام ترامپ در آن دیده می‌شود.
  در برخی ایمیل‌ها آمده که ترامپ از سوءاستفاده از کودکان و 

دختران در شبکه اپستین آگاه بوده است.
  بنا بر اسناد، ترامپ در چند پرواز با جت خصوصی اپستین در 

دهه ۱۹۹۰ حضور داشته است.
  در برخی ایمیل‌های مربوط به ۲۰۱۱ اپستین تلویحا نوشته که 

اطلاعات نابودکننده‌ای از ترامپ دارد.
  اپستین در یکی از مکاتباتش گفته ترامپ ساعات زیادی را در 

خانه او با جفری گیوفرِ )یکی از زنان قربانی( گذرانده است.
  اپستین در ایمیلی به تاریخ فوریه ۲۰۱۷ نوشته:‌ »با آدم‌های بد 
زیادی ملاقات کردم. هیچ‌کدام به بدی ترامپ نیستند. هیچ سلول 

سالمی در بدنش نیست و انسان خطرناکی است.«
  میلیاردر بدنام آمریکایی در سال ۲۰۱۸: »ترامپ در مرز 
دیوانگی است. من می‌دانم دونالد چقدر کثیف است... افراد 

غیرحقوقی اصلا نمی‌دانند.«
  در مهمانی‌های ترامپ در اقامتگاه‌های شخصی‌اش در مارالاگو، 

ترامپ اندام جنسی کودکان را اندازه‌گیری می‌کرد.

نمایندگان دمکرات 
کنگره آمریکا سال گذشته 

میلادی تبریک تولدی را منتشر 
کردند که گفته می‌شود دونالد ترامپ ۲۰ 
سال پیش به جفری اپستین نوشته است. 

وال‌استریت ژورنال در‌ماه ژوئیه از 
وجود این نامه که به شکل بدن 

برهنه یک زن و با امضای 
ترامپ است،

 خبر داده بود.

توییت 
یک رسانه 

آمریکایی: نام دونالد ترامپ 
۳۸۰۰۰ بار در پرونده‌های 
اپستین ذکر شده است؛ 

بیشتر از نام حضرت 
عیسی در انجیل

دو نکته قابل تأمل

کریس تاکر
بازیگر و کمدین آمریکایی

فیل کالینز
خواننده و موسیقیدان

تونی بلر
نخست‌وزیر سابق انگلیس

پیتر ماندلسون
 سفیر انگلیس در آمریکا

تام هنکس 
بازیگر معروف هالیوودی

پرنس اندرو
عضو خانواده سلطنتی 

انگلیس

هاروی واینستین 
تهیه‌کننده سابق سینما

حمد بن جاسم 
نخست‌وزیر و وزیر خارجه 

سابق قطر

لئوناردو دی‌کاپریو
بازیگر هالیوودی

نوآم چامسکی
 زبان شناس 

استیو بنن
مشاور سابق ترامپ

ایهود باراک
نخست‌وزیر سابق  اسرائیل

مارک زاکربرگ
مؤسس فیسبوک

بیل گیتس
بنیانگذار مایکروسافت

کامرون دیاز
بازیگر آمریکایی هالیوود

وودی آلن
کارگردان و بازیگر 

هیلاری کلینتون
وزیر خارجه سابق آمریکا

استیون هاوکینگ
 فیزیکدان و کیهان شناس

سلطان بن سلیم
تاجر سرشناس اماراتی

کوین اسپیسی
بازیگر آمریکایی

جان کری
 وزیر خارجه سابق آمریکا

سعد حریری
 نخست‌وزیر سابق لبنان

رابرت اف. کندی جونیور
 سیاستمدار 

بروس ویلیس
 بازیگر فیلم‌های اکشن

عبدالله بن زاید
 وزیر امور خارجه امارات

تد کندی
 سناتور پیشین آمریکایی

احمد ابوالغیط
 دبیرکل اتحادیه عرب

گیسلین مکسول
شریک جفری اپستین

اندرو کومو
فرماندار سابق نیویورک

پیتر دالگلیش
 فوتبالیست و مربی 

اسکاتلندی

جان فلن
‌ وزیر نیروی دریایی آمریکا

بورگه برنده
مدیرعامل مجمع داووس

مایکل بلومبرگ
‌تاجر و شهردار سابق 

نیویورک

میگل آنخل موراتینوس
 دیپلمات اسپانیایی

خالد بن احمد آل خلیفه
وزیر خارجه سابق بحرین

مته ماریت
‌ همسر ولیعهد نروژ

توربیورن یاگلند 
نخست‌وزیر سابق نروژ

لری سامرز
وزیر خزانه‌داری سابق

برخی اشخاص مطرح در پرونده اپستین

ادامه از 
صفحه اول
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‌دستمزد کارگران چقدر زیاد شود؟
هزینه معیشت کارگران بر اثر تورم و تغییر نرخ ارز به عددی رسیده که جبران آن جز با جهش دستمزد میسر نیست

داریوش سالم‌پور، مدیرکل دفتر میوه‌های سردسیری و خشک وزارت جهادکشاورزی 
گفت: ۱۰۰ هزار تن پسته به ارزش ۷۳۰ میلیون دلار به ۶۷ کشور جهان ازجمله ۱۸ کشور 
اتحادیه اروپا تا پایان آذر‌ماه سال‌جاری صادر شد. به‌گفته وی، بیشترین حجم صادرات به 
ترکیه، هند، امارات، روسیه، قرقیزستان، عراق، قزاقستان، پاکستان و چین بوده است.

حمید پورمحمدی، رئیس سازمان برنامه و بودجه با بیان اینکه پیش‌بینی ما در بودجه 
روی نرخ ارز ۷۵ هزار تومانی بود ولی اکنون به ۱۲۳ هزار تومان رسیده است، گفت: 
بخش مهمی از هزینه‌های جدیدی که در لایحه بودجه سال آینده در کمیسیون تلفیق 

مجلس اضافه شد، از محل تغییر نرخ تسعیر ارز تأمین خواهد شد.

730
میلیون‌دلار

123
هزار تومان

آب

 جهش ۷ برابری
 شبکه‌های آبیاری ایران

توسعه مستمر شبکه‌های آبیاری و زهکشی در کشور، به‌عنوان 
یکی از محورهای اصلی مدیریت پایدار منابع آب، نشان‌دهنده 
عزم جدی ایران برای ارتقای بهره‌وری، کاهش تلفات و تأمین 
امنیت غذایی بعد از پیروزی انقلاب اسلامی است؛ آماری که از 
رشد بیش از‌7برابری این شبکه‌ها از ابتدای برنامه‌های توسعه تا 
امروز حکایت دارد.‌به گزارش همشهری، براساس آمار موجود، 
تا پایان بهمن‌ماه ۱۴۰۴، میزان اجرای شبکه‌های آبیاری 
و زهکشی در برنامه هفتم ‌ به بیش از 9500هکتار رسیده 
است. تداوم این مسیر، نشان‌دهنده عزم راهبردی کشور برای 
گسترش سامانه‌های نوین آبیاری، افزایش ضریب بهره‌برداری 

از منابع آب و کاهش تلفات آب در بخش کشاورزی است.

گشتی در اقتصاد ایران

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

رشد ۲ درصدی قیمت ارز
بازار ارز پس از چند روز ثبات نسبی، در معاملات روز 
گذشته با افزایش قیمت مواجه شد.‌به گزارش 
همشهری، قیمت هر دلار آمریکا با رشد ۳ هزار 
تومانی، معادل ۲ درصد افزایش به ۱۵۸هزار تومان رسید.‌ ‌‌این 
افزایش قیمت در شرایطی رخ داد که بازار ارز پس از آغاز مذاکرات 
هسته‌ای ایران و آمریکا با افت نسبی روبه‌رو شد. فعالان بازار 
معتقدند درصورت تداوم مذاکرات از شدت نوسانات کاسته خواهد 
شد. ‌ قیمت دلارنیز در مرکز مبادله ‌ارز و طلا با اندکی کاهش به 
۱۳۴ هزار و ۶۹۷ تومان رسید؛ موضوعی که شکاف نرخ ارز آزاد و 

رسمی را به بیش از ۱۷ درصد رساند.

رشد قیمت سکه همزمان با افزایش نرخ ارز
همزمان با افزایش قیمت ارز، بازار طلا و سکه نیز در 
معاملات روز گذشته با رشد قیمت همراه شد.‌به گزارش 
همشهری، افزایش نرخ دلار باعث شد قیمت سکه با شتاب 
بیشتری نسبت به طلا افزایش یابد؛ موضوعی که پس از چند روز افت 
شدید سکه نسبت به طلا قابل توجه است.‌در معاملات دیروز قیمت سکه 
طرح جدید با رشد حدود ۳ درصدی از مرز‌۱۹۰ میلیون تومان عبور 
کرد.‌نیم‌سکه با رشد ۱.۶درصدی در‌سطح ۹۶ میلیون ‌ تومان معامله شد 
و ربع‌سکه نیز به محدوده ۵۳ میلیون و ۳۴۰ هزار تومان رسید.‌در مقابل، 
رشد قیمت طلا محدودتر بود؛ به‌طوری‌که هر گرم طلای ۱۸ عیار با 

افزایش ۰.۲۱درصدی به قیمت ۱۸ میلیون و ۹۹۰ هزار تومان رسید.

رشد ۱۰ هزار واحدی شاخص بورس
شاخص کل بورس تهران در معاملات روز گذشته 
با ادامه روند صعودی بیش از ۱۰ هزار واحد افزایش 
یافت‌ و در سطح ۴ میلیون و ۱۷۴ هزار واحد 
ایستاد. ‌به گزارش همشهری،‌ شاخص هم‌وزن با وجود رشد 
۴هزار و ۴۳۷ واحدی به محدوده یک‌میلیون و ۳۰ هزار واحد 
رسید که حاکی از نقش پررنگ نمادهای بزرگ و شاخص‌ساز در 
رشد بازار است.‌از سوی دیگر، ارزش سهام ۱۹۱نماد افزایش و 
۵۳۷ نماد کاهش یافت؛ آماری که نشان می‌دهد رشد شاخص 
کل بیش از آنکه حاصل بهبود فراگیر بازار باشد، متکی بر حرکت 

نمادهای بزرگ است.

رصد هفتگی بازار کالاهای اساسی در هفته منتهی 
به ۱۹بهمن ۱۴۰۴ نشان می‌دهد بازار مواد غذایی 
همچنان با نوسان قیمت همراه است، به ‌طوری‌که 
قیمت تخم‌مرغ کاهش یافته، اما بهای محصولات 
کنسروی و بخشی از اقلام لبنی افزایش پیدا کرده و 
عرضه روغن خوراکی همچنان با محدودیت مواجه 
است.‌‌ در حال حاضر هر شانه تخم‌مرغ با وزن حدود 
۱.۵تا ۲کیلوگرم، بسته به کیفیت و محل عرضه، 
بین ۲۵۰ تا ۳۳۰هزار تومان به فروش می‌رسد. 
تخم‌مرغ‌های بسته‌بندی‌شده فروشگاهی نیز با 
قیمت‌های بالاتری عرضه می‌شوند، به‌طوری‌که 
بسته‌های ۲۰عددی حدود ۳۷۴هزار تومان و 
بسته‌های ۳۰عددی نزدیک به ۳۹۷هزار و ۵۰۰تومان 
قیمت‌گذاری شده‌اند. فعالان بازار کاهش تقاضا و 
افزایش نسبی عرضه را از عوامل اصلی افت قیمت 
تخم‌مرغ می‌دانند.‌در بازار گوشت مرغ، ثبات نسبی 
قیمت‌ها ادامه دارد. طی 3هفته گذشته، قیمت هر 
کیلوگرم گوشت مرغ در بازه ۱۹۹ تا ۲۳۰هزار تومان 
نوسان داشته و تغییر محسوسی نداشته است. در 

بازار ماکیان، گوشت بوقلمون همچنان در 
سطوح بالاتری قرار دارد و هر کیلوگرم از 
این محصول حدود ۳۳۹هزار تومان عرضه 

می‌شود.‌بازار گوشت قرمز اما همچنان یکی از 
چالش‌برانگیزترین بخش‌ها برای خانوارهاست. 

قیمت گوشت گوسفندی تا ۲میلیون و ۲۰۰هزار 
تومان و گوشت گوساله تا حدود یک میلیون و 
۹۰۰هزار تومان در هر کیلوگرم افزایش یافته است. 
اگرچه با افزایش واردات گوشت قرمز و دام زنده 
روند قیمت‌ها تا حدی کاهشی شده، اما سطح فعلی 
قیمت‌ها همچنان با قدرت خرید بخش بزرگی از 
مصرف‌کنندگان همخوانی ندارد.‌در مقابل، بازار 
کنسروها با افزایش محسوس قیمت روبه‌رو شده 
است. قیمت کنسرو ماهی ۱۸۰گرمی معمولی از 
۱۳۸هزار تومان به حدود ۱۷۰هزار تومان رسیده و رب 
گوجه‌فرنگی نیز از ۱۱۹هزار و ۹۰۰تومان به ۱۳۹هزار 
تومان افزایش یافته است.‌در این میان، اجرای طرح 
کالابرگ الکترونیک همچنان یکی از ابزارهای 
حمایتی دولت محسوب می‌شود. اعتبار دهک‌های 

اول تا سوم از ۱۵بهمن شارژ شده و دهک‌های چهارم 
تا هفتم نیز از ۲۰بهمن امکان استفاده از اعتبار خود را 
خواهند داشت. گوشت، برنج و روغن از اقلام پرتقاضا 
در این طرح هستند، هرچند کمبود روغن خوراکی 
در فروشگاه‌ها همچنان ادامه دارد. قیمت روغن 
نیمه‌جامد ۵کیلوگرمی نیز به بیش از ۱.۸میلیون 
تومان رسیده و تقاضای آن کاهش یافته است.‌به ‌گفته 
مسئولان، اعتبار استفاده‌نشده کالابرگ به ماه‌های 
بعد منتقل می‌شود و خانوارها از این بابت نگرانی 

نخواهند داشت. ‌

 | میرخدایی  احمد 

روزنامه‌نگار| ‌هزینه معیشت گزارش
خانوارها بر اثر تورم بالا به‌ویژه 
بعد از یکسان‌سازی نرخ ارز، به اعداد بالایی 
رسیده و شکاف میان هزینه معیشت کارگران 

و دستمزد را به‌شدت افزایش داده است. رشد 
هزینه‌ها به ‌گونه‌ای است که جهش اعداد و 
ارقام در مصوبه مزد1405 را ناگزیر کرده است.‌ 
از سال‌های نخست دهه90 ‌ با تلاش 
تشکل‌های کارگری، هزینه معیشت یک 

خانوار کارگری به‌عنوان یکی از معیارهای 
ماده41 قانون کار به مذاکرات مزدی اضافه 
شد. این شاخص گرچه نتوانست شکاف میان 
هزینه معیشت و دستمزد کارگران را پر کند، 
اما در سال‌های متوالی توانست ناتوانی 

دستمزدها در جبران هزینه‌های روزمره 
خانوار را اثبات کند. ‌ اکنون که محاسبات از 
جهش هزینه معیشت حکایت دارد‌، انتظار 
برای افزایش قابل‌توجه دستمزدها تقویت 

شده است.

154.169برنامه ششم
9.529برنامه هفتم
1.758.798جمع کل

روند شبکه آبیاری و زهکشی در 7برنامه توسعه )هکتار(

361.192برنامه پنجم

346.541برنامه چهارم

366.577برنامه سوم

304.398برنامه دوم

216.392برنامه اول

تزریق آرامبخش به دستمزد
‌اکنون با توجه به افزایش شدید هزینه‌های زندگی، مطالبه 
واقعی‌سازی‌ مزایای کارگری به‌ویژه حق مسکن پررنگ شده و 
آنگونه که وزیر کار اخیرا اعلام کرده، بررسی 3یا 4برابری حق 
مسکن در جلسه آتی شورای‌ عالی کار بررسی می‌شود.‌با توجه 
به اینکه مزایای کارگری به همه کارگران‌پرداخت می‌شود و 
مجموع رقم آنها کمتر از 30درصد حداقل مزد است، افزایش 
چند برابری‌در بهترین حالت یک آرامبخش برای کارگران 

است.

شکاف مزد و معیشت پر می‌شود؟
فرامرز توفیقی، رئیس پیشین کمیته دستمزد در گفت‌وگو با 
همشهری گفت: سبد معیشت کارگران مبتنی بر جدولی است که 
توسط انستیتو تغذیه ایران و براساس میزان کالری مورد نیاز یک 
فرد برای زندگی سالم طراحی شده است. این فعال کارگری اظهار 
کرد: در یکی‌دو سال اخیر سبد معیشت دستکاری شد و با کاهش 
کالری مورد نیاز در جدول تغذیه، هزینه خوراک کارگران و به‌تبع 
آن هزینه معیشت به‌شدت پایین آمد، اما همچنان حداقل دستمزد 

تعیین‌شده قادر به جبران حداقل هزینه معیشت نیست.

‌لزوم تغییر شیوه 
تعیین مزد

رئیس پیشین کمیته دستمزد با اشاره به 
تغییر مستمر هزینه‌های معیشت بر اثر تورم 

و تغییر سیاست‌های اقتصادی تأکید کرد: شیوه 
فعلی تعیین دستمزد کارگران در پایان هرسال 
جوابگوی شرایط اقتصادی نیست و امسال باید 
این شیوه تغییر کند تا هر موقع مؤلفه‌های 

اثرگذار بر دستمزد مانند سیاست اخیر ارز 
تغییر می‌کند، طبق قاعده مصوب، 

دستمزد هم متناسب‌سازی 
شود.

شتاب هزینه‌های 
زندگی‌ کارگران

به گواه محاسبات تشکل‌های کارگری، رقم 
هزینه معیشت به چند برابر حداقل مزد رسیده 

است. ‌در مذاکرات مزدی سال گذشته، رقم سبد 
معیشت کارگران 23میلیون و 441هزار و 664تومان 
تعیین شد‌ اما همچنان قدرت جبران بخش بزرگی از 
هزینه معیشت را نداشت.‌ ‌‌محاسبات غیررسمی 
تشکل‌های کارگری نشان می‌دهد حداقل 

هزینه معیشت یک خانوار کارگری 3نفره 
به مرز 50میلیون تومان نزدیک 

شده است.

نوسان قیمت کالاهای اساسی 
تخم‌مرغ ارزان شد،‌کنسرو گران
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

اسرار قتل زن گمشده برملا شد
40روز پس از مفقود 
شدن زنی جوان در 
زنجان اسرار ناپدید شدن 
او با کشف جسدش برملا 
شد.به گزارش همشهری، 
9دی‌ماه امسال نزدیکان 
زنی 47ساله به پلیس 
آگاهی زنجان مراجعه 
کردند و از مفقود شدن او 
خبر دادند. هیچ‌کس این 
زن را ندیده و معلوم نبود به 
چه سرنوشتی دچار شده است. با وجود این کارآگاهان به بررسی 
فرضیه‌های مختلفی پرداختند و دست به تحقیقات گسترده‌ای 
زدند. هرچند هیچ سرنخی از سرنوشت زن گمشده به دست 
نیامده بود، اما سرانجام چند روز قبل مأموران یک نفر را به‌عنوان 
مظنون دستگیر کردند.این مرد وقتی تحت بازجویی قرار گرفت، 
مدعی بود از سرنوشت زن گمشده اطلاعی ندارد، اما با ادامه 
بازجویی‌ها اعتراف کرد که او را با شلیک گلوله به قتل رسانده 
است. او گفت به‌دلیل اختلاف خانوادگی دست به این جنایت زده 
است. به این ترتیب، جسد مقتول کشف شد و تحقیقات تکمیلی 

در این‌ باره ادامه دارد.

تصادف مرگبار کامیون و پراید‌ ‌
تصادف کامیون با یک پراید در شرق تهران حادثه تلخی رقم زد و 
موجب جان باختن زن و مردی جوان شد.‌به گزارش همشهری، 
این حادثه ساعت2:11 بامداد دیروزدر منطقه مشیریه اتفاق 
افتاد. سیدجلال ملکی، سخنگوی آتش‌نشانی تهران گفت:‌ یک 
دستگاه کامیون و یک دستگاه خودروی پراید با یکدیگر برخورد 
کرده‌ بودند و بر اثر این تصادف، خودروی پراید دچار خسارت 
بسیار شدید و تقریبا متلاشی شده بود. این خودرو پس از عبور از 
روی جوی کنار بزرگراه در فضای سبز حاشیه مسیر متوقف شده 
بود.‌او ادامه داد:‌ داخل پراید زن و مردی حدود 35ساله حضور 
داشتند که هر دو نفر گرفتار شده بودند و با تلاش همکارانم 
بیرون کشیده شدند، اما معلوم شد هر دو نفر جان باخته‌اند. 
براساس این گزارش بررسی‌ها برای مشخص شدن علت وقوع 

حادثه ادامه دارد.

آن سوی مرز داخلی

قطع‌کردن پا؛ نقشه‌ای برای ورود به 
دانشکده پزشکی

پسر جوان هندی پایش را قطع کرد تا بتواند از سهمیه معلولان 
برای راهیابی به دانشکده پزشکی استفاده کند.‌به گزارش 
همشهری به نقل از رسانه‌های هندی، پسر 24ساله هندی 
به نام سورج باسکار، اهل روستای خلیل‌آباد در ایالت اوتار 
پرادش برای وارد شدن به دانشکده پزشکی تصمیم عجیبی 
گرفت.‌او وقتی 2بار در آزمون ملی پزشکی هند شرکت کرد 
و رد شد به‌دنبال راه دیگری گشت تا بتواند هر طوری شده 
وارد دانشکده پزشکی شود. سورج وقتی متوجه شد که طبق 
قانون هند 5درصد از صندلی‌های دانشگاه‌های دولتی مختص 
افراد معلول است، نقشه‌ هولناکی کشید. او تصمیم گرفت که 
یکی از پاهایش را قطع کند تا بتواند سهمیه دانشگاه را به‌دست 
آورد. برای این کار با همکاری برادرش به مزرعه‌ای در بیرون 
شهر رفت و با استفاده از داروی بیهوشی و دستگاه برش پایش 
را قطع کرد.‌بعد از این اقدام وحشتناک، برادر سورج با پلیس 
تماس گرفت و به آنها گفت که چند نفر به برادرم حمله ‌ و در این 
حمله پای برادرم را قطع کردند.‌وقتی پلیس در جریان این ماجرا 
قرار گرفت تحقیقات آغاز شد اما طی بررسی‌ و با توجه به شواهد 
و تناقض‌گویی‌های پسر جوان، پلیس متوجه صحنه‌سازی 
شد.‌همچنین براساس گزارش پزشکی قانونی معلوم شد که قطع 
عضو خیلی تمیز انجام گرفته و با یک حمله خشونت‌آمیز فرق 
دارد. از سوی دیگر پلیس در بازرسی محل حادثه سرنگ‌هایی 
پیدا کرد که نشان‌دهنده استفاده از داروهای بیهوشی بود. اما از 
همه مهم‌تر دفترچه خاطراتی بود که توسط پلیس پیدا شد. در 
این دفترچه که متعلق به جوان هندی بود، او نوشته بود: »من 
سال 2026وارد دانشکده پزشکی می‌شوم.«‌به گزارش مقامات، 
این جوان هندی ماه‌ها قبل تلاش کرده بود تا مدارک معلولیت 

دریافت کند اما موفق نشده بود.

هر 4متهم پس از بیان جزئیات حادثه، با 
قرار قانونی در اختیار مأموران اداره دهم 
پلیس آگاهی تهران قرار گرفته و تحقیقات از آنها برای 
افشای زوایای پنهان ادامه دارد. این تنها حادثه‌ای نبود 
که در جریان ناآرامی‌های کشور رخ داد. در جریان یک 

ماجرای مشابه در شامگاه جمعه نوزدهم دی ماه، 2متهم از 
پشت‌بام یک برج مسکونی در سعادت‌آباد، اقدام به پرتاب 
اجسام سخت کردند و این اقدام هولناک آنها موجب شد 
تا استوار آرمین عباسی، مأمور یگان امداد پلیس تهران 
به شهادت برسد که متهمان چند روز بعد یعنی سوم 
بهمن‌ماه با تلاش کارآگاهان پلیس آگاهی تهران شناسایی 

و دستگیر شدند.

تحقیقات ادامه داردمکث

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| ‌ 
 4پسر جوان که در فضای گزارش

ملتهب و ناآرام تهران اقدام 
به پرتاب کردن بلوک سیمانی از پشت‌بام 
ساختمانی در شرق تهران کرده و جوان 
بسیجی را به شهادت رسانده بودند، ‌دستگیر 
شدند.‌به گزارش همشهری، شامگاه پنجشنبه 
18دی ماه، چند بسیجی  در شرق تهران  
متوجه حضور مشکوک و ایجاد مزاحمت توسط 
چند نفر در پشت‌بام یک مجتمع مسکونی 
۳طبقه شدند. هنگامی که نیروهای بسیج برای 
تذکر و برقراری نظم قدم پیش گذاشتند، اتفاق 

هولناکی رقم خورد.

پرتاب مرگ

چند فرد حاضر در پشت‌بام، که به‌نظر 
می‌رسید تحت‌تأثیر مواد توهم‌زا یا مشروبات 
الکلی بودند، با دیدن نیروهای امنیتی اقدام به 
پرتاب اجسام سخت کردند. شاهدان گزارش 
دادند که صدای مهیبی‌‌ شنیده شد و بلافاصله 
پس از آن، پیکر جوان بسیجی روی زمین 
افتاد. آنطور که شاهدان می‌گفتند افرادی که 
در پشت‌بام بودند بلوک سیمانی را به سمت 
جوان بسیجی پرتاب کردند. هرچند جوان 
بسیجی که به‌شدت از ناحیه سر مجروح 
شده بود بلافاصله برای درمان به 
بیمارستان انتقال یافت اما به‌رغم 
تلاش پزشکان ساعتی بعد 
جانش را از دست داد و مرگ، 
نقطه پایان مأموریت آن 

بسیجی جوان شد.

عملیات ویژه پلیس آگاهی

پرونده این شهادت دردناک بلافاصله با دستور 
مقام قضایی به اداره دهم ویژه قتل پلیس 
آگاهی تهران بزرگ واگذار شد. سردار علی 
ولیپور گودرزی، رئیس پلیس آگاهی، شخصا 
بر روند تحقیقات نظارت کرد. کارآگاهان اداره 
دهم با انجام اقدامات اطلاعاتی، از همان ساعات 
اولیه با بررسی دوربین‌های مداربسته اطراف و 
تحقیقات میدانی، به یکی از ساکنان ساختمان 
مسکونی سه‌طبقه رسیدند. پیچیده‌ترین بخش 
کار، شناسایی دقیق عوامل پرتاب‌کننده بود، 
زیرا متهم دستگیر شده اصرار داشت دوستانش 
که مهمان خانه او بوده‌اند اقدام به پرتاب بلوک 
سیمانی به سمت جوان بسیجی کرده‌اند.

پس از اعترافات میزبان، 3نفر از دوستان او 
در عملیات همزمان و مجزا توسط کارآگاهان 
اداره دهم پلیس آگاهی تهران بازداشت شدند 

که سرانجام صبح روز گذشته متهمان در 
بازجویی‌ها پرده از ابعاد پنهان این پرونده 
برداشتند.‌آنها اعتراف کردند که پنجشنبه‌شب، 
دورهم در خانه یکی از دوستانشان جمع شده 
بودند. آن شب هر 4جوان اقدام به مصرف 
مشروبات الکلی و مواد‌مخدر کردند. یکی از آنها 
گفت: وقتی متوجه شدیم که مردم به خیابان‌ها 
ریخته‌اند، ما هم تصمیم گرفتیم به خیابان 
برویم اما وقتی فضا را ملتهب و پرتنش دیدیم، 

به سمت پشت‌بام ساختمان رفتیم.
 وی افزود: حالمان اصلا خوب نبود. به همین 
دلیل بلوک سیمانی را برداشتیم و به سمت 
جمعیت پرتاب کردیم. اصلا نمی‌دانستیم آن 
فرد، یک بسیجی است و جانش را ازدست 
خواهد داد. وی با چشمانی اشکبار ادامه داد: 
فکرش را نمی‌کردیم که دستگیر شویم و حالا 
که فهمیدیم جوان بسیجی شهید شده است، 

به‌شدت از کاری که انجام داده‌ایم پشیمانیم.

جنایت با کلنگ
مردی که در تبریز مرد دیگری را با کلنگ به قتل رسانده بود 3ساعت بعد دستگیر شد. چند روز پیش وقتی 
مأموران به محل درگیری رسیدند، قاتل گریخته بود. با این حال 3ساعت بعد او دستگیر شد و اعتراف کرد 

به‌دلیل اختلاف بر سر ملک دست به جنایت زده است.

مرگ خاموش 3نفر در باغ
3نفر که در باغی در اطراف شیراز در حال استراحت بودند، بر اثر گازگرفتگی جان باختند. این حادثه در باغی 
در بخش داریون در اطراف شیراز اتفاق افتاد و زمانی که گروه‌های امدادی به آنجا رسیدند 3نفر که بین 20تا 

40سال داشتند، جان باخته بودند. علت اولیه این حادثه گازگرفتگی بر اثر نشت گاز بوده است.
انتظامی

رویداد

جنایت با پرتاب نارنجک

جوانی که با پرتاب نارنجک 2نفر را در شهرستان سقز به قتل 
رسانده و یک نفر دیگر را مجروح کرده بود، دستگیر شد. به 
گزارش همشهری، این حادثه شامگاه جمعه گذشته در شهرک 
دانشگاه شهرستان سقز در استان کردستان رخ داد. بررسی‌ها 
نشان می‌داد که چند جوان بر اثر اختلافات خانوادگی با هم 

درگیر شده بودند که در این میان یکی از آنها یک نارنجک جنگی 
به سمت 3نفر دیگر پرتاب و از محل فرار می‌کند. بر اثر انفجار 
نارنجک، 2نوجوان کشته و نفر سوم زخمی شد که با حضور 
نیروهای اورژانس به بیمارستان منتقل شد و تحت درمان قرار 
گرفت. همزمان با این حادثه، تیمی از مأموران با حضور در محل، 

تحقیقات خود را آغاز کردند و با شناسایی عامل جنایت، موفق 
شدند او را دستگیر کنند. بررسی‌ها نشان می‌دهد که این حادثه 
به‌دلیل اختلافات خانوادگی رخ داده و عامل جنایت نوجوانی 
17ساله است که خودش نیز در این حادثه مجروح شده ‌و تحت 

درمان قرار گرفته است.

عاملان شهادت جوان بسیجی در شرق تهران دستگیر شدند
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 کشفیات یک‌ساله یگان 
حفاظت سازمان محیط‌زیست 

نیروهای یگان حفاظت سازمان محیط‌زیست در یک‌سال اخیر 
۴۵۲۶ قبضه سلاح شکاری مجاز و غیرمجاز و جنگی کشف 
کرده‌اند. سردار رضا رستگار، فرمانده یگان حفاظت سازمان 
حفاظت محیط‌زیست با اعلام این خبر گزارشی از دستاوردهای 

این یگان را به مناسبت دهه فجر اعلام کرد:

تعیین تکلیف کاخ مروارید تا ‌2ماه آینده
نادر زینالی، مدیرکل میراث فرهنگی البرز: موضوع مالکیت کاخ مروارید اکنون درگیر فرایند حقوقی است، 
اما براساس آخرین مصوبات قرار شده ظرف ‌2ماه آینده زمین معوض تحویل و مالکیت این اثر تاریخی به 

دولت و وزارت میراث فرهنگی واگذار شود تا امکان مرمت و بازگشایی فراهم شود.

افزایش ۱۱درصدی جان‌باختگان آلودگی هوا در اصفهان
داریوش گل‌علیزاده، مدیرکل محیط‌زیست استان اصفهان : مرگ‌ومیر منتسب به آلودگی هوا در 3سال اخیر افزایشی 
بوده و شمار جان‌باختگان از ۱۸۵۶نفر در سال۱۴۰۱ به ۲۰۶۶نفر در سال۱۴۰۳ رسیده و11درصد افزایش داشته است. 

این آمار تنها بر پایه ذرات معلق ۲.۵ میکرون محاسبه شده و با احتساب سایر آلاینده‌ها بیشتر خواهد بود.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 چهارمحال و بختیاری 
در مسیر توسعه گردشگری

20بهمن روز چهارمحال و بختیاری است؛ استانی که با داشتن 
رودخانه‌های خروشان، جنگل‌های بلوط، بناهای تاریخی و 
روستاهای زیبا از نظر گردشگری همچنان جایگاه خود را پیدا 

نکرده است.
معاون گردشگری و سرمایه‌گذاری اداره کل میراث فرهنگی 
چهارمحال و بختیاری در این رابطه به همشهری می‌گوید: 
»ما در کشور چند پیک سفر داریم؛ نوروز، تابستان و زمستان. 
واقعیت این است که در چهارمحال و بختیاری به‌اصطلاح فصل‌ها 
در جای خود قرار دارد؛ یعنی بهار اینجا به‌معنای واقعی بهار 
است و وقتی به فصل زمستان می‌رسیم، واقعا شاهد بارش برف 
هستیم. به همین دلیل، وقتی در ایام نوروز سازمان هواشناسی 
هشدار سطح قرمز برای چهارمحال و بختیاری صادر می‌کند، 
گردشگران از حضور در استان صرف‌نظر می‌کنند. در واقع یکی 
از دلایل استقبال کم گردشگران به چهارمحال و بختیاری نسبت 

به استان‌های دیگر همین مسئله است.« 
هادی قاسمی نافچی توضیح می‌دهد: »در جهان یک مسیر 
گردشگری قرار دارد و به موازات آن در ایران هم. در کنار این 
مسیر استان‌هایی مانند خراسان‌ها، خوزستان، اصفهان و فارس 
هستند و در مسیر دیگر، استان‌های گیلان و مازندران و گلستان. 
مسیرهایی مانند ایلام، چهارمحال و بختیاری و کهگیلویه 
و بویراحمد هم بن‌بست مانده‌اند.« او ادامه می‌دهد:‌ »البته 
گردشگری به سرعت در حال تغییر است و با توجه به شلوغی 
شهرهای مقصد گردشگری، برخی از گردشگران سعی می‌کنند 
به مناطق بکر روی بیاورند.«  معاون گردشگری و سرمایه‌گذاری 
اداره کل میراث فرهنگی چهارمحال و بختیاری با بیان اینکه اداره 
میراث فرهنگی چهارمحال و بختیاری از طریق فضای مجازی و 
صدا و سیما اقدام به شناساندن ظرفیت‌های استان کرده است، 
می‌گوید: »برنامه‌های کوتاه و بلندمدتی برای توسعه گردشگری 

در استان وجود دارد.«

خبر روزمناسبت

غار دستکند روستای میگوره
پیرمرد هنوز زنده بود که گردشگران برای 
تماشای غار دستکندش می‌آمدند. خودش 
در کپری روبه‌روی غار و بر بلندی زندگی 
می‌کرد؛ جایی مشرف بر غار. خالوحسین 
عثمانی که بین اهالی به خالوحسین کوهکن 
معروف است، سال1395 در 86سالگی از 
دنیا رفت. قصه یک‌خطی زندگی سخت او در 
ازدست‌دادن پایش در جوانی بر اثر اصابت گلوله 
در زمان شکار، ازدست‌دادن 3فرزند و همسرش، 
بی‌خانمان‌شدنش در روزگار جنگ تحمیلی و 
تلف‌شدن دام‌هایش خلاصه می‌شود؛ اتفاقی 
که برای برخی با افسردگی و خانه‌نشینی همراه 
است. اما خالوحسین کوهکن کوله‌بار رنج‌هایش 
را به کوه برد و با تیشه‌ به جان سنگ‌های کوه 
افتاد. زندگی عشایری، دامداری و کشاورزی را 
هم خوب می‌دانست. پس از کش‌وقوس‌های 
فراوان بر سر ثبت ملی غار دستکند خالوحسین، 
به‌تازگی این اتفاق افتاد و این غار در روستای 

میگوره ثبت ملی شد.

4خانه در غار 
خالوحسین کوهکن تمام این سال‌ها با یک تیشه که خودش 
معتقد بود از الماس است، 9اتاق و 4خانه مجزا در دل کوه تراشید 
که در بعضی نقاط نسبت به سطح زمین ارتفاع کمتری دارد. در 
بعضی از اتاق‌ها ارتفاع به ۱۷۰ تا ۱۸۰سانتی‌متر می‌رسد. 2خانه 
تک‌اتاقی است و ‌2 خانه دیگر شامل چند اتاق مجزا یا همان دالان 
است که هر دالان به دالان دیگری ختم می‌شود. خالوحسین ‌ 
یکی از خانه‌های تک‌اتاقی را به‌عنوان مقبره خود انتخاب کرده 
بود، هرچند او را در قبرستان عمومی شهر بانه دفن کردند. عقیل 
فرجی‌جاف، نتیجه دختری خالوحسین کوهکن، 13ساله و 
کوچک‌ترین عضو راهنمایی گردشگری کرمانشاه و کوچک‌ترین 
عضو کمیسیون میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
کرمانشاه است. او به همشهری می‌گوید: »خالوحسین سال1361 
در 51سالگی کندن غار را آغاز کرد و آن را تا سال1380 به 
پایان رساند. از همان زمان، گردشگران برای تماشا می‌آمدند. 
او با دخترعمویش ازدواج کرد و حاصل ازدواجشان 6فرزند بود. 
همسرش قبل از شروع جنگ تحمیلی از دنیا رفت. خالوحسین 
صاحب بزرگ‌ترین گله در روستا بود و 12خانه در روستا داشت، اما 
همه را در جنگ از دست داد. با دست خالی و فقط با یک‌تیشه در 

مزرعه تابستانی‌اش در کوه میگوره شاهکار خلق کرد.«
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فرهاد کوهکن، این بار در اورامانات
غار دستکند خالوحسین عثمانی معروف به خالوحسین کوهکن در روستای میگوره شهرستان پاوه ثبت ملی شد

راحله عبدالحسینی | روزنامه‌نگار | در تازه‌ترین 

فهرست آثار ثبت ملی کرمانشاه، نام غار دستکندی گزارش
به چشم می‌خورد که قصه خالوحسین کوهکن را در 

سینه دارد؛ پیرمردی که از ناملایمات زندگی به کوه پناه برد و در 
مدت 20سال با یک تیشه در دل کوه غاری دستکند ساخت و بین 
اهالی »فرهاد ثانی« لقب گرفت. غار خالوحسین در روستای میگوره 

شهرستان پاوه یک دهه است که پاتوق‌ گردشگران شده‌ و حالا با 
ورود به فهرست آثار ثبت ملی کشور روند توسعه زیرساخت‌های 

گردشگری برای آن آغاز خواهد شد.

نماد سختکوشی در اورامانات
مردم‌شناس ساکن کرمانشاه به همشهری می‌گوید: »اهمیت غار دستکند 
خالوحسین کوهکن به‌دلیل شاخص‌بودن آن است. خالوحسین به نماد 
سختکوشی در اورامانات و غرب کشور تبدیل شده و همه او را با نام 
فرهاد ثانی می‌شناسند. او اتفاقات ناگوار زندگی‌اش را با کوه در میان 
گذاشت؛ انگار فقط جغرافیای سرسخت اورامانات می‌توانست پذیرای 
غم‌هایش باشد.« پله‌های دسترسی به غار خالوحسین ساماندهی 
و مسیر 5کیلومتری رسیدن به این محل آسفالت شده‌است.« عزیز 
مصطفایی ادامه می‌دهد: »زیرساخت‌های گردشگری غار دستکند نیاز 
به توسعه دارد. راه‌اندازی بازارچه صنایع‌دستی نیز می‌تواند آن را به یکی 

از قطب‌های گردشگری کرمانشاه تبدیل کند.« 
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4دهه درخشش زنان ایران
 گفت‌وگو با مرتضی خمسه کارشناس حقوقی و دانش‌آموخته دانشگاه امام صادق)ع(آمارها نشان می‌دهند بعد از پیروزی انقلاب اسلامی پیشرفت زنان در همه عرصه‌ها چشمگیر بوده است

 درباره ابلاغ مصوبه صدور گواهینامه موتورسیکلت برای زنان

در شرایط کنونی کشور که بخش قابل توجهی از مردم با مشکلات معیشتی 

دست‌وپنجه نرم می‌کنند، صدور گواهینامه موتورسیکلت برای زنان در زمره موضوعات 
مهم و دارای اولویت قرار ندارد و اکثریت قریب به اتفاق مردم هیچ ارتباط مستقیمی با 
آن ندارند. دولت در چنین شرایطی باید تمام توان و تمرکز خود را بر حل مسائل اصلی 
اقتصادی نظیر کنترل تورم، تقویت ارزش پول ملی، کاهش فشار بر معیشت خانوارها 

و ایجاد ثبات اقتصادی بگذارد. پرداختن به موضوعات حاشیه‌ای و کم‌اهمیت در این 
برهه حساس، می‌تواند این تلقی منفی را در میان مردم ایجاد کند که دولت درصدد 
انحراف افکار عمومی از مشکلات واقعی و اساسی زندگی روزمره است و اولویت‌های 

واقعی جامعه را نادیده می‌گیرد که طبعا شایسته نیست.

اصل و شرح

فاطمه عسگری نیا | روزنامه‌نگار | در طول 
جامعه 

47سالی که از عمر انقلاب اسلامی ایران امروز
گذشته، جایگاه زنان در فعالیت‌های 
اجتماعی بیشتر شده است تا جایی که امروز شاهدیم 
زنان نقش اثرگذاری در عرصه‌های مختلف علمی، 
آموزشی، درمانی، ورزشی و حتی قضایی دارند. البته باور 
اینکه زنان در ایران امروز عنصری کلیدی در 

سیاستگذاری‌ها و برنامه‌ریزی‌های نظام محسوب 
می‌شوند نه به مذاق غربی‌ها خوش می‌آید و نه 
بدخواهانی که همواره سعی دارند به جامعه زنان ایران 
اینگونه القا کنند که انقلاب اسلامی مانع پیشرفت زنان 
شده است؛ ادعای پوشالی‌ای که وقتی در کنار آمارهای 
رسمی از سهم زنان در فعالیت‌های مختلف اجتماعی، 
اقتصادی، سیاسی و آموزشی کشور قرار می‌گیرد 

ماهیتش مشخص می‌شود. زنان که امروز نیمی از جمعیت 
ایران را تشکیل می‌دهند سهم بسزایی در رشد، آبادانی 
و اقتدار این کشور دارند. البته این تنها آمار و ارقام 
نیست که خبر از ارتقای جایگاه اجتماعی زنان بعد از 
انقلاب می‌دهد. حضور زنان در پست‌های مدیریتی حتی 
در حد وزارت به خوبی گویای جایگاه ویژه زنان بعد از 

انقلاب اسلامی ایران است.

نرخ باسوادی زنان
قبل از انقلاب: 35درصد 

بعد از انقلاب: بیش از 97درصد 
 

اشتغال
قبل از انقلاب: 13.77درصد 

بعد از انقلاب: 17درصد 

برخورداری از تحصیلات دانشگاهی
قبل از انقلاب: 29.8درصد 

بعد از انقلاب: 60درصد 

زنان در عرصه‌های علمی

33درصد اعضای هیأت علمی کشور 
44درصد اعضای هیأت علمی دانشگاه‌های علوم پزشکی 

24درصد اعضای جامعه مخترعان ایران 
52درصد دانشجویان کشور 

سلامت زنان
افزایش امید به زندگی زنان از 54سال به 78سال

کاهش مرگ‌ومیر مادران از هر 100هزار زایمان، 20مورد

تعداد پزشکان زن متخصص در کشور
پیش از انقلاب: حدود ۱۰ نفر 

بعد از انقلاب: 29000نفر 

رشته های ورزشی بانوان
پیش از انقلاب: 7 رشته   

بعد از انقلاب: 40 رشته

بعد از اینکه هیأت وزیران 

گواهینامه گفت وگو صدور 
موتورسیکلت برای بانوان 
را تصویب کرد به فاصله کوتاهی معاون اول 
رئیس‌جمهور این مصوبه را ابلاغ کرد تا 
براساس آن فرماندهی انتظامی هم موظف 
به آموزش عملی موتورسواری به بانوان 
شود هم برگزاری آزمون برای متقاضیان زن 
را با نظارت پلیس راهور اجرا کند؛ مصوبه و 
ابلاغیه‌ای که تعدادی از نمایندگان مجلس 
در برابرش موضع گرفته‌اند و معتقدند تا 
قبل از طی مراحل قانونی نمی‌تواند اجرایی 
شود هم حقوقدانان بر این باورند که مصوبه 
هیأت وزیران برای اجرایی شدن باید از 
مراجع ذیصلاح تأییدیه دریافت کند. در 
این رابطه گفت‌وگویی کردیم با مرتضی 
خمسه، کارشناس حقوقی و دانش‌آموخته 

دانشگاه امام صادق)ع(.

از نظر حقوقی، این مصوبه 
جدید دولت درخصوص موتورسواری 
بانوان، چگونه می‌تواند صدور گواهینامه 

موتور برای بانوان را ممکن کند؟
این تصمیم در سطح مصوبه هیأت وزیران 
اتخاذ شده است. همانطور که می‌دانید، 
هیچ مصوبه هیأت وزیرانی نمی‌تواند مغایر 
با قانون باشد. قانون در این زمینه صراحتا 
در تبصره ماده ۲۰ قانون رسیدگی به 
تخلفات رانندگی تعیین تکلیف کرده و 
صدور گواهینامه رانندگی موتورسیکلت را 
صرفا برای مردان برعهده نیروی انتظامی 
قرار داده است. بنابراین، این مصوبه هیأت 
وزیران با قانون موجود تعارض دارد و 
خلاف آن به تصویب رسیده است.مصوبات 
هیأت وزیران در 2 مرجع مورد بررسی و 
تطبیق قرار می‌گیرند:مرجع اول: هیأت 
بررسی و تطبیق مصوبات دولت با قوانین 
)زیرنظر رئیس مجلس شورای اسلامی(، 
مرجع دوم: دیوان عدالت اداری.تاکنون 
هیچ‌یک از این دو مرجع درباره این مصوبه 
خاص اظهارنظر رسمی نکرده‌اند. 
با‌این‌حال، با توجه به صراحت قانونی 
موجود در تبصره ماده ۲۰، به‌نظر 
می‌رسد احتمالا این مصوبه درنهایت 
لغو شود. نکته جالب‌تر اینکه پیش 
از این، دیوان عدالت اداری در 
رأیی مرتبط با همین موضوع، 
صدور گواهینامه موتورسیکلت 
برای بانوان را مغایر قانون اعلام 
کرده بود. بنابراین، مصوبه 
جدید هیأت وزیران 
نه‌تنها با متن قانون، 
بلکه با رأی قبلی 
دیوان عدالت اداری 

نیز تعارض دارد.

پس با این اوصاف، مصوبه هیأت 
وزیران مغایر قانون است و ابطال خواهد شد؟

بله، این مصوبه مغایر قانون است؛ اما مرجع 
صالح باید در مورد ابطال آن اظهارنظر کند. 
آنچه مسلم است این است که دیوان عدالت 
اداری قبا به این موضوع ورود کرده و 
براساس قانون، صدور گواهینامه در این مورد 

را غیرقانونی دانسته است.
اگر بنا بر صدور این گواهینامه 

باشد، مسیر اصلاح قانون چیست؟
قاعده کلی حقوقی این است که اصلاح مصوبه 
برعهده همان مرجع صادرکننده آن است. 
بنابراین، درخصوص قانون مصوب مجلس 
شورای اسامی، صلاحیت اصلاح آن نیز 

به‌طور طبیعی با خود مجلس است.
کلا استفاده از موتورسیکلت به 

نفع زنان خواهد شد یا به ضرر آنان؟
موتورسیکلت یکی از ناایمن‌ترین وسایل 
نقلیه محسوب می‌شود. براساس آمارهای 
رسمی فرماندهی انتظامی و گزارش‌های 
پزشکی‌قانونی در سال‌های اخیر، بخش 
قابل‌توجهی از تصادفات منجر به فوت و 
جراحت شدید در کشور مربوط به 
موتورسیکلت‌سواران است. مطالعات جهانی 
نیز این موضوع را تأیید می‌کند؛ یعنی به‌طور 
کلی در کشورهای مختلف نرخ مرگ‌ومیر 
ناشی از حوادث ترافیکی به‌طور قابل‌توجهی 
مربوط به این وسیله نقلیه )موتورسیکلت( 
می‌شود. موتورسواران معمولا چندین برابر 
بیشتر از سرنشینان خودرو در معرض خطر 
مرگ یا آسیب جدی قرار دارند. با توجه 
به سطح ایمنی فعلی موتورسیکلت‌های 
موجود در بازار، استفاده بانوان از این وسیله 
در شرایط کنونی می‌تواند منجر به ایجاد 
آسیب‌ها و تلفات زیادی برای زنان شود که 

اصلا مناسب نیست.

اول معیشت، بعد موتورسیکلت

آیا مصوبه صدور گواهینامه موتورسیکلت برای 
زنان در راستای امیدبخشی به جامعه بوده است؟

فردی در شبکه ایکس نوشته: »موقعی که اینترنت 
قطع بود، گشتن در آگهی‌های یکی از پلتفرم‌های 
معروف اینترنتی داخلی از سرگرمی‌هایم بود و واقعا 
چه آگهی‌های عجیبی که ندیدم. این هم نمونه‌اش.« و 

بعد هم عکس یک آگهی را با این مضمون منتشر کرده 
است: » با سلام، پس از سال‌ها تحقیق راه‌حلی عملی 
برای ساخت ماشین زمان یافته‌ام. برای ساخت نمونه 
اولیه نیاز به سرمایه‌گذار دارم. سرمایه لازم حدود 

15میلیارد تومان. لطفا اگر قصد همکاری ندارید برای 
کنجکاوی تماس نگیرید.« این هم از آگهی عجیبی که 
توجه بسیاری را به‌خود جلب کرد و ساعت‌ها درباره آن 

در ایکس بحث کردند.

  درخواست
  15میلیارد برای 
اختراع ماشین زمان

نغمه‌های خاطره‌انگیز
نگاهی به سرود‌هایی که در روز‌های آغازین پیروزی انقلاب اسلامی خوانده شدند

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  تاریخچه انقلاب اسلامی با سرود‌ها 
و آهنگ‌های ماندگاری گره خورده که شنیدن آنها یاد و خاطرات گزارش

روز‌های بهمن سال١٣۵٧ را تداعی می‌کند. این سرودها که در 
روزهای منتهی به پیروزی انقلاب اسلامی یا روزهای نخست پس از پیروزی و 
همزمان با اتفاقات آن روز‌ها ساخته شدند، در ایجاد همبستگی میان گروه‌های 

مختلف مردم نقش تعیین‌کننده‌ای داشتند و در آن مقطع تاریخی به زبان 
مشترک ایرانیان بدل شدند. بسیاری از این آثار موسیقایی در شرایطی ساخته 
شدند که استودیو‌های رسمی تعطیل شده و هنرمندان با امکانات حداقلی به 
خلق اثر پرداختند، اما این آثار ماندگار هنوز هم بعد از سال‌ها حال‌و‌هوای آن 

دوران را در حافظه تاریخی ایرانیان زنده می‌کنند.

مکث

به لاله در خون خفته

»به لاله‌ در خون خفته، شهید دست از جان شسته
قسم به فریاد آخر، به اشک لرزان مادر
که راه ما باشد آن راه تو، ‌ای شهید...«

این ابیات نقطه آغاز سرودی بودند که به نام »لاله در 
خون خفته« شهرت پیدا کرد. این قطعه موسیقایی که 
در سال‌های آغاز انقلاب در مدارس توسط دانش‌آموزان 
اجرا می‌شد، توسط جهانبخش پازوکی سروده و توسط 

مرحوم مجتبی میرزاده آهنگسازی شده است. 
میرزاده در مصاحبه‌‌ای درباره تولید این اثر گفته است: 
»من در زمان انقلاب حدود ٢٠٠آهنگ ساختم و تنظیم 
کردم. آن موقع‌ها در شرایط خاصی کار می‌کردیم. 
روزی که به سازمان صدا‌و‌سیما رفتیم تا نخستین سرود 
را ضبط کنیم همه شیشه‌های سازمان شکسته بود. 
همه‌چیز از‌هم‌پاشیده و همه بلاتکلیف بودند. بسیاری 
از این آهنگ‌ها در همان شرایط ساخته و اجرا شد. وقتی 
قرار شد امام )ره( از پاریس به تهران بیایند، سازمانی به 
نام کمیته استقبال از امام‌خمینی )ره( در تهران تشکیل 
شده بود. آنها به ما چند سفارش دادند اما نگفتند که ‌ساز 
باشد یا نباشد، خواننده باشد یا نباشد. ما هم با الهام از 
نوحه‌های مذهبی از ساز‌های برنجی مثل طبل و زنجیر 
و سنج استفاده کردیم. اما هنوز نمی‌دانستیم که آیا 
اجازه استفاده از خواننده را داریم یا نه. به‌خاطر همین از 

گروه کر استفاده کردیم.«

خمینی ‌ای امام

سرود »خمینی ‌ای امام« از‌جمله آثار 
موسیقایی انگشت‌شماری است که در 
فهرست میراث فرهنگی نا‌ملموس ملی 
کشورمان جا گرفته است. این سرود که 
اولین‌بار در لحظه ورود امام)ره(  به ایران در 
فرودگاه مهرآباد اجرا شد، توانست مجوز ثبت 
در فهرست آثار ملی میراث نا‌ملموس را بگیرد. 
حمید سبزواری شاعر این سرود درباره اثر 
»خمینی ‌ای امام« در مصاحبه‌ای گفته است: 
»شعر این سرود را من قبل از پیروزی انقلاب 
سرودم، یعنی وقتی که امام‌)ره( از نجف 
به پاریس رفتند. در آن موقع اعلامیه‌های 
حضرت امام)ره(  به ایران می‌آمد و تکثیر 
می‌شد و سخنرانی‌های ایشان در نوارکاست 
ضبط می‌شد و دست همه می‌چرخید. 
وقتی این نوار‌ها تکثیر شد، یک طرف این 
نوار‌ها خالی بود. دوستانم به من گفتند که 
شعری برای طرف دیگر نوار بگو که من یکی 
از شعر‌هایی که سرودم »خمینی‌ ای امام« بود 
که به همراه سخنرانی‌های امام)ره(  تکثیر 
می‌شد. پیش از انقلاب خیلی‌ها در ماشین‌ها 
و خانه‌هایشان این سرود را داشتند و گوش 

می‌کردند.«

بهاران خجسته باد

قطعه »بهاران خجسته باد« با عنوان »هوا دلپذیر شد« 
شناخته شده که مصرع آغازین این شعر محسوب 
می‌شود. این قطعه را کرامت‌الله دانشیان از فعالان 
سیاسی ضد‌رژیم پهلوی ساخت و در سالروز اعدام 
او و خسرو گلسرخی برای اولین‌بار پخش شد. 
»بهاران‌خجسته باد« براساس شعری از عبدالله بهزادی 
ساخته شده است. خوانندگان این سرود علی برفچی، 
عبدالله و ابوالفضل قهرمانی، فرهاد مافی، حسن فخار، 
پدرام اکبری و اسفندیار منفردزاده هستند. این سرود از 
سال‌۵۷ تا‌کنون از رادیو و تلویزیون کشور پخش می‌شود 
و در دهه فجر توسط گروه‌های سرود دانش‌آموزی 

می‌شود. اجرا‌

بوی گل و سوسن و یاسمن آید

شاید خوانندگی حماسی گروه کر یکی از مهم‌ترین دلایل 
ماندگارشدن سرود »بوی گل و سوسن و یاسمن آید« باشد اما 
زمان و چگونگی خلق این اثر موسیقایی در این ماندگاری نقشی 
قابل‌توجه داشته است. مرحوم محمدعلی ابرآویز آهنگ این 
سرود را با تضمین مصرعی از شعر حافظ شیرازی پدید آورده که 
در آن لسان‌الغیب می‌گوید: »سمن بویان غبار غم چو بنشینند 
بنشانند...« این سرود که با عنوان »دیو چو بیرون رود فرشته در 
آید« در حافظه‌ها ثبت و ضبط شده، مراحل ضبط و تولید خاصی 
را گذرانده است. مرحوم ابرآویز درباره این اتفاق در مصاحبه‌ای 
گفته است: »وقتی امام)ره(  در عراق بودند، در‌حالی‌که هنوز 
خبر بازگشت ایشان در مطبوعات کار نشده بود حتی زودتر از 
اینکه سر‌و‌صدا‌ها با نوشتن اخبار در مطبوعات بلند شود، به ما 
خبر رسید که امام)ره(  علاقه‌مند هستند که به وطن برگردند، 
شما کاری می‌توانید بکنید که این تبعید بشکند و دولت مجبور 
به حضور ایشان در ایران شود؟ ما برای ضبط این سرود، مخفیانه 
کار کردیم، به‌طوری که شب‌ها ساعت ۱9:30که حکومت نظامی 
شروع می‌شد، ما به استودیو می‌رفتیم و ۳۰: ‌۷صبح بیرون 
می‌آمدیم. در این مدت همه نوازنده‌ها و خواننده‌ها، پابرهنه 
وارد استودیو می‌شدند تا جای پای کسی روی زمین نباشد. 
همچنین هر‌چند دقیقه یک‌بار، پنجره‌ها را باز می‌کردیم تا هوا 
جابه‌جا شود. از آنجا که آن استودیو در محله ارمنی‌نشین‌ها بود، 
این دوستان با ما همکاری زیادی می‌کردند تا در ‌نهایت این 

سرود ساخته شد.«

آمریکا‌ آمریکا ننگ به نیرنگ تو

موسیقی سرود »آمریکا، آمریکا، ننگ به نیرنگ تو« به سفارش مرحوم سیداحمد خمینی 
توسط احمدعلی راغب ساخته شده است. راغب از آهنگسازان فعال در حوزه موسیقی انقلابی و 
دفاع‌مقدس بود و آثار متعددی در این زمینه خلق کرده است. او توانست با تنظیم حماسی و پرشور 
خود، به کلام سرود جان ببخشد. اجرای قدرتمند و احساسی این سرود بر عهده اسفندیار قره‌باغی 
بوده است. صدای خاص قره‌باغی، توانست پیام سرود را به بهترین شکل به گوش مخاطبان برساند 
و آن را به یکی از نماد‌های موسیقی انقلابی تبدیل کند. این سرود به‌سرعت میان مردم محبوب 
شد و در راهپیمایی‌ها، تظاهرات و مراسم انقلابی به‌طور گسترده‌ای اجرا می‌شد. استفاده راغب 
از ساز‌های کوبه‌ای و فضاسازی‌های مناسب برای ایجاد حس حماسی و انقلابی در این اثر باعث 
شده کلام و محتوای ساده و روان سرود به‌راحتی در حافظه شنونده باقی بماند. خلق این اثر در 
‌٤٨ساعت، اتفاق و رکوردی قابل‌توجه در زمینه تولید آثار موسیقایی اول انقلاب محسوب می‌شود.

وی
 غر

رام
/ به

ری
شه

هم
ح: 

طر

ایران ‌ایران
»ایران، ایران« نمونه‌ای درخشان از آثار هنری دوران انقلاب است که توانسته مفاهیم ملی و میهنی را 
به شکلی هنرمندانه و تأثیرگذار منتقل کند و به بخشی جدایی‌ناپذیر از هویت فرهنگی مردم کشورمان 
تبدیل شود. فریدون خوشنود که از چهره‌های شناخته‌شده در عرصه موسیقی کشور به شمار می‌آید، 
این اثر حماسی و به‌یادماندنی را خلق کرده است. قدرت کلام، سادگی و در‌عین‌حال عمق پیام، همراه 
با اجرای احساسی و پرشور مرحوم رضا رویگری، باعث شده سرود »ایران ایران« عاملی برای وحدت و 
همبستگی سلایق سیاسی مختلف آن دوره باشد و احساسات ملی‌گرایانه ایرانیان را برانگیزد. سرود 
»ایران ایران« نخستین قطعه‌ای بود که پس از در اختیار‌گرفتن مرکز صدا‌و‌سیما توسط نیرو‌های انقلابی  

از رادیو ملی پخش شد، به‌صورت مخفیانه در استودیو صبا تهران ضبط شده است.
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ویدئوی مرتبط با  این گزارش 
را با اسکن این کد  ببینید

دوشنبه  دوشنبه  2020 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96089608

گروه تندرستی | انگاره‌های متفاوتی 
درباره نوشیدنی‌های محبوب گزارش

ایرانی‌ها، یعنی چای و قهوه وجود 
دارد. برخی می‌گویند این دو نوشیدنی برای سلامت 
مؤثر است، اما از سوی دیگر برخی در مورد مضرات 

آنها هشدار می‌دهند. پژوهش‌ها نشان می‌دهد آنها 
فوایدی برای سلامت دارند، اما مطالعات دیگری هم 
وجود دارد که عنوان می‌کنند این دو نوشیدنی 
می‌تواند به افزایش استرس و اضطراب، تپش قلب 
و حتی تداخل در جذب آهن منجر شود. منصور 

رضایی، متخصص تغذیه و عضو هیأت علمی 
دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی در 

برنامه تندرستی استودیو همشهری در 
این ‌باره نکات جالبی را مطرح می‌کند 

که در ادامه می‌خوانید. 

چند فنجان سلامت
چای و قهوه چه فوایدی برای سلامت دارند و چه نکاتی را باید در مصرف آنها در نظر بگیریم؟ 

 راهکارهای محافظت از کودکان
در سرما

سرفه ویروسی و سرماخوردگی از بیماری‌هایی هستند که 
کودکان در فصل سرما از آنها رنج می‌برند، اما برای پیشگیری 
و درمان کودکان در هوای سرد راهکارهایی وجود دارد که باید 
به آن توجه کرد. تبعیت از این راهکارها به‌ویژه زمانی اهمیت 
دارد که کودکان در فصل سرما و شیوع بیماری آنفلوآنزا و سایر 
بیماری‌های تنفسی بیشتر در معرض ابتلا به بیماری‌های 
ویروسی هستند. در این مطلب به برخی از این راهکارها اشاره 
می‌شود که می‌توان آنها را برای درمان و تقویت سیستم ایمنی 

کودک خود به‌کار برد.

  بخور دادن: اگر کودک کوچک شما از سرماخوردگی رنج 
می‌برد و در تنفس مشکل دارد، او را به بخوردادن تشویق کنید. 
کودک را در حمام با آب داغ قرار دهید یا به سادگی آب را در یک 
کاسه پهن گرم کنید و از کودک بخواهید حداقل 10تا 15دقیقه 
بخار داغ را استنشاق کند. اضافه کردن روغن اکالیپتوس نیز 

می‌تواند به تسکین سیستم ایمنی کودک شما کمک کند.

  عسل: یک قاشق کوچک را در عسل فرو کنید و بگذارید 
کودکتان 2تا 3بار در روز آن را لیس بزند. اگر فرزند شما بالای 
5سال دارد، یک قاشق غذاخوری عسل را با پودر دارچین مخلوط 

کنید و از او بخواهید که آن را بخورد.

  ماساژ: ماساژ برای کودکان زیر 2سال بهترین نتیجه را 
می‌دهد. روغن خردل را با سیر مخلوط کنید و ناحیه سینه، پشت 

و گردن کودک خود را ماساژ دهید.

  کودک را هیدراته نگه دارید: وقتی کودک شما دچار 
عطسه و سرفه می‌شود، هیدراته نگه‌داشتن او یعنی آبرسانی 
به او بسیار مهم است. نوشیدن آب در فواصل منظم به مبارزه 
با سرماخوردگی و کاهش التهاب گلو و همچنین شست‌وشوی 

عفونت کمک می‌کند.

  غرغره کردن با نمک: یک لیوان آب گرم با یک قاشق 
چایخوری نمک می‌تواند برای تسکین گلودرد مفید باشد. از 

کودک خود بخواهید 2بار در روز با آب نمک غرغره کند.

  شیر و زردچوبه: زردچوبه برای درمان عفونت‌های ویروسی 
مانند سرفه و سرماخوردگی مفید است. پودر زردچوبه را به یک 
لیوان شیر گرم اضافه کنید و هر شب به کودک خود بدهید. این 

نوشیدنی گلودرد و آبریزش بینی را فورا تسکین می‌دهد.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

دهک‌های ششم تا دهم تحت پوشش بیمه سلامت قرار می‌گیرند
جمشید شایانفر، مدیرکل بیمه‌گری و جذب منابع سازمان بیمه سلامت ایران گفت: افراد مشمول دهک‌های 
ششم تا دهم می‌توانند با مراجعه به سامانه شهروندی بیمه سلامت و ثبت اطلاعات خود و پرداخت حق بیمه 

مشخص‌شده و براساس دهک‌بندی، تحت پوشش بیمه سلامت قرار بگیرند.

هشدار درباره افزایش بروز سرطان‌ها 
دکتر مریم بهشتیان، رئیس اداره سرطان وزارت بهداشت با هشدار نسبت به روند افزایشی ابتلا به سرطان در دنیا 
و همچنین ایران گفت: بخشی از این افزایش به تغییرات سبک زندگی، تغییراتی مانند کم‌تحرکی، چاقی، تغذیه 
ناسالم، مصرف فست‌فودها و نوشیدنی‌های قندی، استرس مزمن و آلودگی هوا مرتبط می‌شود.

نکته روز

هشدار کارشناس

بلایی که نور، گرما و رطوبت سر 
داروها می‌آورد

نگهداری غیراصولی داروها به‌خصوص قرص‌ها و کپسول‌ها 
معضلی است که از ساده‌ترین تا جدی‌ترین بیماری‌ها را 
تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. دکتر محمدرضا صفایی کوچک‌سرایی، 
دکتری حرفه‌ای داروسازی در گفت‌وگو با همشهری در این‌باره 
هشدار می‌دهد: »عوامل محیطی مانند نور، رطوبت و دما 
می‌توانند پایداری داروها را تحت‌تأثیر قرار دهند و سرعت 
تخریب دارو را افزایش دهند. ممکن است دارویی 2سال تاریخ 
انقضا داشته باشد، اما اگر در شرایط نامناسب دما، رطوبت و نور 
نگهداری شود، در عرض مدت کوتاهی، حتی یک هفته یا چند 

روز، ساختار و اثر دارو تخریب می‌شود.«
او می‌گوید: »داروهای یخچالی باید در دمای 2تا 8درجه و 
داروهای غیریخچالی ترجیحا در دمای کمتر از 30درجه، در 
کشو یا کابینت و دور از تابش مستقیم نور نگهداری شوند. یکی از 

بدترین جاها برای نگهداری دارو، داخل خودرو است.« 

گرفتگی صدا را جدی بگیرید 
دکتر نادر صاکی، استاد تمام گروه گوش و حلق و بینی، با 
تشریح عوامل مؤثر در ابتلا به سرطان حنجره گفت: گرفتگی 
صدا یا تغییر پایدار در صدا، مهم‌ترین و شایع‌ترین علامت اولیه 
سرطان حنجره است؛ به‌ویژه اگر سرطان روی تارهای صوتی 

قرار گرفته باشد.
او درباره دیگر علائم هشداردهنده سرطان حنجره گفت: دومین 
علامت هشداردهنده، گلودرد مداوم یا احساس وجود توده در 
گلو است. علائمی همچون تنفس صدادار یا احساس تنگی 
نفس، سرفه مزمن )گاهی همراه با خون(، توده قابل لمس در 
گردن به‌دلیل بزرگ شدن غدد لنفاوی و کاهش وزن ناخواسته 
و بدون دلیل از دیگر علائم بروز این نوع سرطان است. دکتر 
صاکی تأکید کرد: اگر گرفتگی صدا یا گلودرد بدون علت واضح 
مانند سرماخوردگی، بیش از ۳ هفته ادامه یابد، باید حتما توسط 
پزشک متخصص گوش، حلق و بینی بررسی شود. این علائم 
گرچه می‌توانند ناشی از بیماری‌های خوش‌خیم مانند لارنژیت 
یا ریفلاکس باشند، اما تداوم آنها نیازمند ارزیابی تخصصی است.

قهوه یا چای؟

رضایی در شروع این گفت‌وگو درباره بهتر بودن چای یا قهوه عنوان می‌کند: هیچ ماده 
غذایی‌ای بد نیست، اما مهم است که چه زمانی، کجا، چگونه و چه مقدار مصرف شود. 
نگاه مردم به مصرف چای و قهوه کمی است، یعنی می‌پرسند که چند فنجان قهوه یا 
چای در روز مصرف کنند. پاسخ من این است که زمان، میزان و شرایط مصرف را در 
نظر بگیرند. وی درباره تأثیر قهوه و چای بر افراد بیان می‌کند: قهوه، چای و شکلات 

هر سه دارای کافئین)تری‌متیل‌گزانتین( هستند و آنتی‌اکسیدان دارند. هنگام 
ورود به بدن در هر بخش ازجمله کلیه، عضلات، قلب، ریه و روده 

تأثیر می‌گذارند، اما اینطور نیست که اثر آنها روی بدن یکسان 
باشد. میزان دوز مصرفی هم در اثربخشی آن تأثیر دارد. 
یعنی مهم است که ما چند فنجان چای در روز می‌خوریم، 
تلخ یا شیرین می‌خوریم، بلافاصله بعد از غذا یا مدتی بعد 

از آن می‌خوریم.

عوارض نامطلوب قهوه خوردن برای شب‌بیداری

رضایی درباره اینکه بسیاری از جوانان برای شب بیداری در 
ایام امتحانات از قهوه استفاده می‌کنند می‌گوید: ماده مؤثر 
چای، قهوه و شکلات کافئین است و مصرف زیاد آنها برای 

بی‌خوابی منجر به پایین آمدن آستانه تحمل می‌شود.

نوع چای مهم است؟ 

این متخصص تغذیه درباره انواع قهوه و چای 
که گفته می‌شود برخی مضر و برخی مفید 
هستند هم عنوان می‌کند: چای سفید، سیاه 
و سبز داریم، اما مهم است که این محصولات 
با چه کیفیتی و چه میزان سم تولید شده 
باشند. ارگانیک بودن یا نبودن آنها هم مهم 
است. غلظت، کهنگی و تازگی چای هم 

مهم است.

ممنوعیت مصرف 

رضایی درباره ممنوعیت‌های مصرف قهوه و 
چای هم بیان می‌کند: افرادی که بیش‌فعال و 
مبتلا به اوتیسم هستند یا از نظر تمرکز ذهنی 
مشکل دارند، همچنین زنان باردار و شیرده 

نباید چای و قهوه مصرف کنند.

عوارض چای بعد از غذا

این متخصص تغذیه درباره عوارض مصرف چای بلافاصله 
پس از غذا هم عنوان می‌کند: افرادی که دچار فقر آهن 

هستند یا به‌دلیل جراحی و خونریزی آهن بدنشان کاهش 
یافته بهتر است همزمان با غذا چای، شیر و ماست مصرف نکنند. 

مهم‌تر از فقر آهن ناشی از چای، ریفلاکس معده است. چای، قهوه 
و شکلات عین سیگار و الکل ریفلاکس را تشدید می‌کنند و به همین 

دلیل افرادی که سابقه ریفلاکس یا برگشت غذا دارند یا افراد دارای استرس 
باید مصرف این نوشیدنی‌ها و خوراکی را کاهش دهند. این نوشیدنی‌ها همچنین برای 

پرفشاری خون مفیدند، اما مصرف زیاد آن می‌تواند باعث دفع آب و املاح بدن شود.

مصرف مطلوب چای در روز
 2تا 4فنجان

مصرف مطلوب قهوه در روز
2تا 3فنجان
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 قرض گرفتن هوش
 به قیمت کودن شدن

بیش از 3سال از توفانی که چت‌جی‌پی‌تی در دنیای 
فناوری به پا کرد، می‌گذرد؛ توفانی که خیلی زود با ظهور 
رقبایی چون جمینای، کوپایلت و الکسا پلاس به سونامی 
همه‌گیر تبدیل شد. اما حالا که گرد و خاک هیجان اولیه 
فرونشسته، تحقیقات علمی جدید روی تاریک این 
دستیاران هوشمند را نشان می‌دهند؛ هزینه‌ای که نه از 

جیب، بلکه از مغز پرداخت می‌شود.
مطالعه جنجالی دانشگاه ام‌آی‌تی در اواسط سال۲۰۲۵ 
اصطلاح جدیدی را وارد ادبیات علمی کرد: »بدهی 
شناختی«. پژوهشگران با بررسی نوار مغزی 3گروه از 
داوطلبان دریافتند کسانی که برای حل مسائل به هوش 
مصنوعی تکیه می‌کنند کمترین میزان »اتصال عصبی« 
را دارند. به بیان ساده، مغز وقتی چالشی را به هوش 
مصنوعی می‌سپارد عملا خاموش می‌شود. نتیجه این 
انفعال در یک بازه 4ماهه افت محسوس عملکرد عصبی، 

کلامی و رفتاری کاربران بود.
دکتر برایان استون، دانشیار روانشناسی شناختی 
معتقد است که »راحتی« دشمن یادگیری است. او 
می‌گوید: »اصطکاک و تلاش ذهنی برای یادگیری حیاتی 
است.« وقتی هوش مصنوعی این اصطکاک را حذف 
می‌کند، خلاقیت و حافظه قربانی می‌شوند. اعترافات یک 
دانشجوی دکتری در دهلی که می‌گوید ؛ »بدون هوش 
مصنوعی احساس معلولیت می‌کنم و اشتیاق خلاقیتم 
را از دست داده‌ام«، گواهی تلخ بر این مدعاست. اگرچه 
پژوهش دانشگاه لنکستر نشان داده که این ابزارها لزوما 
نمره‌های نهایی دانشجویان را تغییر نداده‌اند، اما زنگ 
خطر اصلی جای دیگری است: حذف تعامل انسانی و 

جایگزینی آن با پاسخ‌های ماشینی.

دنیای روان

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
هر كه انصاف ورزد ، با او انصاف ورزند.
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حافظ
گر طمع داری از آن جام مرصع، می لعل

ای بسا در که به نوک مژه‌ات باید سفت

دور دنیا

سوژه روز

یک سال انزوا

مردی ۴۹ ساله به نام »اسکیپ بویس« تصمیم گرفته 
است به‌مدت یک سال کامل خود را در اتاق خوابش 
حبس کند تا سبک زندگی‌اش را بهبود بخشد. او در ۱۰ 
ژانویه، پس از خداحافظی با همسر و دخترش، وارد اتاق 
شد، در را قفل و پروژه‌ای به نام »یک سال انزوا« را آغاز 
کرد. او قصد دارد ۳۶۵ روز در این اتاق بماند و ماجراهای 
روزها و شب‌هایش را تمام مدت به‌صورت زنده در یکی 
از شبکه‌های اجتماعی پخش کند. او می‌گوید: »قوانین 
ساده‌اند: از اتاق خارج نمی‌شوم و پخش زنده ۲۴ ساعته 
فعال می‌ماند. هیچ سرگرمی یا تعامل برنامه‌ریزی‌نشده‌ای 
از بیرون وارد نمی‌شود، یعنی هر آنچه رخ می‌دهد برای 
بینندگان قابل مشاهده است. من در همین اتاق زندگی 
می‌کنم، می‌خوابم، ورزش می‌کنم، مطالعه می‌کنم و 
می‌نویسم و تمام وقتم را در این فضا می‌گذرانم.« اسکیپ 
ادعا می‌کند که اتاقش از بقیه خانه جداست و همه امکانات 
لازم برای زندگی مستقل را دارد: حمام، دوش، وان، یک 
باشگاه خانگی ساده، کمدها و تجهیزات پخش زنده. او 
می‌گوید: »پخش زنده باعث می‌شود نتوانم بی‌سر و صدا 
پروژه را رها کنم یا بعدا داستان را تغییر دهم. این کار روند 
را صادقانه نگه می‌دارد.« دلیل این تصمیم به‌گفته خودش، 
ایجاد تغییر مثبت در سبک زندگی‌اش است. او می‌خواهد 
با دوری از محرک‌های بیرونی، عادت‌های بد را ترک و 
عادت‌های سالم را جایگزین کند. او می‌گوید: »این کار 
برای جلب توجه نیست. می‌خواهم محیطی کنترل‌شده 
ایجاد کنم تا از محرک‌های دائمی فاصله بگیرم، انضباط 
را بازسازی کنم و عادت‌هایی حول سامت، تمرکز و 

مسئولیت‌پذیری بسازم.«

قولنج دردسرساز

کایلین فلتهاگر، زن جوانی اهل آمریکا، پس از ترک 
فروشگاه، در مسیر بازگشت به خانه دچار سردرد شد. 
برای کاهش تنش، گردن خود را به سمت راست چرخاند 
تا به‌قول معروف قولنج گردنش را بشکند؛ رفتاری که پس 
از روزهای کاری طولانی برایش عادت شده بود. اما این بار، 
بلافاصله پس از شنیدن صدای ترق، دردی تیز در گردنش 
احساس کرد. با وجود تداوم درد در روزهای بعد، او تنها 
به مصرف مُسکن‌های معمولی بسنده کرد و به پزشک 
مراجعه نکرد. این درد غیرعادی بود و طی چند روز 
آینده نیز از بین نرفت. با این حال، کایلین تنها به مصرف 
داروهای مسکن بدون نسخه اکتفا کرد و به پزشک مراجعه 
نکرد. 5 روز بعد، زمانی که در آشپزخانه مشغول آماده 
شدن برای رفتن به یک قرار ملاقات بود، ناگهان نوری 
شدید از چشم راستش عبور کرد و بینایی‌اش را از دست 
داد. با اینکه پس از ۱۵ دقیقه بینایی‌اش بازگشت، او این 

اتفاق را هم جدی نگرفت.
اما کمی بعد، سمت راست بدنش دچار گزگز و بی‌حسی 
شد و زمانی که نتوانست کلمات را به‌درستی ادا کند و 
فقط صداهای نامفهوم از دهانش خارج شد، متوجه شد 
که مشکلی جدی وجود دارد. همسرش بلافاصله او را به 
بیمارستان رساند. در بیمارستان، اسکن مغزی نشان داد 
که او دچار سکته مغزی شده است. پزشکان پس از بررسی 
علائم و صحبت با او دریافتند که شکستن قولنج گردن 
باعث پارگی یکی از شریان‌های گردنی‌اش  و این پارگی 
منجر به تشکیل لخته خون و درنهایت سکته شده است. 
خوشبختانه لخته به‌سرعت حل شد و نیازی به جراحی نبود. 
کایلین اکنون بهبود کامل یافته، اما این تجربه دیدگاه او را 
نسبت به بدنش تغییر داده است. پزشکان هشدار می‌دهند 
که گردن ناحیه‌ای بسیار حساس است و حتی حرکات 
ساده‌ای مانند چرخاندن ناگهانی سر می‌تواند پیامدهای 

خطرناکی مانند سکته را به‌دنبال داشته باشد.

عکس خانه

شاهکار زمستان در بام کردستان

این روزها طبیعت خشن و در عین حال افسونگر 
کردستان رکوردی کم‌نظیر به نام خود ثبت کرده 
است. گذرگاه سخت‌عبور »ژالانه« که دروازه ورود 
به منطقه تاریخی و کوهستانی هورامان محسوب 
می‌شود، اکنون در حصاری از دیوارهای عظیم 
یخی قرار گرفته است. نزولات جوی اخیر چهره‌ای 
متفاوت به این جاده کوهستانی بخشیده و آن را به 
دالانی سفید مبدل کرده که عبور از میان آن حسی 

آمیخته با دلهره و تحسین  را برمی‌انگیزد.
تصاویری که اخیرا از این گردنه مرتفع در فضای 
مجازی پربازدید شده گویای همه‌چیز است؛ 
دیواره‌هایی که براساس مشاهدات عینی 
و پایش‌های میدانی، ارتفاع آنها در نقاطی به 
عدد حیرت‌انگیز ۶متر می‌رسد. این حجم از 
انباشت برف که طی سال‌های اخیر وضعیتی تقریبا 
بی‌سابقه محسوب می‌شود، قامت انسان را در 
برابر عظمت کوهستان ناچیز جلوه می‌دهد. تلاش 
شبانه‌روزی راهداران برای بازگشایی و پاکسازی 
مسیر موجب شده که ترددکنندگان هنگام عبور، 
خود را در میان دره‌ای دستکند از برف ببینند. این 
وضعیت استثنایی در ژالانه اکنون به سوژه‌ای داغ 
تبدیل شده و روایتی تصویری از یک زمستان 
واقعی و پرقدرت را در غرب کشور به نمایش 

گذاشته است.

دیدهشوید در مترومترو با 
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
1پذیرش آگهیتبلیغات درون واگن ها 8 1 9

تاریخ اغلب صدایی بم و مردانه دارد؛ پر از فریادهای 
خشن و گام‌های سنگین چکمه‌پوشان. اما اگر لنز 
دوربین‌ها را کمی بچرخانیم، اگر گوش‌مان را به لایه‌های 
زیرین هیاهوهای بهمن ۵۷ بسپاریم، صدای دیگری 
می‌شنویم؛ صدایی که از پستوی خانه‌ها بیرون زد و آسفالت 
خیابان‌های تهران را تسخیر کرد. گزارش تصویری پیش‌‌رو، 
تلاشی است برای بازخوانی همین حضور؛ حضوری که 
کلیشه‌های رایج از »زن ایرانی« را در زمستان آن سال 
درهم شکست؛  زنانی که نوزادانشان را در یک دست و 
پلاکارد های اعتراض را در دست دیگر داشتند؛ زنانی که 

ترس را پشت در خانه جا گذاشتند  و در برابر لوله‌های 
تفنگ، نه با خشونت که با صلابتی مادرانه ایستادند. 
عکس‌هایی که در ادامه می‌بینید، تنها ثبت یک لحظه 
تاریخی نیستند بلکه سندی بر بلوغ سیاسی زن ایرانی 
در یکی از حساس‌ترین پیچ‌های تاریخ معاصرند. در این 
تصاویر، خبری از ژست‌های آتلیه‌ای نیست. اینجا غبار 
خیابان روی چهره‌ها نشسته و نگرانی و امید توأمان در 
چشم‌ها موج می‌زند. اینجا زنانی را می‌بینید که دوشادوش 
مردان -و گاه جلوتر از آنان- فریاد زدند تا ثابت کنند هیچ 

تحول بزرگی بدون امضای آنان، سندیت نخواهد داشت.

روایت زنانه از زمستان ۵۷
بازخوانی نقش‌آفرینی زنان در پیروزی انقلاب اسلامی از دریچه دوربین عکاسان خبری

کودکان خود را در آغوش فشرده و به خیابان‌ها ایستادگی در سرمای زمستان ۵۷؛ مادرانی که 
آمده‌اند تا تاریخ این سرزمین را رقم بزنند.

حضور مصمم زنان و کودکان در کف خیابان‌ها؛ 
قابی ماندگار از همراهی نسل‌ها و حمل تصویر 

رهبر انقلاب که نماد همبستگی ملی بود.

و قلب تپنده تظاهرات مردمی تبدیل شدند.کودکان خردسال در آغوش، شجاعانه به نیروی پیشران خروش مادران و دختران این سرزمین؛ زنانی که با 

درآمیختند تا در روزهای پرالتهاب، پس از پیروزی قابی متفاوت از زنان انقلابی؛ آنان که چادر را با سلاح 
پاسدار امنیت و دستاوردهای نهضت باشند.

آرمان‌های انقلاب در روزهای سرنوشت‌ساز است.نگاه‌های نافذ و استواری که گویای بیعت قاطعانه با صفوف به هم پیوسته زنان با تصاویری از امام خمینی)ره(؛ 

انقلاب در پس‌زمینه گره خورده؛ نمادی از امیدِ نسل نگاه نافذ و معصومانه دختری جوان که با نام بنیانگذار 
فردا به آینده‌ای روشن.

هم، تصویری ماندگار و بی‌نظیر از وحدت کلمه و شادی فریاد آزادی در سایه برج آزادی؛ خروش زن و مرد در کنار 
پیروزی را ساخت.

دریایی خروشان از جمعیت بانوان انقلابی؛ اجتماعی 

عظیم و فشرده که با پلاکاردهای اعتراضی، اراده پولادین 

خود را برای تغییر سرنوشت کشور فریاد زدند.

سیل خروشان بانوان و حمل پارچه‌نوشته‌های انقلابی در 

خیابان‌ها؛ گامی استوار و منظم در مسیر تاریخ‌سازی و ثبت 

حماسه‌ای بزرگ در دفتر خاطرات انقلاب.

پشتیبانی در دل میدان نبرد؛ حضور مؤثر زنان در 

مدیریت و توزیع مهمات که نظم و اراده تشکیلات 

مردمی را به رخ می‌کشید.

‌اگر زن‌ها
 دل در گرو انقلاب نداشتند...
رهبر معظم انقلاب در تحلیلی عمیق 
از چرایی پیروزی انقلاب اسلامی، بر 
نقش محوری و غیرقابل‌انکار زنان 

تأکید ویژه‌ای دارند. ایشان در دیدار 
با جمعی از پرستاران )۲۲ آبان ۱۳۷۰( 

حقیقتی را بیان کردند که تصاویر 
پیش‌رو، سندی زنده بر آن است: 

»اگر زن‌ها به انقلاب نپیوسته بودند، 
انقلاب پیروز نمی‌شد. جوان‌ها از 

خانه برای پیوستن به صفوف انقلاب 
بیرون نمی‌آمدند؛ مادرهایشان 
نمی‌گذاشتند یا حداقل آنها را 

تشویق نمی‌کردند. اگر زن‌ها دل در 
گرو انقلاب نداشتند، مردها این‌جور 
آزادانه در صفوف انقلاب جانفشانی 

نمی‌کردند.«
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فناوری اطلاعات

رونمایی از کامپیوتری به‌شکل هرم
یک شرکت چینی از نسخه جدیدی از کامپیوتری به شکل 
هرم رونمایی کرد. این شرکت با نام M5Stack  کامپیوتری 
شخصی هرمی به اسم AI Pyramid Pro مبتنی بر هوش 
مصنوعی را توسعه داده است. به این ترتیب این کامپیوتر علاوه 
بر ظاهر عجیبش بیشتر یک »دستگاه هوش مصنوعی« است 
تا یک کامپیوتر شخصی. پیرامید پرو به رم ۸گیگابایتی، حافظه 
داخلی 32گیگابایتی، چند دوربین، درگاه‌های ورودی/خروجی 
متنوع و مصرف انرژی پایین مجهز است. این کامپیوتر البته 
توانی به‌اندازه کامپیوترهای مناسب گیمینگ‌ ندارد، اما برای 
اجرای هوش مصنوعی روی یک دستگاه بسیار قدرتمند است.

اوپن‌ای‌آی ایرباد می‌سازد
شرکت OpenAI به‌عنوان سازنده محبوب‌ترین چت‌بات هوش 
مصنوعی یعنی چت جی‌پی‌تی، حالا سراغ ساخت نخستین 
سخت‌افزار در قالب ایرباد هوشمند رفته است. به‌گفته مقامات این 
شرکت، این ایرباد قرار است از مدل هوش مصنوعی اختصاصی 
همین شرکت پشتیبانی کند و احتمالا با نام Dime وارد بازار 
می‌شود. پیش از این سم آلتمن، مدیرعامل این شرکت اعلام 
کرده بود سخت‌افزاری کم‌ریسک‌تر از گوشی عرضه خواهد کرد. 

به‌احتمال زیاد این ایرباد تا پایان سال‌2026 وارد بازار می‌شود.

ورود کودکان ممنوع!
چرا کشورهای مختلف تصمیم گرفته‌اند ورود نوجوانان به شبکه‌های اجتماعی را محدود کنند؟

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

مأموریت جدید فضاپیمای شن‌لونگ چین 
چین با پرتاب فضاپیمای آزمایشی »شن‌لونگ« شتاب خود را در 
مسیر توسعه سامانه‌های فضایی قابل استفاده مجدد افزایش 
داد. این پرنده فضایی روز شنبه وارد مدار شد؛ مأموریتی که 
چهارمین عملیات از این دست برای چین از سال۲۰۲۰ به‌حساب 
می‌آید. تمامی این پروازها از مرکز پرتاب ماهواره جیوچوان و با 
استفاده از موشک‌های لانگ‌مارچ -F2 انجام شده‌اند. مقامات 
چینی تاکنون نام رسمی این فضاپیما را منتشر نکرده‌اند، اما 
علاقه‌مندان به فضا از آن با نام »شن‌لونگ« )اژدهای الهی( 

یاد می‌کنند. 

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

نگاهی به ریلمی پی4پاور
شرکت ریلمی از جدیدترین میان‌رده خود با نام »پی4پاور« 
رونمایی کرد. این گوشی با تراشه دایمنسیتی7400و باتری 

10هزارویک میلی‌آمپرساعتی عرضه می‌شود.

تقویت دیپلماسی علمی و فناورانه 
حسین روزبه، رئیس سازمان توسعه همکاری‌های علمی و فناورانه: توسعه همکاری‌های چندجانبه علمی 
اولویت‌ اصلی سازمان است و ایجاد سازوکارهای پایدار برای حضور فعال شرکت‌های دانش‌بنیان ایرانی در 
بازارهای جهانی و تقویت سرمایه انسانی متخصص را به‌عنوان مأموریت‌های کلیدی این نهاد دنبال می‌کنیم.

آغاز عصر طلایی سرمایه‌گذاری در هوش‌مصنوعی 
جنسن هوانگ، مدیرعامل انویدیا: هوش‌مصنوعی در چند سال گذشته به ابزاری بسیار کاربردی تبدیل شده 
و به سودآوری رسیده است. موفقیت‌های مالی شرکت‌هایی مانند OpenAI و Anthropic نشان می‌دهد این 

مسیر به درستی در حال طی‌شدن است و هوش‌مصنوعی در حال ایجاد انقلاب در صنعت نرم‌افزار است.

صفحه نمایش
6.8اینچ

وزن
219گرم

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
8و12گیگابایت

حافظه
128و256گیگابایت

رزولوشن
2800×1280پیکسل  ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | در 

سال‌های اخیر دولت‌ها با نگرانی فزاینده گزارش
نسبت به اثرات شبکه‌های اجتماعی بر 
کودکان و نوجوانان، به سمت وضع محدودیت‌های سنی و 
احراز هویت جدی‌تر حرکت کرده‌اند. پژوهش‌ها ارتباط میان 

استفاده افراطی از این پلتفرم‌ها و افزایش اضطراب، 
افسردگی، اختلال خواب و افت تمرکز را نشان می‌دهد. 
کودکان همچنین در معرض محتوای خشونت‌آمیز، جنسی و 
چالش‌های خطرناک قرار می‌گیرند و قلدری سایبری و فشار 
مقایسه اجتماعی، عزت‌نفس آنها را تضعیف می‌کند. پیش‌تر 

کشورهایی همچون فرانسه، استرالیا، بریتانیا و... قوانینی 
برای ممنوعیت و محدودیت دسترسی کودکان به شبکه‌های 
اجتماعی وضع کرده بودند و به‌تازگی ترکیه هم به این جمع 
پیوسته است. از سوی دیگر برخی کشورها مانند آلمان نیز 

درصدد ورود به چنین مبحثی هستند.

آلمان
در آلمان هنوز قانون قطعی ممنوعیت 

حضور کودکان در شبکه‌های اجتماعی 
وجود ندارد، اما موضوع مورد بحث 
است. احزابی مانند حزب اتحادیه 
دمکرات‌مسیحی در تلاش‌اند محدودیت سنی تعیین کنند. 
پیشنهاد شده که فقط افراد بالای ۱۶ سال بتوانند حساب داشته 
باشند. دنیس رادتکه، رئیس شاخه کارگری حزب دمکرات مسیحی 

می‌گوید: تحولات پویا در رسانه‌های اجتماعی از سواد رسانه‌ای پیشی 
گرفته است. در بسیاری موارد شبکه‌های اجتماعی مجموعه‌ای از 

نفرت‌پراکنی و اخبار جعلی است. با وجود این یوهانس شاتزل، سخنگوی 
سیاستگذاری دیجیتال از حزب سوسیال دمکرات مخالف ممنوعیت کامل 

و خواستار اقدامات کنترلی مؤثری است که پلتفرم‌ها خودشان انجام می‌دهند.

فرانسه
پیشتاز موج ممنوعیت دسترسی کودکان و 
نوجوانان به شبکه‌های اجتماعی فرانسه 
است. مقامات این کشور در سال۲۰۲۳ 
قانونی تصویب کردند که براساس آن، 

کودکان زیر ۱۵سال بدون رضایت والدین اجازه ساخت حساب در 
شبکه‌های اجتماعی را ندارند. این قانون پلتفرم‌ها را ملزم می‌کند 
سازوکار احراز سن و رضایت والدین را داشته باشند و درصورت 
تخلف با جریمه‌های سنگین روبه‌رو می‌شوند. پاریس این تصمیم 
را با استناد به افزایش اضطراب، افسردگی، اعتیاد دیجیتال و مواجهه 
زودهنگام با محتوای مضر در میان نوجوانان گرفت. اقدام فرانسه جرقه‌ای 
شد برای بحث‌های مشابه در اروپا و بعدتر الهام‌بخش طرح‌هایی در کشورهای 

دیگر مانند آلمان، ترکیه و حتی برخی ایالت‌های آمریکا.

ترکیه
این کشور به‌تازگی قانونی اجرا کرده است که ثبت‌نام و 
فعالیت کاربران زیر ۱۵سال را در همه شبکه‌های اجتماعی 
ممنوع می‌کند. طبق این طرح، پلتفرم‌ها موظف‌ هستند احراز 
هویت دقیق انجام دهند تا کاربران واقعی و بالای سن مناسب 
باشند، به این معنی که نوجوانان زیر ۱۵سال نمی‌توانند حساب بسازند یا لاگین کنند. 
هدف مقام‌ها کاهش دسترسی کودکان به محتواهای مضر، اعتیادآور یا نامناسب و 
افزایش ایمنی دیجیتال در فضای آنلاین است. این اقدام در چارچوب نگرانی‌های 
جهانی درباره تأثیرات منفی شبکه‌های اجتماعی بر رشد روانی و اجتماعی نوجوانان 

انجام می‌شود.

استرالیا
سختگیرانه‌ترین رویکرد فعلی به استرالیا اختصاص دارد.  این 
کشور در سال‌های اخیر طرح‌هایی را پیش برده که براساس آن، 
کودکان زیر ۱۶سال عملا از داشتن حساب در شبکه‌های اجتماعی 
منع شوند و پلتفرم‌ها موظف به احراز سن واقعی با روش‌های فنی 
معتبر باشند، نه صرفا تاریخ تولد خوداظهاری. در این چارچوب، مسئولیت مستقیم برعهده 
شرکت‌هاست و درصورت تخلف با جریمه‌ها ی بسیار سنگین روبه‌رو می‌شوند. علاوه بر این، 
کمیسیون ایمنی آنلاین استرالیا اختیارات گسترده‌ای برای حذف محتوا، پیگیری قلدری 
سایبری و محافظت از کودکان دارد. این سطح از الزام قانونی و پاسخگویی پلتفرم‌ها، استرالیا را 

به یکی از پیشروترین و سختگیرانه‌ترین کشورها در این حوزه تبدیل کرده است.
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دنبال دنبال 
هدف‌های هدف‌های 
بزرگ بزرگ 
هستمهستم

پیروز قربانی اعتقاد دارد مربی پایین 
و وسط جدول نیست و دوست دارد 
برای قهرمانی مبارزه کند

امیرحسین اعظمی|  
پیروز قربانی و 
فجرسپاسی بدون شک 
یکی از تیم‌های ویژه و 
متفاوت این فصل فوتبال 
ایران هستند. آنها بعد 
از شکست دادن پرسپولیس 
در شیراز، تراکتور، یکی دیگر از 
مدعیان قهرمانی را هم از پیش‌رو 
برداشتند، آن هم درحالی‌که فجر 
بیش از ‌13سال بود که نتوانسته بود تراکتور را 
شکست بدهد. فجر با اسکوادی متوسط اما ذهنیتی 
تهاجمی و بی‌هراس فوتبال بازی می‌کند و قربانی تأکید 
می‌کند که دفاع کردن را دوست ندارد. او درخصوص 
پیروزی تیمش دربرابر تراکتور و مسائل مختلف دیگر با 

همشهری صحبت کرده است.

   برد بزرگی را به‌دست آوردید. واقعا 
پیش‌بینی می‌کردید که تراکتور را شکست بدهید؟

مسئله اول تلاش و انگیزه بازیکنان بود و آنها بودند که روز 
بزرگی را رقم زدند. بازی با تراکتور یک بازی تاکتیکی بود و 
وقتی تیم شما یک بازی تاکتیکی را می‌برد، طبیعتا خوشحال 
می‌شوید. این برد خیلی به ما چسبید ولی دیگر آن بازی 

تمام‌شده و باید به فکر بازی بعدی باشیم.

  گل برتری فجر سپاسی را میثم مرادی زد. 
بازیکنی تعویضی که فقط یک دقیقه از حضورش در 
زمین گذشته بود! چند بازی در این فصل نشان داد 
که شما جزو مربیانی هستید که خوب تعویض 

می‌کنید، درست است؟
این را که من نباید بگویم. به هر حال در هر بازی ممکن 
است اتفاقاتی در زمین رخ دهد، مسائل مختلفی دست 
به‌دست هم می‌دهد و مربی باید تصمیم بگیرد چه 
تعویضی انجام دهد یا چه تغییری در تاکتیک تیمش 
ایجاد کند. ما یک تیم هستیم و مربیان فجر هم در این 
راه به من کمک می‌کنند. در این موضوع من تنها نیستم 

و همکاران بنده نیز همه‌‌چیز را می‌بینند.

  خیلی‌ها تصور نمی‌کردند پرسپولیس 
و تراکتور، 2مدعی قهرمانی را شکست بدهید، آن 
هم بدون حضور هواداران در ورزشگاه. قبول دارید 

این دو برد شخصیت تیمی فجر را بالا برد؟
شکست دادن 2مدعی برای ما هم بسیار مهم و شیرین بود 
ولی مهم این است که بتوانیم در همه بازی‌ها کیفیت خوبی 
داشته باشیم و نوسان کمی در تیم ما دیده شود. باید همین 

روند را ادامه دهیم و دست به کارهای بزرگ بزنیم. امیدوارم هواداران 
هم خیلی زود به ورزشگاه‌ها برگردند و ادامه این روند اصلا خوب 
نیست. فوتبال با حضور هواداران در زمین مسابقه معنا پیدا می‌کند.

  پس قبول دارید امسال در نتیجه‌گیری نوسان 
داشته‌اید؟

بله، این نوسان را دیده‌ایم و قابل کتمان نیست. غیراز بحث فنی 
که وظیفه ماست این ایراد را برطرف کنیم، مسائل انگیزشی هم 
مهم است چون بازیکنان ممکن است دربرابر مدعیان قهرمانی 
بیشترین انگیزه را داشته باشند ولی در بازی معمولی، آن انگیزه 
بالا را در بین آنها نبینیم. من سرمربی این تیم هستم و باید روی 
این موضوع کار کنم. گاهی اوقات پیش آمده که در سبک بازی 
یا نتیجه گرفتن دچار چالش شده‌ایم و این موضوع هم در فوتبال 

طبیعی است.

  چند هفته پیش در مصاحبه‌ای گفتید که فجر 
سپاسی باید فصل آینده برای قهرمان شدن بجنگد. آیا 

این موضوع شدنی است؟
بخشی از این موضوع به مسائل فنی برمی‌گردد و قسمتی دیگر 
هم مربوط به امکانات، سخت افزار و کارهایی است که باشگاه 
می‌تواند انجام دهد. من فصل گذشته به فجر آمدم و به لیگ برتر 
صعود کردیم، امسال هم دنبال این هستیم که خودمان را تثبیت 
کنیم و سال آینده هم وقت برداشت از کارهایی است که انجام 
می‌دهیم. من دنبال هدف‌های بزرگ هستم و دوست ندارم تیمم 
پایین جدول باشد یا طوری بازی کنیم که دنبال کسب حداقل 
امتیاز باشیم. من در زمین هم از دفاع کردن بدم می‌آید و دوست 

دارم کارهای بزرگ انجام دهیم.

  ظاهرا 2هفته پیش گفته بودید احتمال دارد 
برای فصل بعد در فجر سپاسی نباشید؟

منظورم این نبود. من گفتم دوست دارم در تیمی باشم که برای 
قهرمانی بجنگد چون در فوتبال دنبال کارهای معمولی نیستم. 
من آدم پایین و وسط جدول نیستم و دوست دارم فجر برای 
قهرمانی بجنگد و چه چیزی بهتر از اینکه در همین تیم باشم. 
البته توضیح دادم که برای قهرمان شدن فقط نباید مسائل فنی 
را درنظر گرفت چون سخت افزار و امکانات هم بسیار مهم است. 
امیدوارم فصل بعد، فجر سپاسی هم تفکرات بزرگی داشته باشد.

  گفته بودید که مربی گرانی هستید. این جمله 
نمی‌تواند از روی غرور باشد.

واقعیت این است که هرگز از روی غرور این حرف را نزدم و خودم 
را هم می‌شناسم. من در 12-10سال گذشته خیلی سختی 
کشیدم و مربیگری را از پایین‌ترین سطح شروع کردم و به اینجا 
رسیدم. در این راه زحمت کشیدم و وقت گذاشتم، حالا هم دنبال 
این هستم که در کارم پیشرفت کنم و هدف‌های بزرگی هم دارم.

صفر مطلقصفر مطلق
 پرسپولیس که در نیم‌فصل دوم به‌عنوان مهمان به فجر و فولاد باخته بود

 روز گذشته هم در انزلی به ملوان باخت تا فرصت صدرنشینی از دست برود

هفته بیستم لیگ برتر می‌توانست نقطه‌ عطف 
فصل برای سرخ‌پوشان پایتخت باشد؛ روزی 
که ۳رقیب گردن‌کلفت )استقلال، سپاهان و 
تراکتور( در امتیاز‌۳۵ درجا زده بودند و فرش 
قرمز برای صدرنشینی پرسپولیس پهن شده 
بود. اما در انزلی، زیر آسمان ابری و در ورزشگاه 
خالی از تماشاگر سیروس قایقران، پرسپولیس 
نه‌تنها صدر را نگرفت، بلکه با نمایشی آشفته 
و پر از اشتباه، خودش را به رده چهارم تبعید 
کرد. شکست یک بر صفر مقابل ملوان مازیار 
زارع، فقط یک باخت ۳امتیازی نبود؛ این 
اعلام رسمی بحران در اردوی تیمی بود که در 
نیم‌فصل دوم، خارج از خانه شبیه به یک تیم 

محلی بازی می‌کند.
   آمار ترسناک است؛ صفر امتیاز از ۳بازی 
خارج از خانه در نیم‌فصل دوم. پرسپولیس 
اوسمار ویرا، ‌۹امتیاز حیاتی را در خوزستان، 
شیراز و حالا بندرانزلی جا گذاشته است. اگر 
این ‌۹امتیاز کسب می‌شد، آنها با ‌۴۳امتیاز 
و با اختلاف فاحش در صدر جدول بودند 
و به رقبای ‌۳۵امتیازی می‌خندیدند. اما 
واقعیت این است که پرسپولیس در خارج از 

تهران، شخصیت برنده ندارد. تیمی که برای 
قهرمانی می‌جنگد، نمی‌تواند در ۳سفر پیاپی 
دست‌خالی برگردد. نمایش پرسپولیس در 
انزلی، ادامه همان بی‌برنامگی و سردرگمی 
بود که در بازی‌های قبلی خارج از خانه دیده 
بودیم. این تیم انگار به محض خروج از تهران، 

اعتماد‌به‌نفسش را در رختکن جا می‌گذارد.
   شاید تلخ‌ترین تصویر بازی برای هواداران 
پرسپولیس، عملکرد فاجعه‌بار سروش رفیعی 
بود. او که قرار بود نبض بازی را در دست بگیرد، 
دقیقه‌۱۲ با یک اشتباه بچگانه و خطای پنالتی 
روی فرهان جعفری جوان، شیرازه تیم را از 
هم پاشاند. دریبل خوردن راحت او و ابرقویی 
در محوطه جریمه، اتوبان یک‌طرفه‌ای را برای 
ملوانی‌ها باز کرده بود. تعویض او در بین دو نیمه 
توسط اوسمار، اعتراف صریح سرمربی برزیلی 
به اشتباه بودن حضور سروش در ترکیب اصلی 
بود؛ به‌خصوص‌ که در همان نیمه‌اول موقعیت 
دروازه خالی را هم از دست داد. ورود محمد 
خدابنده‌لو و میلاد سرلک در نیمه‌دوم کمی کفه 
ترازو را متعادل کرد، اما زهر آن اشتباه اولیه تا 

پایان بازی در تن تیم باقی ماند.
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منچستریونایتد در بازی بامداد شنبه، تاتنهام هاتسپر را در اولدترافورد با نتیجه 2بر صفر 
شکست داد تا چهارمین برد خود از 4بازی تحت هدایت مایکل کریک، سرمربی موقت 
را به‌دست آورد. 3برد از این 4پیروزی مقابل بیگ‌سیکس )منچسترسیتی، آرسنال و 
تاتنهام( به‌دست آمده و برد دیگر مقابل تیم رده هفتمی فولام. اصولا منچستریونایتد پس 
از فرگوسن با سرمربی موقت بهتر از سرمربی دائمی نتیجه می‌گیرد. خود کریک‌)2بار(، 
رود فان نیستلروی و اوله‌گونار سولسشائر به‌عنوان سرمربیان موقت نتایجی عالی گرفتند، 
اما نیستلروی بعد از یونایتد به لسترسیتی رفت و همه بازی‌ها را باخت و اخراج شد و 

سولسشائر وقتی قراردادش دائمی شد، نتایجش افت کرد.
   من‌یونایتد سه‌شنبه با وستهم بازی دارد و اگر این بازی را ببرد، یک اتفاق جالب رخ 
می‌دهد. 2سال از زمانی که یک هوادار جوان منچستر شرط کرد تا وقتی تیم محبوبش 
5بازی پشت‌سرهم را نبرد، موهایش را کوتاه نخواهد کرد، می‌گذرد و موهای جنگلی 
او حالا تبدیل به میم و مایه شوخی شده است. شاید این هوادار از همین حالا باید برای 

چهارشنبه این هفته نوبت سلمانی بگیرد!
   مایکل کریک بعد از پیروزی آخر هفته گذشته مقابل فولام، ترکیب اصلی بدون تغییر 
را انتخاب کرد، به این معنی که او در 4بازی، ترکیب‌های بدون تغییر بیشتری )2( نسبت 

به روبن آموریم در ۴۷بازی )یک( به‌عنوان سرمربی، داشته است.
   یونایتدی‌ها نه‌تنها به روند 6بازی بدون برد مقابل تاتنهام در لیگ برتر پایان دادند، 
بلکه برای نخستین بار از فوریه۲۰۲۴ تحت هدایت اریک تن‌هاخ، 4بازی متوالی در 
لیگ برتر را برده‌اند و در 8بازی اخیر خود شکست‌ناپذیر بوده‌اند )۵برد و ۳تساوی( که 
طولانی‌ترین روند بدون شکست آنها از ژانویه-فوریه ۲۰۲۲، تحت هدایت رالف رانگنیک 

)۴برد و ۴تساوی( است.
   تاتنهام در 7بازی اخیر خود در لیگ برتر بدون برد بوده است )۴تساوی و ۳شکست( 

و این سومین روند بدون برد آنها از آغاز فصل ۲5-2024 است.
   بازی خیلی متعادل شروع شد و هر دو تیم موقعیت‌هایی ایجاد کردند. در 20دقیقه 
اول، 10شوت )هر کدام 5شوت( به سمت دروازه حریف زده شد. تنها بازی برایتون مقابل 
ناتینگهام فارست )11شوت( در‌ماه نوامبر، در 20دقیقه ابتدایی یک بازی لیگ برتر این 

فصل، شوت‌های بیشتری نسبت به این بازی داشته است.

برایان امبومو در دقیقه۳۸ تیم میزبان را پیش انداخت. 
گل امبومو، نهمین گل فصل او برای منچستر در لیگ و 
ششمین گلش در 6بازی اخیرش در لیگ مقابل تاتنهام 
بود، که )در مجموع 9بازی( بیشتر از گل‌هایش مقابل 
هر حریف دیگری در لیگ برتر است. گل  اول مسابقه 
پس از آن رخ داد که تاتنهام با کارت قرمز کریستین 
رومرو  10نفره شده بود. این دومین کارت قرمز مدافع 
آرژانتینی در این فصل بود، چرا که او ‌ماه دسامبر نیز 
مقابل لیورپول اخراج شده بود. رومرو 4بازی را از دست 
خواهد داد و به جمع بازیکنان غایب تیم توماس فرانک 
اضافه خواهد شد.  از زمان نخستین بازی رومرو برای 
تاتنهام در آگوست2021، او 6بار در تمام رقابت‌ها اخراج 
شده، بیش از هر بازیکن دیگری در لیگ برتر در این مدت. 
رومرو که احتمالا در فصل آینده به بارسلونا می‌رود، از 
زمان پیوستن به تاتنهام برای چهارمین بار در لیگ برتر 

کارت قرمز گرفت.

نو  و بر

فرناندز  با زدن یک گل، رکورد 

دیگری را در تاریخ باشگاه یونایتد 

ثبت کرد. او در ۳۱۴بازی در تمام رقابت‌ها ، 

روی ۲۰۰گل )۱۰۴گل و ۸۶پاس گل( تأثیر مستقیم 

گذاشته و تنها وین رونی )۲۹۵بازی( با تعداد 

بازی‌های کمتر برای یونایتد به این رکورد رسیده.  

فرناندز در این مسابقه ۱۴شوت از ۱۴شوت یونایتد 

را یا به ثمر رسانده )8شوت( یا شوت ساخت 

)6شوت(. این بیشترین تعداد شوت توسط 

هر بازیکنی در یک بازی لیگ برتر 

در این فصل است.

و 4
مر

رو

آماده‌باش به سلمانیآماده‌باش به سلمانی
منچستر با سرمربی موقت، همه را می‌برد

صفر مطلقصفر مطلق
 پرسپولیس که در نیم‌فصل دوم به‌عنوان مهمان به فجر و فولاد باخته بود

 روز گذشته هم در انزلی به ملوان باخت تا فرصت صدرنشینی از دست برود

   پرسپولیس بد بازی کرد، اما حتی با همین 
بازی بد هم می‌توانست نبازد اگر مهاجمانش 
با گلزنی قهر نبودند. علی علیپور در این بازی 
کلکسیونی از فرصت‌سوزی‌ها را به نمایش 
گذاشت؛ از تک‌به‌تک‌هایی که به آسمان زد 
تا ضرباتی که فرزاد طیبی‌پور )دروازه‌بان 
ملوان( مهار کرد. اوج فاجعه دقیقه‌‌۸۸ رخ داد؛ 
جایی که ضربه نهایی علیپور توسط امیررضا 
افسرده از روی خط دروازه بیرون کشیده شد 
تا حسرت سرخ‌ها تکمیل شود. پرسپولیس 
در خط حمله فاقد غریزه‌ قاتل است. وقتی 
اورونوف روی فرم نیست و ایگور سرگیف 
هم مثل یک شبح در زمین قدم می‌زند، تمام 
بار روی دوش علیپور است و او هم در بازی با 

ملوان، تمرکزش را در تهران جا گذاشته بود.
   اوسمار ویرا حالا سیبل اصلی انتقادات است. 
تیم او در غیاب ستاره‌هایی مثل امید عالیشاه، 
تیوی بیفوما و محمد عمری، هیچ خلاقیتی 
ندارد. مصدومیت بدموقع کنعانی‌زادگان 
در نیمه‌اول هم مزید بر علت شد تا ساختار 
دفاعی به هم بریزد، اما سؤال اصلی اینجاست؛ 
چرا پرسپولیس مقابل یک تیم تدافعی که 

عقب می‌نشیند، هیچ راهکاری جز سانترهای 
بی‌هدف ندارد؟ ملوان در نیمه‌دوم کاملا عقب 
نشست و فضا را بست، اما پرسپولیس نتوانست 
حتی یک موقعیت صد‌درصدی از طریق کار 
ترکیبی خلق کند. اوسمار که وارث نیمکت 
هاشمیان بود، حالا دارد ثابت می‌کند که 
در مدیریت بحران و تغییر جریان بازی در 
روزهای سخت، برتری خاصی در مقایسه با 

مربی اخراجی اول فصل ندارد.
   با این شکست، جدول لیگ25 شکل 
عجیب و ترسناکی برای پرسپولیس گرفت. 
پرسپولیس که می‌توانست با ‌۳۷امتیاز 
به‌تنهایی پادشاه لیگ باشد، حالا در رده 
چهارم ایستاده و باید منتظر لغزش ۳تیم دیگر 
باشد. این باخت، فقط ازدست‌دادن ‌۳امتیاز 
نبود؛ این باخت، تزریق ناامیدی به رگ‌های 
تیمی بود که سال‌های اخیر عادت به قهرمانی 
دارد. روزهای سیاه اوسمار در نیم‌فصل دوم 
ادامه دارد و اگر فکری به حال طلسم بازی‌های 
خارج از خانه و خط حمله بی‌آزارش نکند، 
شاید خیلی زودتر از پایان فصل، رویای جام 

را به باد بسپارد.

در یکی دیگر از دیدارهای سرنوشت‌ساز دیروز، گل‌گهر سیرجان که می‌توانست 
با پیروزی در اهواز خود را به جمع مدعیان ‌۳۶امتیازی برساند و معادلات صدر را 
پیچیده‌تر کند، فرصت‌سوزی بزرگی کرد. سیرجانی‌ها با اینکه یک بر صفر از فولاد 
پیش افتادند، در‌نهایت اسیر اراده‌ میزبان شدند و ۳ بر یک بازی را واگذار کردند تا 
مثل پرسپولیس، دست‌شان از صدر کوتاه بماند. اما نکته‌ هیجان‌انگیز ماجرا هفته‌ 
آینده است؛ جایی که گل‌گهر زخم‌خورده در سیرجان میزبان پرسپولیس خواهد بود. 
این بازی حالا تبدیل به نبرد بازنده‌ها شده است. پرسپولیس اوسمار که در نیم‌فصل 
دوم در بازی‌های خارج از خانه )اراک، اصفهان، انزلی( فقط باختن را تمرین کرده و هیچ 
امتیازی نگرفته، حالا باید به مصاف تیمی برود که خودش هم انگیزه جبران دارد. آیا 
گل‌گهر می‌تواند چهارمین شکست پیاپی خارج از خانه را به ارتش سرخ تحمیل ‌و بحران 

اوسمار را تکمیل کند؟ هفته بعد در سیرجان، یکی از این دو تیم قربانی خواهد شد.
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مرد نقابدار
مهاجم سوئدی آرسنال به اوج برمی‌گردد

آرسنال برای حفظ یا افزایش فاصله با 
منچسترسیتی چاره‌ای جز انتقام از ساندرلند 
نداشت؛ تیمی که در بازی رفت آنها را 
متوقف کرده بود. گربه‌های سیاه که برای 
نخستین‌بار از زمان بازگشت‌شان به لیگ برتر 
از سال۲۰۱۷ عملکرد خوبی داشته‌اند، در 
نیمه‌اول یک گل از مارتین زوبیمندی دریافت 
کردند و سپس ویکتور یوکرس در ۲۵دقیقه 
پایانی 2گل دیگر به ثمر رساند. آن گل، تعداد 
گل‌های زوبیمندی در لیگ برتر این فصل را 
به عدد5 رساند، تنها یک گل کمتر از ویکتور 

یوکرس، بهترین گلزن تیم در لیگ )6گل(.
   مهاجم آرسنال که گل‌هایش را با نقابی 
بر صورت جشن می‌گیرد، زورش به تیم‌های 
تازه صعود کرده می‌رسد؛ 6گل از 8گل ویکتور 
یوکرس در لیگ برتر مقابل این تیم‌ها به 
ثمر رسیده است. این بازیکن سوئدی برای 
نخستین بار به‌عنوان بازیکن آرسنال در 2بازی 

متوالی لیگ گل زده است.
   بازی‌های بدون باخت آرسنال مقابل 
ساندرلند به 17بازی رسید، با 31گل زده 
و 9گل خورده. بازی رفت 2-2 شده بود. 
آخرین پیروزی ساندرلند مقابل آرسنال به 
نوامبر2009 برمی‌گردد. توپچی‌ها در زمین 
خود در این فصل به 10برد رسیدند؛ 2تساوی 

و یک شکست.
   آرسنال برای نخستین بار از آخرین روز 
فصل 04-2003 که 11امتیاز با تیم دوم 
جدول فاصله داشت، هفته را با 9+ امتیاز 
اختلاف در صدر جدول لیگ برتر به پایان 
خواهد رساند. در این 22سال آرسنال هرگز 

رنگ قهرمانی را ندیده است.
   مارتین زوبیمندی در 34بازی برای 
آرسنال در تمام رقابت‌های این فصل 6گل به 
ثمر رسانده است، که به اندازه مجموع گل‌های 
2فصل آخر حضورش در رئال سوسیداد )6گل 

در 93بازی( است.
   فقط استون‌ویلا )11( و بورنموث )11( 
در این فصل از لیگ برتر، گل‌های بیشتری از 
خارج از محوطه جریمه نسبت به آرسنال )8( 

به ثمر رسانده‌اند.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

تصاویر دیده نشده از انقلاب در»میدان ایران« 
رویداد »میدان ایران« با محوریت بازخوانی تصویری روزهای انقلاب ۱۳۵۷، در مجموعه فرهنگی هنری برج آزادی 
افتتاح  شده و تا 22 بهمن ادامه دارد. در این رویداد، تصاویر دیده نشده از لحظات شگرف و حماسی حضور 
مردم در میدان آزادی و در روزهای سرنوشت‌ساز انقلاب اسلامی، برای نخستین بار به نمایش گذاشته می‌شود.

فهرست ۶۶ کتاب برای کودکان و نوجوانان 
 فهرستی از ۶۶ عنوان کتاب با موضوع انقاب ۱۳۵۷ برای استفاده مربیان، کارشناسان و اعضای کانون 
پرورش فکری کودکان و نوجوانان در سایت کانون منتشر شد. این فهرست شامل ۴۷عنوان ویژه نوجوانان 

و ۱۹عنوان ویژه کودکان با گرایش‌های موضوعی و محتوایی متناسب با گروه‌های سنی است.

۱۰۰ فیلم 

تبریز؛ 3روز قبل از سقوط 
در برابر روس‌ها

۲۳ژوئن ۱۹۰۸ قیامی بزرگ در تبریز در شمال غرب ایران آغاز شد. 
این قیام در واکنش به محاصره تبریز توسط ارتش روسیه و پس از وقوع 
جنبش مشروطه در ایران بود.‌ در ایران، بریتانیا و روسیه توافق کردند 
که ارتش روسیه  برای اشغال تبریز به این شهر اعزام شود. روس‌ها 
سرانجام در ۳۰آوریل ۱۹۰۹ تبریز را اشغال کردند. اما این در حالی 
بود که  برای عقب‌نشینی از تبریز به سرعت آغاز شد و تا سال۱۹۱۱ 
ادامه یافت. این درحالی بود که ۲۹نوامبر۱۹۱۱ دولت روسیه برای 
اخراج مورگان شوستر آمریکایی از ایران به دولت قاجاری وقت 
ایران اولتیماتوم داد.‌آنها چندین خواسته داشتند که مهم‌ترین آنها 
اخراج »مورگان شوستر« آمریکایی بود که توسط مجلس ایران برای 
سازماندهی امور مالی کشور استخدام شده بود. پس از امتناع مجلس 
ایران از درخواست روسیه برای اخراج مورگان شوستر، شاه قاجار 
مجلس را منحل کرد و اولتیماتوم روسیه را هم پذیرفت.‌این اولتیماتوم 
باعث ناآرامی در تبریز شد و نهایتا‌ مشروطه خواهان حمله به نیروهای 
روس را آغاز و تلفات زیادی به ارتش روسیه وارد کردند. در پاسخ به 
این حمله، یک تیپ از ارتش امپراتوری روسیه به تبریز اعزام شد‌. هدف 
آنها اشغال 3شهر بزرگ تبریز، انزلی و رشت بود.‌ پس از حدود 3روز 
مقاومت مردمی در برابر ارتش روسیه‌  تبریز سقوط کرد. این تصویر هم 
3روز پیش از سقوط تبریز توسط عکاس کمپانی »آندر وود« آمریکا 
ثبت و اکنون در آرشیو دانشگاه کالیفرنیا نگهداری می‌شود.‌روس‌ها 
تبریز را با توپخانه گلوله‌باران کردند و  وارد  شهر شدند و بسیاری از 
مشروطه‌خواهان تبریز، خانواده‌هایشان و غیرنظامیان تبریزی را نیز 
اعدام کردند. روس‌ها همچنین بخشی از ارگ تاریخی تبریز را هم با 

گلوله‌باران ویران کردند و ارگ را هم آتش زدند.‌

‌بی‌نهایت 
دیدنی

بانی و کلاید

فیلم »بانی و کلاید« بعد از اکرانش، 
مفاهیم سنتی موجود در سینما را 
درباره خشونت و جنسیت بازتعریف 
کرد. بسیاری می‌گویند در سیستم 
نظارت بر تولید در دوران گذشته، 
باشکوه‌سازی جرم و جنایت، آنطور که در 

فیلم روی داده، حتی قابل تصور هم نبود. 
منتقدان در زمان اکران آن، نظرات متفاوتی 

درباره اثرگذاری آن بر جامعه و فیلم‌های 
تقلیدی از آن داشتند، اما چیزی که هیچ‌کس در 

آن اختلاف نظر نداشت، ‌تأثیرگذاری‌اش بود. فیلم 
چنان موفق بود که بسیاری از نقش آن به‌عنوان یکی از 
مروجان فرهنگ پاپ در دهه1960 صحبت می‌کنند. 
علاوه بر موفقیت در گیشه، فیلم در جوایز مختلف هم 
با استقبال مواجه شد و در مراسم اسکار، جوایز بهترین 
نقش مکمل زن )استل پارسونز( و فیلمبردار )برنت 
گافی( را دریافت کرد. در سال1992، این فیلم از سوی 
کتابخانه کنگره، برای ثبت در آرشیو ملی فیلم آمریکا 
انتخاب شد. فیلم بانی و کلاید درنظرسنجی‌های 
آمریکایی، معمولا یکی از فیلم‌های انتخاب شده در 
جمع 100فیلم، چه از سوی منتقدان و چه از سوی 
مخاطبان قرار دارد و همواره از آن به‌عنوان فصل 
تازه‌ای در سینمای دهه 60 میلادی، مشوش‌کننده، 

برانگیزاننده و بی‌نهایت زیبا یاد می‌کنند.
ماجرای فیلم از این قرار است که 2شخصیت بانی و 
کلاید، زوج جوانی که در دوره بحران اقتصادی آمریکا 
سرقت‌های کوچک انجام می‌دادند، با همراهی جوانی 
به نام ماس و برادر کلاید و همسرش دارودسته‌ای 
تشکیل می‌دهند. آنان با انجام سرقت‌های بزرگ‌تر 

در سراسر آمریکا به شهرت می‌رسند، تا اینکه در 
یک درگیری برادر کلاید کشته و همسرش مجروح 
می‌شود. 3بازمانده دارودسته به خانه پدر ماس می‌روند 
و پناه می‌گیرند. پس از بهبودی دارودسته بار دیگر 
آماده سرقت می‌شوند؛ اما پدر ماس برای تخفیف 
جرم پسرش، با همکاری پلیس، برای بانی و کلاید دام 
می‌گذارد و در اثر صدها گلوله هردوکشته می‌شوند. 
داستان بانی و کلاید در دهه30میلادی اتفاق می‌افتد؛ 
سال‌های بحران اقتصادی؛ دهه‌ای که زرق وبرق 
آمریکای دوران تازه، به خاکسترنشینی بدل می‌شود. 

زرق وبرق سینما هم‌ چنین مسیری را می‌رود و جای 
آن فیلم‌های عظیم و حماسی را نوآرها و سینمایی 
گانگستری می‌گیرد که حماسه‌اش به کلاه و مسلسل 
محدود می‌شود. وقتی بانی و کلاید اکران شد، روی 
پوسترهای تبلیغاتی‌اش آمده بود: »آنها جوان بودند... 
آنها عاشق بودند... آنها مردم را می‌کشتند....« بانی و 
کلاید، متفاوت از گانگسترهایی نظیر جان دیلینجر که 
مایکل مان در هزاره تازه سراغ تصویر کردنش می‌رود، 
زوج عاشق و خامی هستند که تصوری از خوفناکی 

راهی که در آن قرارگرفته‌اند ندارند.

100فیلم شاخص‌ 
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خانواده پاسکوآل دوآرته نخستین رمان مهم کامیلو خوسه 
سِلا، نویسنده اسپانیایی است که در ۱۹۴۲ منتشر شد و 
به‌سرعت او را به یکی از چهره‌های شاخص ادبیات پس از 
جنگ داخلی اسپانیا بدل کرد. این کتاب معمولاً نقطه شروع 
سبکی دانسته می‌شود که با روایت‌های خشن، سرگذشت‌های 
حاشیه‌ای و فضایی تیره و بی‌رحمانه شناخته می‌شود.‌داستان 
در قالب خاطرات پاسکوآل، دهقانی از طبقات فرودست 
روایت می‌شود که در انتظار اجرای حکم اعدام خود، مسیر 
زندگی‌اش را بازمی‌گوید. روایت عمداً آرام و گاهی سرد است، 
اما حوادث آن سرشاری از تنش، خشونت، قتل، فقر، نومیدی 
و سرنوشتی گریزناپذیر است. ‌یکی از ویژگی‌های جذاب 
رمان، لحن اسنادی رسمی و شهادت‌نامه‌ای آن است: گویی 
خواننده نه با اثر ادبی بلکه با یک پرونده جنایی روبه‌روست 
که حاشیه‌نویسی‌ها و ضمائم هم دارد. این فاصله سرد باعث 
می‌شود خشونت‌ها واقعی‌تر و گزنده‌تر به‌نظر برسند. سلا در 
این اثر نه‌تنها شکاف میان طبقات و پوچی اخلاق رسمی را 
نشان می‌دهد، بلکه با بی‌طرفی ظاهری، جامعه فرانکیستی 
اوایل دهه ۴۰ اسپانیا را نیز نقد می‌کند؛ جامعه‌ای که در آن 
خشونت ساختاری با خشونت فردی درهم می‌آمیزد.‌‌پاسکوآل 
اهل طبقه‌ای است که در اسپانیای قرن بیستم کم حرف 
می‌زد و زیاد رنج می‌کشید. او محصول فقر و بی‌پناهی است؛ 
مردی که در کودکی عشق ندید، در جوانی محبت نیافت 
و در میانسالی فرصت دیگری پیش رویش نماند. نویسنده 
بی‌آنکه موضع قضاوت‌گرانه بگیرد، به ما اجازه می‌دهد که با 
هر صفحه، علت‌های بیشتر و بیشتری برای خشونت پاسکوآل 
کشف کنیم: مادری بدزبان و بی‌رحم، زندگی دهقانی خشن، 
فقدان امکان سواد و پیشرفت، و جامعه‌ای که گویی از همان 
آغاز تصمیم گرفته بود او را به مسلخ ببرد. در میان این همه 
تاریکی، عشق هم مثل روزنه‌ای کوتاه ظاهر می‌شود، اما دوام 
نمی‌آورد؛ بیشتر مانند یادآوری ظالمانه‌ای از آنچه انسان 
می‌توانست باشد و نشد.‌قوت منحصر به فرد رمان در زبان 
آن است: نثر تلخ، خشک، موجز و خالی از تزیین.‌نشر ماهی 
رمان »خانواده پاسکوآل دوآرته« را با ترجمه فرهاد غبرایی در 
196صفحه با قطع جیبی، به بهای 150هزار تومان به چاپ 

هفدهم رسانده است.
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ساخت خط 
33کیلومتری مترو

 ۲۸دستگاه خودروی سوخت‌رسان  تا پایان 
هفته در تهران فعال خواهد شد

 اتصالی برق؛ عامل آتش‌سوزی 
بازارچه جنت‌آباد 

بسته رفاهی خدمات شهری 
در پایتخت رونمایی می‌شود

 بازارچه‌های شهر 
باید ایمن شوند

از اتاق مادر و کودک تا عرضه غذای سالم و بکارگیری 
ماشین‌آلات جدید در شهر

اعضای پارلمان شهری تهران در سیصد و نود و پنجمین جلسه 
شورا خواستار بازنگری فوری در الزامات ایمنی بازارها شدند

صفحه‌14

صفحه‌15

صفحه‌14

 عملیات اجرایی 4خط جدید مترو 
در مدیریت ششم شهری آغاز شده است

6
سال برای ساخت 
خط11مترو زمان 

لازم است  

9
ایستگاه این خط 
از منطقه 18تهران 

می‌گذرد  

21
ایستگاه در خط11 

طراحی و پیش بینی 
شده است

نگهداری در دمای منفی12درجه
کمی از ساعت 7صبح گذشته که بازدید شهردار 
تهران و هیأت همراه از سردخانه و انبار خرما 
آغاز می‌شود. سردخانه جایی در محدوده بزرگراه 
خلیج‌فارس و کمربندی دوم تهران قرار دارد و 
از چند سالن تشکیل شده است. از کف تا سقف 
سالن‌، قفسه فلزی قرار داده‌اند و داخل قفسه‌ها 
جعبه‌های 800گرمی خرما چیده شده است. 
دماسنج سردخانه، 12درجه زیر صفر را نشان 
می‌دهد. شهردار تهران در یکی از جعبه‌ها را 
باز می‌کند تا از کیفیت محصول مطمئن شود. 
متصدی سردخانه توضیح می‌دهد که در سالن‌ها 
خرماهای درجه‌یک مضافتی و زاهدی مستقیم از 
تولیدکنندگان خریداری و در این محل نگهداری 

می‌شود.

میوه‌های درجه‌یک، آماده ورود به بازار 
مقصد دوم شهردار و هیأت همراه، یکی از 
سردخانه‌های میوه، حوالی بزرگراه آزادگان است؛ 
جایی که چند هزار تن سیب و پرتقال دپو شده تا 
در شب عید با قیمت مناسب به‌دست شهروندان 
برسد. سیب و پرتقال در سالن‌های جداگانه و در 
جعبه‌های پلاستیکی تا سقف چیده شده است. 
متصدی انبار توضیح می‌دهد که میوه‌ها آبدار و 
شیرین و درجه‌یک هستند و در دمایی بین 3تا 
6درجه که مانع یخ‌زدگی و خرابی شود نگهداری 
می‌شوند. او در تأکید صحبت‌هایش پرتقالی 
پوست می‌گیرد و از حاضران می‌خواهد طعم و 
کیفیتش را امتحان کنند. زاکانی در پایان بازدید 
از سالن‌ها از زحمات کارکنان سردخانه قدردانی 
می‌کند و دعوت آنها را برای صرف یک فنجان 

چای می‌پذیرد.

تعامل با تولیدکنندگان برای 
کاهش قیمت‌ها

علیرضا زاکانی، شهردار تهران:  از 2تا 3سال پیش 
با خریدهایی که انجام دادیم و قراردادی که دنبال 
کردیم، 2اتفاق مهم رخ داده است. نخست اینکه اقلام از 
طریق خرید قراردادی با نرخ پایین‌تری تأمین می‌شوند. 
چون در تعامل با کشاورزان هستیم؛ این موضوع به سود 
تولیدکنندگان و خریداران است، گرچه در نهایت سود 
اصلی با مصرف‌کنندگان است. اتفاق مهم دیگر جلوگیری 
از ایجاد تلاطم و بی‌نظمی در بازار است. به همین دلیل 
سازمان میادین میوه و تره‌بار اقدام به خرید میوه شب 
عید و آنها را انبار کرده‌اند. همچنین خرمای ‌ماه مبارک 
رمضان هم تأمین شده که کیفیت بالایی دارد. توزیع 
خرما و اقلام‌ ماه رمضان از امروز در غرف میادین میوه و 
تره‌بار آغاز می‌شود. این محصولات به‌طور میانگین ۳۰ تا 
۴۰درصد ارزان‌تر از قیمت بازار به‌دست مردم می‌رسد و 
از ثبات قیمتی برخوردار خواهد بود؛ به‌گونه‌ای که دیگر 

تلاطمی در قیمت‌ها ایجاد نمی‌شود.

جلوگیری از نوسان قیمت‌ها با خریدهای قراردادی
براساس تجربه‌های سال‌های گذشته، با استفاده از 
خریدهای قراردادی امکانی را فراهم می‌کنیم که با ثبات 
قیمت و اطمینان‌خاطر وارد زمانی شویم که به ازای آن، 
نیاز در بازار افزایش پیدا می‌کند؛ نمونه‌اش تأمین خرما 
در‌ ماه مبارک رمضان یا میوه در شب عید است. در حال 
حاضر خریدهای قراردادی انجام شده و اقلام مورد نیاز 
شب عید مردم، تأمین و انبار شده است و در زمان مقرر در 
اختیار شهروندان قرار می‌گیرد. این اقدامات با هدف ایجاد 
اطمینان‌خاطر برای مردم و جلوگیری از سوءاستفاده‌ها و 
تلاطم‌های قیمتی احتمالی انجام شده است؛ نوساناتی 
که ممکن است برخی به‌دنبال بهره‌برداری از آن باشند. 
امیدواریم بتوانیم درصد بالایی از خدمت را به سود مردم 

به مردم ارائه دهیم.

شهروندان نگران تأمین اقلام 
نوروزی نباشند

داود گودرزی، معاون خدمات شهری و محیط‌زیست 
شهردار تهران:  امسال هم مانند سال‌های قبل در سازمان 
میوه و تره‌بار برای ذخیره میوه شب عید و خرمای‌ ماه مبارک 
رمضان برنامه‌ریزی شده تا بتوانیم نقش مؤثری در تنظیم 
بازار داشته باشیم و شهروندان بدون دغدغه خرید شب عید 
و ‌ماه مبارک را داشته باشند. علاوه بر خرما، گوشت و مرغ 
هم در بازارهای میوه و تره‌بار به وفور در دسترس است و این 
اقلام با سیب و پرتقال برای شب عید به اندازه کافی ذخیره 
شده تا مردم هیچ نگرانی‌ای نداشته باشند. سیب، پرتقال 
و خرمای تهیه‌شده، همگی بهترین کیفیت‌ها را دارند، 
به‌خوبی نگهداری شده و بموقع وارد بازار می‌شوند. با ستاد 
تنظیم بازار و سایر مجموعه‌ها در قیمت‌گذاری‌ها هماهنگ 
هستیم و امیدواریم مثل هر سال با قیمت مناسب در میادین 

و بازارهای سطح شهر عرضه شود.

نگهداری اقلام نوروزی در سردخانه‌های اطراف شهر 
وزن و تناژ کالاها براساس نیاز بازار تعیین شده و با کشاورزان 
و باغداران هماهنگ هستیم که کالا بموقع و به اندازه نیاز 
عرضه شود. بخشی از این اقلام در سردخانه‌های حاشیه 
شهر تهران نگهداری می‌شود. ۳۱۶بازار در شهر داریم که به 
اندازه کافی در همه محله‌ها حضور دارند و اخیرا چند بازار 
جدید هم افتتاح شده تا مردم در هر نقطه‌ای بتوانند میوه 
و کالای اساسی خود را تامین کنند. علاوه‌بر سیب، پرتقال 
و خرما، کالاهای اساسی مثل گوشت گوساله، گوشت 
گوسفند، مرغ، تخم‌مرغ، برنج و روغن هم تامین شده و با 
همکاری بخش خصوصی و سایر دستگاه‌ها تلاش شده مردم 

بدون دغدغه خرید را انجام دهند.

پریسا نوری | روزنامه‌نگار | هر سال 
گزارش

در آستانه ‌ماه رمضان و عید نوروز، 

شهرداری تهران با برنامه‌ریزی دقیق 

و تامین اقلام اساسی تلاش می‌کند تا نگرانی‌های 

مردم در تهیه مایحتاج این ایام کاهش یابد. در همین 

راستا، روز گذشته علیرضا زاکانی، شهردار تهران به 

همراه مدیران شهری از سردخانه‌ها و انبارهای 

ذخیره‌سازی خرما و میوه در جنوب تهران بازدید 

کرد تا  از روند آماده‌سازی کالاهای باکیفیت و قیمت 

مناسب برای توزیع گسترده در بازار مطمئن شود، 

اما در این بازدید چه گذشت؟ 

ذخیره کالاهای اساسی و 
پرمصرف در سردخانه‌ها

مهدی بختیاری‌‌زاده، مدیر عامل سازمان مدیریت 
میادین میوه‌و‌تره‌بار: تاش کردیم با ورود به بازار 
کالاهای اساسی و پرمصرف، معیشت مردم را ارزان‌تر 
و ثبات قیمت در بازار ایجاد کنیم. خرید مستقیم 
خرما، پرتقال و سیب انجام شده و این محصولات در 
سردخانه‌های تهران و شهرهای شمال و غرب کشور 
ذخیره‌سازی شده است. خرمای مضافتی 3رج درجه‌یک 
با قیمت هر کیلوگرم ۳۱۰هزار تومان در همه غرف 
سازمان عرضه می‌شود و محدودیتی در توزیع وجود 
ندارد. همچنین چند هزار تن سیب و پرتقال خریداری 
و ذخیره‌ شده که عرضه آن یک هفته قبل از نوروز آغاز 
می‌شود. سایر کالاهای پرمصرف مانند شکر، روغن، برنج 
داخلی و خارجی، گوشت و مرغ هم به میزان کافی تأمین‌ 
و با قیمت‌های عادلانه توزیع می‌شود. همکاری با تجار 
واردکننده گوشت و تولیدکنندگان مرغ کشور باعث شده 

تا کمبودی نداشته باشیم.

310,000
تومان قیمت پیش‌بینی‌شده هر کیلوگرم خرما 

در تره‌بارهاست 

60
  بازار میوه و تره‌بار در این 
دوره مدیریت شهری به 
تهران اضافه شده است

 ۳۱۶
بازارمیوه و تره‌بار 
محل توزیع اقلام 
با قیمت مناسب 

شهرداری است

سفره رمضان؛ سفره رمضان؛ 4040درصد ارزان‌تردرصد ارزان‌تر
شهردارتهران از توزیع اقلام مربوط به ماه‌رمضان از امروز در  بازارهای میوه و تره بار خبر داد

توزیع اقلام ماه‌رمضان از امروز در تهران
چیزی به شروع ‌ماه مهمانی خدا نمانده و شهروندان زیادی این روزها سراغ خرید 
مواد غذایی و اقلام مورد نیاز این‌ ماه می‌روند. قیمت‌های عجیب و غریب اقلام 
یک‌طرف، پیدا کردن محصولات باکیفیت هم دغدغه دیگر شهروندانی است که 
قصد خرید دارند، اما شهردار تهران گفته توزیع مایحتاج ماه‌رمضانی مردم با قیمت 
مناسب، از امروز شروع می‌شود. مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان مدیریت 
میادین میوه و تره‌بار تهران در برنامه پارک‌وی همشهری درباره این موضوع بیشتر 

توضیح داد.

چه اقلامی قرار است برای ‌ماه رمضان در میادین میوه و تره‌بار توزیع 
شود؟

در ایام‌ ماه مبارک رمضان، برخی از کالاها مانند خرما که جزو اقلام اساسی سفره‌های 
افطار و سحر هستند، مصرف مضاعف پیدا می‌کنند. همچنین اقلامی مانند شکر و پروتئین 
نیز مورد توجه قرار می‌گیرند. ما از قبل تدابیری برای تأمین این اقلام اندیشیده‌ایم. 
به‌عنوان مثال، خرما را از قبل تهیه و در سردخانه‌های شهر تهران ذخیره کرده‌ایم و 
توزیع آن را از امروز آغاز خواهیم کرد. قیمت خرما 30تا 40درصد پایین‌تر از قیمت‌های 
سطح شهر خواهد بود و محدودیتی در عرضه آن وجود ندارد. خانوارهای محترم تهرانی 

می‌توانند به سازمان میادین مراجعه و خرمای مورد نیاز خود را تهیه کنند.

برای توزیع اقلام دیگر مانند برنج و روغن چه تدابیری اندیشیده‌اید؟
برنج و روغن نیز از کالاهای پرمصرف در ایام رمضان هستند و مردم دغدغه‌هایی درباره 
افزایش قیمت آنها دارند. تدابیر لازم برای تأمین این اقلام اتخاذ شده تا مردم نگرانی 
نداشته باشند. بازرگانی سازمان مدیریت میادین میوه و تره‌بار در ۳۱۶بازار و میدان شهر، 
عرضه محصول خواهد داشت. گوشت منجمد و گوشت گرم درجه‌یک با قیمت مناسب 

ارائه خواهد شد و کمبودی در این زمینه نخواهیم داشت.

تفاوت قیمت‌ها چگونه است؟
در خرید گوشت گرم، تفاوت قیمت ۲۰ تا ۲۵درصدی و برای گوشت منجمد نیز حدود 
۲۰ تا ۳۰درصد تفاوت قیمت با سطح شهر وجود دارد. همچنین برنج ایرانی و خارجی نیز 

با قیمت‌های مناسب عرضه خواهد شد و خوشبختانه موجودی کافی داریم.

آیا امکان خرید این اقلام با کالابرگ وجود دارد؟
امکان خرید با کالابرگ در اکثر غرف بازرگانی فراهم شده است و مردم می‌توانند بدون 
دغدغه از کالابرگ خود برای خرید مایحتاج استفاده کنند. امیدواریم سفره‌های سحر و 

افطار شهروندان عزیز پررونق باشد.
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ساخت آخرین خط هم شروع شد 
عملیات اجرایی خط 11متروی تهران، به‌عنوان آخرین خط جدید متروی 
 تهران از صبح سه‌شنبه آغاز می‌شود. به این ترتیب احداث هر 4خط جدید مترو 
در این دوره آغاز و عملیاتی شده است. عملیات حفاری خط10از نیمه دوم 
سال 1402با دستگاه TBM)حفارمکانیزه(آغاز شد و تا پایان سال به بیش از 
2کیلومتر می‌رسد. همچنین دومین دستگاه TBM به‌زودی دراین خط شروع 
به حفاری می‌کند. حفاری خط 9نیز با 
یک دستگاه TBM امسال شروع 
می‌شود. عملیات اجرایی 
خط 8مترو هم آغاز شده 
است. به این ترتیب تنها 
خط11باقی مانده 
است که عملیات 
اجرایی‌اش آغاز 

می‌شود.

بیشترین سهم از خط11
خط 11مترو به همراه خط 9، رینگ ثانویه متروی 
تهران را تشکیل می‌دهد. ماموریت خط 11پوشش 
دادن مناطق و محدوده‌هایی است که فاقد 
ایستگاه مترو هستند یا از نظر برخورداری از مترو 
 کم برخوردار محسوب می‌شوند. این خط مناطق

16، 18، 19، 20، 21 و 22را پوشش می‌دهد. سهم 
مناطق جنوب شهر از این خط جدید بسیار زیاد است. 
به‌ویژه منطقه ۱۸ که بیشترین سهم را از خط۱۱ مترو 
دارد. در واقع طولانی‌ترین بخش مسیر با 14.1کیلومتر 
 و بیشترین تعداد ایستگاه‌ها یعنی ۹ایستگاه از 
۲۱ ایستگاه در این منطقه قرار گرفته است. از طرفی 
مسیر خط 11 از شمال غربی تا جنوب شرقی منطقه 

امتداد دارد.

حفاری به روش اتریشی
درحال حاضر یک دستگاه TBM در خط 10فعال است 
و 2دستگاه دیگر به‌زودی در خطوط9و10فعال می‌شود. 
خط 11مترو اما قرار است به روش اتریشی)غیر مکانیزه( 
حفاری شود. به‌عبارت دیگر قرار نیست فعلا برای حفر 

تونل در خط 11از دستگاه TBM استفاده شود.

ساخت خط 33کیلومتری متروی تهران
عملیات اجرایی 4خط جدید مترو در مدیریت ششم شهری آغاز شده است

مهدی اسماعیل‌پور | روزنامه‌نگار | علاوه بر 7خط فعلی متروی تهران و بخش توسعه‌ای 

آنها، شهرتهران تا سال 1420باید 4خط متروی جدید دیگر هم داشته باشد. اما شهرداری گزارش
تهران باتوجه به نیاز پایتخت و لزوم تقویت و گسترش حمل‌ونقل عمومی شهر تهران، 
ساخت 4خط جدید را با هدف تکمیل و بهره‌برداری از آنها تا سال 1410آغاز کرده است. عملیات حفاری 
و اجرایی 3خط جدید مترو پیش از این آغاز شده و فقط یک خط دیگر باقی مانده است. ساخت آخرین 

خط باقیمانده یعنی خط 11هم قرار است این هفته آغاز شود.
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افزایش خودروهای سوخت‌رسان سیار در تهران

مجتبی اقوامی‌پناه، مدیرعامل شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل شهر: با توسعه ناوگان سوخت‌رسان سیار، 
‌۵خودروی سوخت‌رسان سوپرپلاس برای توزیع بنزین سوپر و ۸ خودروی سوخت‌رسان برای توزیع بنزین 

معمولی تهیه شده است. هر یک از این خودروها حداقل هزار لیتر ظرفیت دارند.

خدمات‌رسانی بی‌وقفه ناوگان اتوبوسرانی
مهدی علیزاده، مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی تهران: شرکت واحد روزانه بیش از یک میلیون و ۱۰۰ هزار 
سفر شهری را پوشش می‌دهد. به‌رغم خسارات وارده به ناوگان در حوادث اخیر، برنامه‌ریزی لازم انجام شده 
تا هیچ‌گونه اختلالی در خدمات‌رسانی ایجاد نشود و تأمین رضایت شهروندان در اولویت اقدامات باقی بماند.

پریسا نوری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

 بسته رفاهی خدمات شهری 
در پایتخت رونمایی می‌شود

در سال‌های اخیر مدیریت شهری در راستای افزایش کیفیت 
زندگی شهروندان گام‌های مؤثری در حوزه‌های عمرانی، 
ترافیکی، فرهنگی و خدمات شهری برداشته است. در همین 
راستا در تازه‌ترین اقدام، فردا)سه‌شنبه 21بهمن‌ماه( بسته 
رفاهی خدمات شهری شامل نسل جدید بوستان‌ها، خانه‌های 
مادر و کودک، جایگاه‌های سوخت سیار و ثابت، بازارچه‌ها و 
سایر بسترهای رفاهی رونمایی می‌شود؛ بسته‌ای با رویکردی 

نوآورانه و فناورانه که تحولی اساسی در حوزه 
خدمات شهری رقم می‌زند. رضا ناصری‌سرای، 
مدیرکل برنامه‌ریزی و توسعه خدمات شهری 
شهرداری تهران اطلاعات بیشتری درباره این 

بسته در حوزه‌های مختلف شهری می‌دهد.

بسته رونمایی شامل چیست؟
راه‌اندازی اتاق‌های مادر و کودک در بوستان‌ها:20اتاق 
مادر و کودک جدید به‌زودی افتتاح می‌شود. همچنین در 
ماه‌های آینده 28اتاق دیگر در بوستان‌های فرامنطقه‌ای دایر 

خواهد شد.
افزایش ماشین‌آلات: حجم قابل توجهی ماشین‌آلات و 

تجهیزات شهری از نیمه دوم سال افزایش پیدا کرده است.
افزایش امکانات شهری: با افزودن ۶۳چشمه سرویس 
بهداشتی جدید در ۱۸نقطه شهر، تعداد سرویس‌های بهداشتی 

عمومی به ۱۴۲۵نقطه رسیده است.
تأمین سوخت پایدار: تا پایان هفته از ۲۸خودروی 
سوخت‌رسان رونمایی می‌شود و تعداد این خودروها به 
68خودرو می‌رسد. همچنین با راه‌اندازی یک جایگاه 
کوچک‌مقیاس در شرق تهران، تعداد جایگاه‌های سوخت 

کوچک‌مقیاس پایتخت به ۷جایگاه می‌رسد.
عرضه غذای سالم و ارزان: مراکز شهرپخت، برای 
عرضه حضوری و آنلاین غذای سالم و ارزان در 2نقطه شهر 
)مناطق‌3و 19( راه‌اندازی می‌شود. مواداولیه این مراکز از 

میادین میوه و تره‌بار تامین می‌شود.
ساماندهی مشاغل: تعداد بازارهای محلی دستفروشی از 
۳۶بازار به ۵۹بازار افزایش می‌یابد. علاوه بر آن فاز دوم شب‌بازار 

پایانه آزادی افتتاح می‌شود.
افزایش بوستان‌ها و فضای سبز: در طول 4سال و نیم 
گذشته حدود ۲مترمربع سرانه فضای سبز به ازای هر نفر 

افزایش پیدا کرده است.

مسیرخط 11
چیتگر

تهرانسر
ایستگاه حومه‌ای نیک پسندی

خلیج‌فارس
یافت آباد

بلوار معلم
خیابان برادران بهرامی

آیت‌الله سعیدی
عبدل آباد

بوستان شریعتی
خیابان شقایق

بوستان شقایق
بزرگراه آزادگان

جوانمرد قصاب
میدان نماز

ابن بابویه
جاده ورامین)سه راه تقی آباد( 

6
منطقه 

تهران توسط 
خط11پوشش 
داده می‌شود

9
ایستگاه خط11 
در منطقه18 
تهران قرار 

دارد 

6
سال برای 
ساخت 

خط11مترو زمان 
لازم است 

50
میلیون یورو 

هزینه ساخت 
هر کیلومتر 
از خط11مترو 

است

خط 11
کدام مناطق 
را پوشش 
می‌دهد؟

21
18
19
20
16
22

 ۲۰
اتاق مادر و کودک 

جدید به‌زودی 
افتتاح می‌شود

صفحه‌آرا: علی حسنی
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افزایش ظرفیت اورهال قطارهای مترو

مسعود لطفی، ‌مدیرعامل شرکت بهره‌برداری متروی تهران و حومه: با رونمایی از جک‌های زیرسطحی جدید در 
پایانه فتح‌آباد، ظرفیت اورهال قطارهای متروی تهران به میزان ۲۰درصد افزایش یافت و امکان اورهال سالانه 
6 رام قطار بیشتر فراهم شد. پیش از این، در پایانه‌ها از جک‌های روزمینی برای انجام تعمیرات استفاده می‌شد.

۳ دستاورد بزرگ HSE در کاهش ریسک و ایمنی شهری
علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران تهران: تدوین چارچوب عملیاتی برنامه سلامت، ایمنی 
و محیط‌زیست )HSE(  مناطق ۲۲گانه شهرداری تهران با تکیه بر ۱۰ رکن اساسی، ۱۳ راهبرد، ۴۳ برنامه اقدام 

و ۸۵شاخص ارزیابی، چارچوبی عملیاتی برای برنامه‌ریزی، اجرا، پایش و بهبود مستمر HSE فراهم می‌کند.

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگاربودجه

صفحه‌آرا: علی حسنی

اختصاص نیمی از بودجه شهرداری 
سال آینده به حمل‌ونقل

محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه 
و بودجه شورای شهر تهران از اختصاص 
13هزار میلیارد تومان اعتبار برای خرید 
اتوبوس در پایتخت و پیش‌بینی بودجه 

22هزار میلیارد تومانی برای معاونت فنی و عمرانی شهرداری 
تهران خبر داده است. 

افزایش اعتبار توسعه و تکمیل خطوط مترو
حدود نیمی از بودجه کل شهرداری تهران در سال آینده به 
مأموریت حمل‌ونقل و ترافیک اختصاص یافته است. بررسی 
بودجه حوزه حمل‌ونقل و ترافیک در کمیسیون برنامه و بودجه 
با حضور رئیس و دبیر کمیسیون عمران و حمل‌ونقل انجام شد. 
یکی از اصلی‌ترین محورهای بودجه سال آینده، تخصیص اعتبار 
قابل‌توجه به توسعه و تکمیل خطوط مترو است؛ به‌طوری‌که 
تکمیل بخش‌های توسعه‌ای خطوط 6 و 7 و همچنین اجرای 
خط 10مترو با اعتبارات مناسبی پیش‌بینی شده است. 
اعتبارات مربوط به اورهال مترو در شرکت بهره‌برداری مترو با 
نظر مشترک 2کمیسیون، حدود 100درصد افزایش پیدا کرده 
که شامل تجهیزات ثابت و متحرک خطوط و قطارها می‌شود. 
همچنین اعتبارات مناسبی برای نوسازی ناوگان تاکسیرانی، 
کمک به نوسازی موتورسیکلت‌ها و توسعه موتورسیکلت‌های 
برقی درنظر گرفته شده است. در بخش اتوبوسرانی نیز بیش از 
13هزار میلیارد تومان اعتبار برای خرید اتوبوس اختصاص یافته 
است. در بودجه سال آینده، توجه ویژه‌ای به زیرساخت‌های 
برقی‌سازی در شهر تهران شده و بودجه سازمان‌ها و شرکت‌های 
مرتبط با حوزه حمل‌ونقل و ترافیک به‌صورت دقیق مورد بررسی 

قرار گرفته است. 

22هزار میلیارد تومان، بودجه معاونت فنی و عمرانی 
بیش از 22هزار میلیارد تومان اعتبار برای معاونت فنی و عمرانی 
شهرداری تهران و سازمان‌ها و شرکت‌های تابعه آن در لایحه 
بودجه سال‌1405 پیش‌بینی شده است. از این میزان، حدود 
14هزار میلیارد تومان به سازمان مهندسی و عمران اختصاص 
دارد که اجرای اصلی‌ترین پروژه‌های بزرگراهی پایتخت در این 
سازمان متمرکز است. نزدیک به 3000میلیارد تومان از این رقم 
به تکمیل پروژه‌های بزرگراهی در حال احداث اختصاص یافته 
است. برای تهیه و تولید آسفالت و نوسازی و روکش آسفالت 

معابر، 12هزار میلیارد تومان اعتبار درنظر گرفته شده است.

بازارچه‌های شهر باید ایمن شوند
اعضای پارلمان شهری تهران در سیصدونودوپنجمین جلسه شورا خواستار بازنگری فوری در الزامات ایمن‌سازی 

بازارچه‌های شهری شدند
مریم باقرپور | روزنامه‌نگار | روز گذشته در 

سیصدونودوپنجمین جلسه شورای شهر، موضوع گزارش
آتش‌سوزی بازار 5هزار‌متری جنت به نشست اعضای پارلمان 
شهری هم کشیده شد و احمد علوی، رئیس کمیته گردشگری شورای 
اسلامی شهر تهران با تأکید بر اینکه اتفاق ناگواری در بازارچه جنت رخ داده 
است، خواستار حمایت از 253غرفه‌دار این محل ‌و ارائه راهکاری برای 

ارتقای ایمنی بازارچه‌های مشابه شد.

وجود بازارچه‌های مشابه جنت در 
پایتخت

اتفاق ناگواری در بازارچه جنت 
رخ داد. ارائه گزارش دقیق توسط 
دستگاه‌های مسئول درباره علت وقوع 
حادثه لازم است. نکته مهم‌تر اینکه 
در شهر تهران نمونه‌های متعددی 
از این بازارچه‌ها داریم. گرچه ممکن 
است در ابعاد کوچک‌تر باشد، ‌شرایط 
مشابهی دارند، بنابراین لازم است با 
بررسی دقیق، از تکرار چنین حوادثی 
جلوگیری شود. ما مسئول ایمنی شهر 
هستیم و اگر مجموعه‌هایی که تحت 
مدیریت خود شهرداری قرار دارند 
دچار چنین مشکلاتی شوند، طبیعتا 
باید حساسیت و دقت بیشتری به 

خرج دهیم.

لزوم حمایت از کسبه
باید به وضعیت کسبه آسیب‌دیده 
بازارچه جنت توجه شود. این بازارچه‌ها 
محل فعالیت تجار بزرگ نیست بلکه 
محل کسب‌وکار افرادی است 
که اغلب با مشکلات 
اقتصادی مواجهند و 
هدف از ایجاد این 
فضاها هم حمایت 
از همین اقشار بوده 
است. متأسفانه در این 

حادثه، بخشی از سرمایه این افراد از 
بین رفته و مشکلاتشان بیشتر شده 

است.

تقدیر از حضور مدیران 
میان کسبه

گزارش‌هایی از برگزاری 
ازسوی  جلسه‌هایی 

شهرداری با مالکان دریافت 
کرده‌ایم و از حضور میدانی 

مهندس مهدی چمران به‌عنوان رئیس 
شورا و دستورات صادرشده قدردانی 
می‌کنیم. امیدواریم با توجه به نزدیکی 
‌ماه مبارک رمضان و شب عید، هرچه 
سریع‌تر خبرهای بهتری برای این 

شهروندان فراهم شود.

اتصالی برق عامل آتش‌سوزی 
بازارچه جنت‌آباد 

سه‌شنبه گذشته، آتش‌سوزی 
گسترده‌ای در بازارچه جنت‌آباد 
تهران رخ داد که ‌۵۰۰۰مترمربع و 
‌۲۵۳غرفه را تخریب کرد. خوشبختانه 
تلفات جانی نداشت‌ اما کسبه دچار 
آسیب مالی شدند. به‌گفته کامران 
عبدولی، معاون پیشگیری و حفاظت 
سازمان آتش‌نشانی تهران، علت 
حادثه‌ اتصالی در سیم‌کشی برق 

اعلام شده است.

برای اجرای کامل ۶ سال درنظر گرفته شده است
نعمت‌الله فرزان پور، مدیرعامل شرکت متروی تهران: خط ۱۱ مترو 
۳۳کیلومتر طول دارد و در برنامه زمانبندی شرکت مترو، مدت زمان 
پیش‌بینی‌شده برای اجرای کامل ۶ سال درنظر گرفته شده است. البته باید وارد 

مرحله عملیاتی شویم تا براساس شرایط کار، هزینه‌ها و روند 
اجرا، زمان نهایی مشخص شود. درباره هزینه‌های پروژه هم 
برآورد ما برای ساخت خط ۱۱ مترو به‌طور میانگین به ازای 
هر کیلومتر حدود ۵۰ میلیون یورو هزینه خواهد بود. این 

رقم در قرارداد مربوط به پروژه لحاظ شده است.

مشخصات خط11متروی تهران

ابتدا: 
سه راه تقی آباد 

تعداد ایستگاه‌ها: 
21

انتها: 
چیتگر

تعداد ایستگاه‌های تبادلی با 
خطوط متروی شهری: 

5

طول: 
33کیلومتر

خطوط متروی دارای 
تبادل: 

9 ،8 ،6 ،3 ،1

خطوط جدید مترو اجرا می‌شود
مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران طبق روال همیشه 
در حاشیه سیصدونودوپنجمین جلسه شورا در جمع خبرنگاران به 

سؤال‌ها پاسخ داد.

پیشنهادی  نرخ‌های 
شهرداری در حوزه باربری: 
قیمت‌های ارائه‌‌شده توسط 
شهرداری کمتر از نرخ تورم است 
و حتی برخی از ارقام تأییدشده 
نیز پایین‌تر از پیشنهاد اولیه 
شهرداری بوده است. شورا و 
شهرداری تلاش می‌کنند تا حد 
امکان افزایش هزینه حمل کالا 

به شهروندان تحمیل نشود.
وضعیت خطوط جدید 
مترو: خطوط ۸، ۹ و ۱۱ در 
دوره گذشته و در شورای‌عالی 
ترافیک به تصویب رسیده‌اند و 
شورا درصورت مشاهده هرگونه 
نقص، اصلاحات لازم را انجام 

می‌دهد و با وجود مصوبه، بودجه 
لازم اختصاص می‌یابد و پروژه 
اجرا می‌شود‌ اما خطوط جدید 
در این دوره به بهره‌برداری 
نخواهد رسید. تصمیم‌گیری 
درباره حرکت به سمت خطوط 
چهارگانه جدید یا خطوط 
اکسپرس که پیشتر طراحی 
شده‌اند، همچنان درحال بررسی 

است.
تهدیدهای امنیتی علیه 
کشور از ابتدای انقلاب 
تاکنون: ایران همواره در معرض 
تهدید جنگ است و حتی در 
مقاطعی مورد حمله نظامی قرار 

گرفته است.

5000
مترمربع 

وسعت بازارچه 
جنت بود

253
واحد صنفی در 
بازارچه جنت 

مشغول کار بودند

 جلسه395پارلمان
شهری
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دوشنبه  دوشنبه  2020 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96089608
روحانیون معروف در مسجد جلیلی

پیش از پیروزی انقلاب اسلامی آیت‌الله مهدوی کنی با دعوت از واعظان مبارز علیه رژیم طاغوت آغازگر 
حرکت انقلابی در مسجد جلیلی بود. از سخنرانان بنام آن دوران می‌توان به استاد شهید مطهری و 

شهید باهنر اشاره کرد که سهم بسزایی در شکل‌گیری فعالیت انقلابی این مسجد داشتند.

پاتوق مبارزان انقلابی
اوایل دهه 20بود که مسجد لرزاده به رهبری امام جماعت مبارزش یعنی حاج شیخ علی اکبر برهان 
تبدیل به محلی برای تجمیع گروه‌های مبارز انقلابی علیه رژیم شاه شد، یکی از نخستین گروه‌هایی 

که این مسجد را پاتوق مبارزاتی خود کرد گروه فداییان اسلام بود.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

وقایع 20 بهمن سال ۵۷
یورش گارد به همافران

سخنرانی مهندس مهدی بازرگان، نخست‌وزیر دولت انقلابی، 
در جمع هزاران نفری مردم و تظاهرات مردمی در حمایت از 

بازرگان و همچنین حمله گارد شاهنشاهی 
به همافران، مهم‌ترین اخبار امروز 

۲۰ بهمن ۱۳۵۷ بود که تهران 
را برای روز سرنوشت‌ساز 
22بهمن آماده می‌کرد. مطلب 
زیر با توجه به مندرجات 
پرتال امام خمینی)ره(، بنیاد 

تاریخ‌پژوهی و دانشنامه 
انقلاب اسلامی و سایر منابع 

تنظیم شده است.

صبح‌ روز 20بهمن‌ماه 1357گروه‌هایی از طبقات مختلف مردم 
تهران به همراهی گروه‌هایی از همافران نیروی هوایی شاهنشاهی 
و ۶۰ سرباز نیروی زمینی، تظاهراتی به پشتیبانی از امام، مهندس 
بازرگان و جمهوری اسلامی برپا کردند. خبرگزاری پارس شمار 
راهپیمایان را یک میلیون نفر برآورد کرد. در این تظاهرات 
قطعنامه‌ای در ۷ماده قرائت شد و در آن بر ادامه مبارزه تا پیروزی 
نهایی، تأیید انتخاب رهبر انقلاب در مورد مهندس بازرگان به 
ریاست دولت موقت، اطاعت نیروهای انتظامی، ارتش، ژاندارمری 

و شهربانی از بازرگان و... تأکید شد.

سخنرانی بازرگان در دانشگاه تهران
همچنین صبح 20 بهمن  مهدی بازرگان، نخست‌وزیر دولت 
موقت انقلابی و منتخب امام خمینی، در یک سخنرانی با حضور 
ده‌ها هزار نفر از مردم در دانشگاه تهران و خیابان‌های اطراف آن که 
شعار »سلام بر بازرگان، نخست‌وزیر ایران!« سر می‌دادند، برنامه 
دولت خود را اعام کرد. بازرگان در این سخنرانی اظهار کرد: 
»دولت آقای بختیار با این قصد و داعیه روی کار آمد که آزادی 
پس گرفته شده از مطبوعات را مجدداً برگرداند و حکومت‌های 
نظامی شهرستان‌ها را منحل سازد و تعطیل کند. آزادی اجتماعات 
بدهد، باقیمانده زندانیان سیاسی را تصفیه نماید؛ البته نه تصفیه 
به‌معنای استالینی، بلکه به‌معنای انسانی و شاه را هم روانه خارج 
کند و وعده‌های دیگر.« نخست‌وزیر دولت موقت ادامه داد: 
»قسمت‌هایی از این برنامه‌ها انجام شد و بنده باید برای رعایت 
انصاف ‌ بگویم که دولت‌های قبلی نکردند و نتوانستند یا نخواستند. 
ایشان شکایت و گله دارد که چرا از اعمال من تقدیر نمی‌کنید. بحث 
بر سر اینها نیست. اینها به جای خود محفوظ، آنچه مورد اشکال و 
ایراد و اختلاف است ایراد قانونی بودن دولت ایشان و نشستن‌شان و 
گفتنشان سر جای همان غاصبین و دشمنان ملت و تمکین کامل 

نکردن به خواسته ملت و انقلاب است.«

درگیری گارد و همافران نیروی هوایی
ظاهرا قرار بود عصر 20 بهمن بختیار در حضور مهندس بازرگان 
از سمت نخست‌وزیری استعفا دهد. اما این امر را به روز یکشنبه 
22بهمن موکول کرد. بختیار می‌خواست آخرین شانس خود را 
برای حفظ قدرت، با استفاده از قدرت همه‌جانبه ارتش، امتحان 
کند. شاید یکی از دلایل واقعه خونین پادگان دوشان‌تپه همین 
بود.‌مهم‌ترین واقعه آن روز درگیری شب‌هنگام نیروهای گارد با 
همافران بود. در این روز تلویزیون اعلام کرده بود که فیلم بازگشت 
امام خمینی)ره( به ایران را پخش خواهد کرد. عوامل رژیم پهلوی 
پیش از پخش برنامه، تظاهراتی را که در همان روز در حمایت از 
شاه و بختیار در امجدیه )ورزشگاه شهید شیرودی تهران( برگزار 
شده بود پخش کردند. پخش این تظاهرات واکنش منفی همافران 
نیروی هوایی را در پی داشت. پس از استهزای موافقان شاه توسط 
همافران و به‌خصوص زمانی که تلویزیون تصاویر مربوط به ورود 
امام را پخش کرد و همافران به شادی پرداختند و صلوات فرستادند، 
نیروهای گارد شاهنشاهی که در پادگان مستقر بودند، به سالن 
هجوم بردند و همافران را به گلوله بستند.صدای تیراندازی‌ها در 
پادگان دوشان‌تپه )خیابان پیروزی، نیروی هوایی(، مردم شرق 
تهران را به خیابان کشاند. مردم ابتدا تصور می‌کردند که به مقر 
امام)مدرسه علوی( حمله شده است اما صدای شلیک گلوله‌ها از 
پادگان و با توجه به گزارش اندک نفراتی که توانسته بودند از مهلکه 
بگریزند، توجه مردم را به پادگان نیروی هوایی جلب کرد. تداوم 
صدای شلیک و همهمه و فریادهایی که از درون مرکز آموزش 
نیروی هوایی به گوش می‌رسید مردم را به خیابان‌ها کشاند. 
گروه گروه مردم در حوالی خیابان تهران‌نو و شهباز به خیابان‌ها 
ریختند و تکبیرگویان یکدیگر را از واقعه‌ای که در نیروی هوایی 
رخ داد باخبر کردند و مردم در اطراف میدان‌ فوزیه سابق ) امام 
حسین) ع ( فعلی(به هم پیوستند و به سمت خیابان تهران‌نو به راه 
افتادند. پادگان دوشان‌تپه توسط مردم محاصره شد. برخی از مردم 
می‌خواستند به کمک همافران بشتابند، اما گروهی دیگر این کار 
را خطرناک می‌دانستند. مردم تا صبح خیابان‌های اطراف پادگان 
دوشان تپه را ترک نکردند و در آنجا ماندند. درگیری میان همافران 
و افراد گارد جاویدان که از شب پیش آغاز شده بود، تا قبل از ظهر 
روز بیست و یکم نیز ادامه داشت. امام در پیامی به ملت ایران، حمله 
لشکر گارد به نیروی هوایی را محکوم کردند. امام به ارتش اخطار 
کردند که هرچه زودتر لشکر گارد به مقر خود بازگردد والا تصمیم 
آخر را خواهند گرفت. امام اطلاعیه‌های حکومت نظامی را خدعه 
و خلاف شرع دانستند و از مردم خواستند با حضور در خیابان‌ها 
توطئه حکومت نظامی را خنثی کنند.در پی تظاهراتی که در 
گرگان در حمایت از دولت موقت بازرگان برپا شد، پلیس به صف 
تظاهرکنندگان حمله کرد که در نتیجه عده‌ای شهید و مجروح 
شدند. مردمی که در این تظاهرات حضور داشتند شمار شهدا را 
بیش از ۱۱ نفر و مجروحان را ۳۵ نفر اعلام کردند. روزنامه کیهان 

این خبر را مربوط به روز ۲۰بهمن دانست.

 پناهگاه امن آیت‌الله سعیدی 
و نواب صفوی

مشهور‌ترین زن انقلابی دولاب در دهه ‌30 وارد فعالیت‌های 
انقلابی شد. حسین حاجی قربانی، یکی از اعضای مجمع 
انقلابیون منطقه 14درباره سابقه فعالیت‌های انقلابی حاجیه 
خانم متبحری در محله دولاب می‌گوید:»در دهه 30که نواب 
صفوی به عضویت گروه فدائیان اسلام درآمد به‌شدت از طرف 
رژیم پهلوی تحت تعقیب قرار گرفت. مأموران ساواک درصدد 
دستگیری خانواده نواب صفوی بودند تا او را از ادامه مبارزه 
منصرف کنند. حاجیه خانم متبحری که به واسطه همسرش 
با خانواده انقلابیون مشهور آشنا شده بود، همسر و 3فرزند نواب 
صفوی را در خانه‌اش که حوالی امامزاده چهل‌تن دولاب بود پناه 
داد و خیلی زود خانه‌اش به پناهگاه خانواده‌های انقلابیون تحت 

تعقیب ساواک تبدیل شد.«
با تشکیل مجمع انقلابیون منطقه 14در سال 1342بسیاری 
از زنان و مردان انقلابی دولاب ازجمله حاجیه خانم متبحری 
وارد فعالیت‌های سیاسی علیه رژیم پهلوی شدند. با شروع 
نهضت امام در ابتدای دهه 40، بانوی انقلابی دولاب هم به 
جرگه مبارزان انقلابی پیوست و با پناه دادن به چهره‌های 
شاخص انقلابی به نامی فراموش‌نشدنی در تاریخچه این محله 
تبدیل شد. حاجی قربانی معتقد است حاجیه خانم متبحری با 
گسترش فعالیت‌های انقلابی، پیوندی عمیق بین زنان انقلابی 
دولاب ایجاد کرد. او در ادامه می‌گوید:»یکی از کارهای شاخص 
حاجیه خانم متبحری در مسیر مبارزه با رژیم پهلوی این بود که 
در دهه 40همه زنان انقلاب گذر پایین، گذر میان و گذر بالای 
دولاب را جمع کرد و اتحاد عجیبی بین آنها ایجاد کرد. اواخر 
دهه 40که به‌خاطر پناه دادن به آیت‌الله سعیدی و خانواده‌اش 
که تحت تعقیب ساواک بودند مورد غضب قرار گرفت و مأموران 
رژیم پهلوی پسرش را شکنجه کردند باز هم از مبارزه دست 
نکشید. در آن‌ سال‌ها همه فعالیت‌های زنان انقلابی دولاب 
حول محور حاجیه خانم متبحری بود، آن هم در سال‌هایی 
که خیلی‌ها از ورود به جریان مبارزه علیه رژیم پهلوی واهمه 
داشتند.«خانه قدیمی و باصفای حاجیه خانم متبحری و حاج 
جواد متبحری در خیابان آل آقا تا سال 1357و پیروزی انقلاب، 
پناهگاه امن انقلابیون بود و در دوران دفاع‌مقدس هم به  محلی 
برای تهیه لباس برای رزمندگان تبدیل شد اما سال‌ها بعد، از 

گزند ساخت و سازها در امان نماند.

 جمله عربی سیدعلی غروی 
در حضور ساواک

خانه کوچک دیوار پشتی 
مسجد باب‌الحوائج در 
محله سلسبیل خانه 
استاد و شاگردی بود که 
همه آنها را شمس و مولانا 
می‌پنداشتند. ماجرای ارادت 
رجبعلی نکوگویان مشهور به 
رجبعلی خیاط و سیدعلی 
غروی امام جماعت معروف 
محله سلسبیل همچنان نقل قدیمی‌های این محله است. 
آیت‌الله سیدعلی غروی مرد بزرگی بود؛ عالمی که مریدان زیادی 
داشت. کلاس‌های درسش در مسجد باب الحوائج سلسبیل 
مملو از جوان‌ها و مردانی بود که با عشق در کلاس‌های او شرکت 
می‌کردند. یکی از مریدان او عارف معروف رجبعلی خیاط بود که 
قصه ارادت آنها به یکدیگر شهره بود. آیت‌الله سیدعلی غروی 
مسجد سلسبیل را به پایگاه مهم انقلابی تبدیل کرده بود.برای 
همین ساواک همیشه به‌صورت نامحسوس پای منبرهای ایشان 
می‌نشست.اما درایت ایشان باعث شده بود تا ساواک اغلب اوقات 

دست خالی راهی شود.
سید رسول امینی معتمد و محقق تاریخ محله سلسبیل می‌گوید: 
»مسجد باب‌الحوائج نخستین مسجد محله سلسبیل است. 
قبل از انقلاب امام جماعتی داشتیم به نام سیدعلی غروی. 
مرد بزرگی بود. پدرم نقل می‌کرد در دیوار پشتی مسجد خانه 
کوچکی بود که  کمتر از 40متر داشت. درهای این خانه به 
مسجد باز می‌شد و امام جماعت ازآنجا به مسجد می‌آمد.«‌امینی 
ادامه می‌دهد:» ماجرای خطبه عربی او در حضور ساواک از 
خاطرات روزهای انقلاب اهالی سلسبیل است.‌سید علی غروی 
در مسجد برای مردم صحبت می‌کرد. شهید نواب صفوی نیز 
حضور داشت. خبر دادند یک ساواکی در جمع حضور دارد. آن 
روزها ساواک برای شناسایی نیروهای انقلابی در مساجد نفوذ 
می‌کرد. نیروهای ساواک در بین مردم می‌نشستند و نماز هم 
می‌خواندند. دوستی و رفاقت با اهالی محل را دستمایه اهداف 
شومشان قرار می‌دادند. شهید نواب بیشتر اوقات به محله 
سلسبیل می‌آمد. مغازه سمساری بود که مالکش فضای پشتی 
مغازه را در اختیار جلسات سیاسی قرار داده بود. شهید نواب 
آنجا می‌آمد و در مسجد باب الحوائج هم در جلسات سیدغروی 
شرکت می‌کرد.‌آن روزبه شهید نواب خبر دادند نفوذی ساواک در 
جلسه حضور دارد. شهید نواب مرد نفوذی را به گوشه‌ای کشاند 
و اسلحه را از زیر عبایش به او نشان داد. سیدعلی غروی حین 
صحبت متوجه می‌شود و با زبان عربی وسط سخنرانی خطاب به 
شهید نواب می‌گوید: »اینجا جایش نیست.« مردم از اینکه امام 
جماعت وسط سخنرانی عربی صحبت کرد متعجب شدند و تا 

مدت‌ها آن جمله عربی نقل صحبت اهالی بود.«

ابوذر چهل‌امیرانی؛ روزنامه‌نگارروزنگار

یاد

سمیرا محبعلی؛ روزنامه‌نگاریاد

اینکه معروف است با انقلاب دست آمریکایی‌ها از 
ایران کوتاه شد را توضیح می‌دهید؟ فقط سیاسی بود یا منافع 
اقتصادی یا بهتر بگوییم چپاول اقتصادی هم بوده؟ با نمونه‌های 

عینی برایمان توضیح دهید.
وابستگی از زمان جنگ جهانی دوم بیشتر شد، اما قبل از 
آن هم انگلستان نقش پررنگی داشت. کودتای ۱۲۹۹ بدون 
تردید با دخالت انگلیس انجام شد. در زمان رضاشاه هم قرارداد 
۱۹۳۳ را بستند که به ضرر ما بود و فقط یک نکته مثبت داشت؛ 
اعزام جوانان ایرانی برای تحصیل. در زمان مصدق ما حتی ۳۰ 
مهندس نفت هم نداشتیم. کشتی نفتکش نداشتیم. همه‌‌چیز 
دست انگلیسی‌ها بود. از سال ۱۳۱۴ کم‌کم فهمیدیم چقدر به 
ما ستم شده است. یکی از کسانی که این موضوع را دقیق مطالعه 
کرد، دکتر محمد مصدق بود که قرارداد را بررسی کرد و فهمید 
چه اندازه به ضرر ایران است. آمریکا در آن زمان نقش مستقیم 
نداشت و بیشتر فعالیت اطلاعاتی می‌کرد، اما اسناد جدید نشان 
می‌دهد نفوذ اطلاعاتی بسیار قوی‌ای داشته است. حتی یکی 
از دلایل حمله شوروی و انگلیس به ایران، گزارش‌های همین 
آمریکایی‌ها بود. رضاشاه از حدود سال ۱۳۱۴ به آلمان نزدیک 
شد؛ چون آلمان خریدار محصولات ایران بود و در مقابل به ما 
ماشین‌آلات و تجهیزات می‌داد. اما بعد از جنگ جهانی دوم، 
آمریکا کم‌کم وارد ایران شد؛ آن هم بدون اجازه ما و در چارچوب 

کمک به شوروی و انگلیس.

پس از این دوره آمریکایی‌ها وارد ایران شدند؟
بله! آمریکایی‌ها از حدود سال ۱۳۲۱ وارد ایران شدند. هزاران 
سرباز آمریکایی وارد بندر شاپور شدند، پایگاه‌هایی در اندیمشک 
و دزفول ساختند و از راه ایران تجهیزات جنگی را به شوروی 
منتقل کردند. طبق اسناد، حدود ۴۰۰ هزار جیپ از مسیر ایران به 
شوروی فرستاده شد. اگر کمک‌های آمریکا نبود، شوروی در جنگ 
دوام نمی‌آورد. شاه از شوروی به‌شدت می‌ترسید؛ چون روس‌ها 
آذربایجان را از ایران جدا کرده بودند و »جمهوری خودمختار 
آذربایجان« تشکیل داده بودند. آن زمان اگر به آذربایجان 

در  حتی  می‌رفتید، 
تاکستان شما را می‌گشتند 
که مجله یا روزنامه فارسی 

همراه نداشته باشید.
در زمان جنگ جهانی دوم 
حتی دارو و کمک‌های 
پزشکی می‌آوردند؛ مثلًا 
پنی‌سیلین که در ایران 
اصلًا وجود نداشت. در سال 
۱۳۲۶ قرارداد نظامی با 

آمریکا بسته شد تا ۸۵ افسر آمریکایی بیایند و ارتش ایران را آموزش 
دهند؛ چون ارتش ما در شهریور‌۲۰ نشان داده بود که بسیار ضعیف 
است. حتی سربازان ما هنگام اعزام غذا نداشتند. آمریکایی‌ها 
برای بازسازی ارتش ما آمدند، اما تانک‌ها و هواپیماهایی که به 
ما دادند اغلب دست‌دوم و مستعمل بود. بعد از کودتای ۲۸ مرداد، 
نفوذ آمریکا بیشتر شد. نخستین اقدام جدی، تشکیل کنسرسیوم 
نفتی بود. قبلًا فقط انگلیس از نفت ایران استفاده می‌کرد، اما بعد 
شرکت‌های آمریکایی، هلندی و فرانسوی هم وارد شدند و هرکدام 
سهم گرفتند. به ما هم مقداری وام و اسلحه دادند، اما عملًا بر منابع 

کشور مسلط شدند.
در سال ۱۳۲۷ هم در دانشگاه تهران فردی به نام ناصر فخرآرایی 
به شاه تیراندازی کرد. همه اینها باعث شد شاه خودش را بیشتر 

در سال ۱۳۲۶ قراردادی با آمریکا به دامان آمریکا بیندازد. 
برای کمک نظامی بست‌. 
شوروی اعتراض کرد. 
آن زمان قوام‌السلطنه 
نخست‌وزیر بود؛ ‌ او با 
سیاست توانست استالین 
را قانع کند که نیروهای 
شوروی ایران را تخلیه 

کنند.
روابط شاه با کندی هم 

چندان خوب نبود. گفته می‌شود وقتی کندی ترور شد، شاه 
خوشحال شد چون از انتقادهای او ناراضی بود. امروز هم بخش 
بزرگی از پول‌های ایران در آمریکا بلوکه شده است‌. ترامپ ادعا 
می‌کند پولی به ایران داده شده، اما واقعیت این است که بدهی‌های 
ما هنوز پس داده نشده است. حتی اسرائیل حدود 2 میلیارد دلار 

به ایران بدهکار است و پرداخت نمی‌کند.

مردم چه واکنشی به این نفوذ آمریکایی‌ها داشتند؟ 
یکی از دلایل نارضایتی مردم در دوره پهلوی همین نفوذ گسترده 
آمریکا بود. حقوق و امکانات آمریکایی‌ها با ایرانی‌ها قابل مقایسه 
نبود. خانه، ماشین، امکانات رفاهی و باشگاه‌های مجانی داشتند 
که همه هزینه‌اش را دولت ایران می‌داد. مردم از مداخلات آمریکا 
ناراضی بودند و شوروی هم از حضور آمریکا در ایران خوشش 
نمی‌آمد. شاه به آمریکایی‌ها حدود ۱۵ منطقه در شمال ایران 
داده بود تا آزمایش‌های اتمی شوروی را کنترل کنند. این پایگاه‌ها 

در مناطقی مثل بهشهر ‌ 
قرار داشت. بعد از 
انقلاب همه این 
مراکز برچیده شد و 
کارکنان آمریکایی 
را مدتی گروگان 

گرفتند، حقوقشان را دادند و از ایران رفتند. شاه هیچ‌وقت تصور 
نمی‌کرد با ارتباطی که با آمریکا داشت در نهایت‌آنها با او چنین 
رفتاری کند. فکر می‌کرد اگر مشکلی پیش بیاید، به راحتی به 
آمریکا می‌رود و در ویلایی که خواهرش شمس در بورلی‌هیلز 
خریده بود زندگی می‌کند. اما بعد از انقلاب سرنوشت دیگری 

برایش رقم خورد.

علاوه بر این، در سال‌های پایانی حکومت شاه چه 
کارهایی باعث افزایش نارضایتی مردم شد؟

دکتر اسد آرام در کتاب »دسیسه« نکات جالبی نوشته است. او 
می‌گوید هویدا زیرکانه شاه را »رئیس مملکت« خطاب می‌کرد 
و طوری وانمود می‌کرد که شخص دومی در کشور وجود ندارد. 
این نوع چاپلوسی‌ها یکی از مشکلات بزرگ شاه بود. برای شناخت 
شاه باید شخصیت او را در دوره‌های مختلف بررسی کرد. شاهِ 
بعد از ۲۸ مرداد با شاهِ سال‌های ۱۳۲۰ تا ۱۳۲۴ کاملًا متفاوت 
بود. در اوایل‌؛ میان مردم می‌رفت، اسکی می‌کرد و رفتار ساده‌ای 
داشت. اما کم‌کم فضای چاپلوسی دربار او را تغییر داد. مشرف 
نفیسی در خاطراتش می‌نویسد: بعد از کودتای ۲۸ مرداد دیدم 
رسم عجیبی راه افتاده؛ همه دست شاه را می‌بوسند، درحالی‌که 
در زمان رضاشاه یا احمدشاه چنین چیزی مرسوم نبود. حتی 
بخشنامه صادر کرده بودند که هنگام ملاقات با شاه باید زانو زد! این 
رفتارها کم‌کم شخصیت شاه را دگرگون کرد. چاپلوسی اطرافیان، 
بستن روزنامه‌ها، ایجاد حکومت نظامی، محدود کردن آزادی‌ها و 
بی‌اعتنایی به خواست مردم، همه باعث شد فاصله شاه با جامعه 

بیشتر شود.
همچنین یکی از اشتباهات بزرگ، اعدام افسران توده‌ای بود. 
درحالی‌که در دنیا معمولاً چنین افرادی اعدام نمی‌شوند، شاه 
یکباره ۲۶ نفر را تیرباران کرد. بسیاری از علما مانند آیت‌الله 
بروجردی و آیت‌الله کاشانی درخواست عفو کرده بودند اما شاه 
نپذیرفت. همین اعدام‌ها باعث شکل‌گیری کینه‌های عمیق شد. 
بسیاری از اعضای کنفدراسیون دانشجویان ایرانی در خارج از 

کشور، فرزندان همین خانواده‌ها بودند.
شاه در همه امور دخالت می‌کرد؛ حتی ارتش آمریکا در گزارش‌های 
خود نوشته بود: »اعلیحضرت در همه مسائل کشور مداخله 
می‌کند.« نمونه‌اش ماجرای سمیرم بود که دخالت مستقیم شاه 
باعث شکست عملیات شد. قوام‌السلطنه بارها به شاه گفته بود در 
امور اجرایی دخالت نکند و کارها را به دولت بسپارد اما شاه گوش 
نمی‌داد. در نتیجه، هر اتفاقی که می‌افتاد مردم آن را تقصیر شخص 

شاه می‌دانستند.

یکی از تلاش‌های دشمن این است که با نشان دادن 
تصاویر و عکس‌هایی از زمان پهلوی، اوضاع زندگی مردم را 
خوب نشان بدهد. سبک زندگی ‌ مردم در آن زمان را توضیح 

می‌دهید؟
امروز برخی شبکه‌های خارجی تلاش می‌کنند دهه ۵۰ را بسیار زیبا 
و بی‌نقص نشان دهند اما واقعیت این است که زیر ظاهر شهرهای 
مدرن، مشکلات عمیق اجتماعی و سیاسی وجود داشت. مردم از 
سر خوشی انقلاب نکردند بلکه نتیجه سال‌ها فشار، نارضایتی و 

بی‌عدالتی بود.
تهرانِ آن سال‌ها شهری شلوغ، دودآلود و گرفتار ترافیک سنگین 
بود. بسیاری از مناطق جنوب شهر بسیار محروم بودند. برخلاف 
تبلیغات منفی، ایرانِ امروز پیشرفت‌های فراوانی کرده است: 
بزرگراه‌ها، شهرسازی، توسعه شهرها و عمران گسترده‌ شده‌اند. 
کافی است امروز تهران، مازندران یا بندرعباس را ببینید تا 
تغییرات عظیم را درک کنید. ایران ظرفیت آن را دارد که به یکی 
از بهترین مقاصد گردشگری جهان تبدیل شود؛ چیزی که حتی 
پادشاه عربستان در دهه ۳۰ با دیدن رامسر به آن اذعان کرده بود. 
نخستین بار سال ۱۳۶۸ به کیش رفتم؛ می‌گفتند تا چند سال قبل 
جزیره‌ای پر از مار و سوسمار بوده، اما امروز قیمت آپارتمان‌های 
کیش با تهران برابری می‌کند. در جنگ ایران و عراق دیدیم که پس 
از قطع همکاری آمریکا، کشور با تکیه بر توان داخلی روی پای خود 
ایستاد. خلبانان و نیروهای ایرانی با شجاعت جنگیدند و بسیاری از 
تجهیزات را خودمان ساختیم. ‌ دنیا رو به تکامل است و کشوری که 
پیشرفت نکند از بین می‌رود. وقتی من جوان بودم فقط دانشگاه 
تهران و چند دانشگاه محدود وجود داشت، اما امروز صدها دانشگاه 
و مرکز علمی در سراسر کشور داریم. جمعیت ایران از حدود ۱۸ 
میلیون نفر در دهه ۳۰ به بیش از ۹۰ میلیون نفر رسیده است. یکی 
از اقدامات مهم پس از انقلاب، تأسیس دانشگاه آزاد بود که فرصت 
تحصیل را برای میلیون‌ها نفر فراهم کرد. بنابراین مقایسه قبل و 

بعد از انقلاب باید واقع‌بینانه باشد.

واکاوی ریشه‌های انقلاب در گفت‌وگو با خسرو معتضد، تاریخ‌نگار

شاه فکر نمی‌کرد آمریکا به او هم خیانت کند

مکث
خسرو معتضد معتقد است: با افزایش 
درآمد نفتی در دهه ۵۰، بودجه کشور 
ناگهان از حدود ۹۰۰ میلیون دلار به چندین 
برابر رسید. شاپور بختیار در خاطراتش 
نوشته به شاه هشدار داده بود این حجم 
پول وارد اقتصاد نشود، چون تورم 
مهارناپذیر خواهد شد اما شاه نپذیرفت. 
رشد شتاب‌زده اقتصادی و هجوم کارگران 
روستایی به شهرها، شکاف طبقاتی عمیقی 
ایجاد کرد. کارگران جوان با دیدن زندگی 
لوکس شهرنشینان، درحالی‌که خود در 
فقر زندگی می‌کردند، دچار سرخوردگی و 
نارضایتی شدند؛ عاملی که به‌گفته سولیوان 

زمینه‌ساز سقوط رژیم شد.

 افزایش درآمد نفتی 
از عوامل  سقوط رژیم  شاه

مکث
این مورخ معاصر درخصوص مقایسه 
وضعیت فعلی کشور با دوران قبل از انقلاب 
می‌گوید: من می‌گویم هر کسی که انتقاد 
دارد، با احترام دعوت شود ایران را از 
نزدیک ببیند. این مردم ایران هستند که 
کشور را ساخته و متحول کرده‌اند، نه یک 
فرد یا یک حکومت خاص. باور کنید اگر 
ترامپ را هم دعوت کنند تهران امروز را 
ببیند، خجالت می‌کشد! من زمانی را به 
یاد دارم که میدان شوش پایان تهران بود. 
شب‌های جمعه با پدرم برای زیارت به مرقد 
حضرت عبدالعظیم می‌رفتیم؛ اطراف آنجا 
پر از خرابه و گودال بود. امروز همان مناطق 
تبدیل به جنگل و فضای سبز شده و تا 
فرودگاه امام خمینی)ره( توسعه پیدا کرده 
است. ساخت فرودگاه عظیم در جنوب 
تهران و هتل‌ها و زیرساخت‌های جدید، همه 

واقعیت‌های امروز ایران است.

 ترامپ به ایران بیاید 
خجالت می‌کشد

ریحانه مرتضوی | خبرنگار |  برخی با تحریف تاریخ می‌خواهند القا کنند مردم ایران بی‌دلیل انقلاب کردند، 

درحالی‌که وابستگی شدید دوره پهلوی به غرب، نفوذ گسترده آمریکا و انگلیس و اشتباهات داخلی رژیم شاه گزارش
از مهم‌ترین عوامل وقوع انقلاب بودند. در دومین گفت‌وگو با مورخ و پژوهشگر معاصر خسرو معتضد به میزبانی 
محمد علی مقدسیان به برخی شبهات در این زمینه پاسخ داده شد. معتضد‌ با اشاره به پیشرفت‌های ایران پس از انقلاب، 

خواستار آشنایی نسل جوان با واقعیت‌های تاریخی شد. 
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 ایران با جنبه کمتر دیده‌شده‌ای از بازیگری

 امیر آقایی آشنا شدند 

 سیمرغ ها بر شانه
چه کسانی خواهد نشست؟

امیر آقایی امسال با جانشین وکارواش به 
جشنواره آمده است
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ایستگاه خ�ب

ترکیب اعلام‌نشده داوران جشنواره 
امسال، یکی از سوژه‌های جذاب رسانه‌ها 
در این روزها بوده و به‌نظر می‌رسد تا 
روزی که اسامی داوران منتشر نشود، این 

گمانه‌زنی‌ها ادامه یابد.
رسانه لانگ‌شات در خبری اختصاصی 
نوشت: درحالی‌که هنوز اسامی داوران 
دوره جدید جشنواره فیلم فجر به‌صورت 
رسمی اعلام نشده، برخی رایزنی‌ها و 
شنیده‌های غیررسمی از محافل 
سینمایی حاکی از مطرح شدن نام چند 
چهره شناخته‌شده برای حضور در هیأت 

داوران است.
براساس این گمانه‌زنی‌ها، محمدعلی 
باشه‌آهنگر، مسعود نقاش‌زاده، مهدی 
سجاده‌چی و رضا میرکریمی ازجمله 
نام‌هایی هستند که در محافل غیررسمی 
به‌عنوان گزینه‌های احتمالی داوری 
شنیده می‌شوند. با این حال، تاکنون 
هیچ‌یک از این اسامی از سوی دبیرخانه 
جشنواره یا روابط‌عمومی رسمی فجر 

تأیید یا تکذیب نشده است.
همچنان باید منتظر اعلام رسمی 
دبیرخانه جشنواره ماند تا ترکیب نهایی 
هیأت داوران مشخص شود؛ ترکیبی که 
با توجه به حساسیت دوره پیش‌رو، نقش 
مهمی در ارزیابی آثار و جهت‌گیری کلی 

جشنواره خواهد داشت.

 بازیگر جهان عرب 
در فیلم فجر 

سلاف فواخرجی، بازیگر مطرح جهان 
عرب دوشنبه ساعت ۱۰:۳۰ صبح در 

پردیس ملت حضور خواهد داشت.
به گزارش روابط‌عمومی پروژه، 
اکران ویژه فیلم سینمایی »سرزمین 
فرشته‌ها« و آیین خیرمقدم سلاف 
فواخرجی، بازیگر مطرح جهان عرب و 
بازیگر این فیلم، دوشنبه ۲۰ بهمن‌ماه 
ساعت ۱۰:۳۰ صبح در پردیس 
سینمایی ملت)خانه جشنواره( سالن۹ 

برگزار خواهد شد.
این مراسم با حضور اهالی رسانه و 
مدیران سینمایی و اکران فیلم 
سینمایی »سرزمین فرشته‌ها« 
ساخته جدید بابک خواجه‌پاشا به 
تهیه‌کنندگی منوچهر محمدی برگزار 

خواهد شد.
»سرزمین فرشته‌ها« محصول مشترک 
مؤسسه تصویرشهر و سازمان سینمایی 
سوره در بخش سودای سیمرغ 
چهل‌و‌چهارمین جشنواره فیلم فجر 

حضور دارد.

میرکریمی و باشه‌آهنگر 
داور جشنواره امسال 

شده‌اند؟

درحالی‌که هنوز فهرست نامزدهای جشنواره امسال منتشر نشده، 
گمانه‌زنی‌های رسانه‌ها درباره برندگان احتمالی آغاز شده است‌.

هنوز هیچ خبر رسمی‌ای درباره ترکیب داوران این دوره که 
قرار است ارزیابی آثار در بخش‌های مختلف را برعهده داشته 
باشند منتشر نشده است اما می‌دانیم که فرایند داوری آغاز 
شده و همزمان هم اصحاب رسانه و منتقدان، به استناد آنچه بر 
 پرده دیده‌اند، گمانه‌زنی درباره شانس‌های شکار سیمرغ را آغاز 

کرده‌اند.
در زمینه رشته‌های اصلی مانند بهترین فیلم و بهترین کارگردانی 
آثاری همچون »اسکورت«، »سرزمین فرشته‌ها« و »قایق‌سواری 
در تهران« بیشترین سهم را در فهرست گمانه‌زنی‌ها دارند و 
طبیعتا دو فیلم »زنده‌شور« و »اردوبهشت« هم از مدعیان این 

میدان به شمار می‌روند.
از میان بازیگران مرد، درخشش امیر جعفری و بهرام افشاری در 
»زنده‌شور« به‌صورت ویژه به چشم آمده و بازی امیر جدیدی در 
»اسکورت« و آرمین رحیمیان در‌ »قمارباز« هم شانس دیده‌شدن 

دارند.
در ترکیب بازیگران زن اما بیش از همه بازی بازیگر سوری فیلم 
»سرزمین فرشته‌ها« مورد تحسین قرار گرفته و هدی زین‌العابدین 
برای‌ »اسکورت« و مرضیه برومند برای‌ »دختر پری‌خانوم« هم در 

کانون توجه بوده است.
درخشش بنیتا افشاری بازیگر کودک فیلم سینمایی »قایق‌سواری 
در تهران« هم از نگاه برخی از اصحاب رسانه، شایسته نامزدی برای 

سیمرغ قلمداد شده است.

گزینه‌های سیمرغگزینه‌های سیمرغ
سیمرغ ها بر شانه چه کسانی خواهد نشست؟

نشست صمیمی رائد فریدزاده رئیس سازمان 
سینمایی، منوچهر شاهسواری دبیر جشنواره 
فیلم فجر و حامد جعفری مدیرعامل بنیاد 
سینمایی فارابی با هنرمندان فیلم‌اولی و 
دومی‌های حاضر در چهل و چهارمین جشنواره 

فیلم فجر در موزه سینما برگزار شد.
منوچهر شاهسواری در ابتدا بیان کرد: عزیزانی 
که در این جلسه حضور دارند، عموما سابقه 
جدی در فیلم کوتاه و یا حوزه‌های دیگر 
داشته‌اند که امسال با حضور خود نسل جدیدی 
را به سینمای ایران معرفی کردند. نکته قابل 
توجه این است که تیم‌های آنها اعم از تدوینگر و 
فیلمساز و… نیز همه جوان و کار اولی هستند. 
دوست دارم این را هم بگویم که بله، زندگی 
گاهی تلخی‌های خود را دارد و امیدوارم همه 
شما سال‌های آینده با کارهای بهتر برای 
سینمای ایران هنرنمایی کنید.در ادامه رائد 
فریدزاده بیان کرد: ما پیش از جشنواره چالش 
جدی و اساسی داشتیم و آن، این بود که طبق 
آیین‌نامه جشنواره قاعدتا بیش از ۲۲ فیلم 
نمی‌توانست در جشنواره باشد. بحث این بود 
که روی ۲۲ فیلم بایستیم و هرچه جلوتر رفتیم 
دیدیم امسال تعداد فیلم‌های خوب زیاد است و 
از طرف دیگر تعداد فیلم‌های کارگردانان مستعد 
قابل توجه است و وقتی چند فیلم را دیدم به 
آقای شاهسواری حق دادم که نباید این فیلم‌ها 
که باعث ارتقای سطح سینمای ایران خواهند 
شد از حضور محروم باشند. در ابتدا درنظر 
داشتم که شاید بتوان بخش نگاه نو را مستقل 
داشته باشیم و با صحبت آقای شاهسواری 
قانع شدم که در این صورت هنرمندان قابل و 
شایسته این گروه‌ها دیده نمی‌شوند و درنهایت 

تصمیم به حضور فیلم‌های بیشتر شد.

وی ادامه داد: می‌دانم که پای فیلم خود ایستادن 
آن هم در چنین شرایطی کار آسانی نیست 
و امیدوارم زمینه‌ای فراهم شود که دوستان 
مستعد بتوانند زمینه فعالیت برایشان فراهم‌تر 

باشد.
حامد جعفری، مدیرعامل بنیاد سینمایی فارابی 
نیز بیان کرد: با آقای فریدزاده صحبت‌های 
زیادی کردیم که بنیاد سینمایی فارابی در 
دوره جدید با سازوکار جدید مبنی بر تنوع 
ژانر و خروجی کار خود را پیش ببرد. همیشه 
آقای فریدزاده هم حمایت کردند تا خارج از این 
مسیر پیش نرویم. این نکته را در ابتدا بگویم که 
قرار است با سازوکار این‌چنینی برای دوستان 
فیلم اول که در جشنواره حضور داشتند، امتیاز 
ویژه‌ای قائل شویم و در پیچینگی که قرار است 
در بنیاد برگزار کنیم این دوستان در لاین ویژه 
این شرکت کنند. این اتفاق جزئیات زیادی 

دارد که می‌توان در جلسات بعد به‌طور کامل به 
آن پرداخت.حیات سینما به فیلمسازان جدید 
نیاز دارد و بنیاد نیز رویکرد حمایت و همکاری 
با فیلمسازان را دارد، رویکردی که جوان‌ترها 
بیشتر عرصه برای حضور داشته باشند.منوچهر 
شاهسواری گفت: این امتیازی است که برای 
شما درنظر گرفته شده است پس درسال آینده 
همت کنید و طرح آماده کنید. همانطور که 
آقای جعفری گفتند دوستانی که امسال فیلم 
اول خود را در فجر ارائه کردند، در اولویت فارابی 
قرار دارند.رائد فریدزاده نیز درباره فراخوان 
پیچینگ مطرح کرد: فراخوان پیچینگ فارابی 
به امید خدا از اوایل سال آینده منتشر می‌شود 
و قبل از انتشار فراخوان هم می‌توان جلسه‌ای با 
عزیزان داشته باشیم.در ادامه جلسه هنرمندان 
حاضر در جلسه اعم از تهیه‌کننده و کارگردان 
و نویسنده به بیان نقطه نظرات خود پرداختند.

توصیه مدیران به سینماگران جوان
نشست مدیران سینمایی با سازندگان فیلم‌های اول و دوم 
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فیلم‌ها�ی که امروز می‌بینیم

ناهید پیشور

 
احمد مرادپور در طول بیش 
از 3دهه فعالیت سینمایی تنها 
۴فیلم بلند کارگردانی کرده 
و فاصله میان فیلم‌هایش بیش 
از حد معمول طولانی است. 
کارگردان جوان »سجاده آتش« در 
ابتدای دهه70 یکی از چهره‌های 
تازه‌نفس سینمای دفاع‌مقدس 
بود که در انتهای این دهه فیلم 
اکشن »رنجر« را کارگردانی کرد و 
با شکست »رنجر« سال‌ها از سینما 
فاصله گرفت. مرادپور ۶سال پیش 
»کارو« را کارگردانی کرد و حالا با 
»کارواش« به جشنواره آمده است. 
آنچه از احمد مرادپور در یادها مانده 
فیلمسازی علاقه‌مند به ساخت و 
پرداخت محکم فصل‌های دینامیک 
است. »کارواش« که از آن به‌عنوان 
فیلمی ملتهب نام برده شده، درامی 
است با موضوع پولشویی که گویا 
برگ برنده‌اش بازی امیر آقایی 
است. قصه حول محور کاوه، مأمور 
اداره مالیات، شکل می‌گیرد؛ مردی 
که در جریان پیگیری پرونده‌های 
کلان اقتصادی، یکی از همکاران 
نزدیک خود را از دست داده و این 
فقدان، او را به شخصیتی مصمم، 
سرسخت و درعین‌حال زخم‌خورده 
بدل کرده است. درام‌های 
افشاگرایانه سینمای ایران معمولا 
یا به کمدی ناخواسته تبدیل 
می‌شوند و یا حکم نقض غرض 
را می‌یابند. در مورد »کارواش« 
اگر این 2احتمال معمول رخ نداده 
باشد می‌توان امیدوار بود که احمد 
مرادپور، پس از سال‌ها از حاشیه به 

متن آمده باشد.

درباره خردسال‌ترین 
زمنده دفاع‌مقدس  ر

آن دو)مرتضی رحیمی(
آخرین فیلمی که به جشنواره 
امسال رسید درباره یکی از 
کم‌سن‌ترین شهدای جنگ است‌. 
»آن دو« به کارگردانی مرتضی 
رحیمی با محوریت زندگی واقعی 
ظفر خالدی، شهید نوجوان 
۱۲ساله، ادای دینی است به شهدای 
ایل بختیاری؛ فیلمی پر پرسوناژ 
که از معدود فیلم‌های دفاع‌مقدس 
جشنواره امسال است. فریبا کوثری 
و علیرام نورایی ازجمله بازیگران 
این فیلم هستند. مرتضی رحیمی، 
کارگردان فیلم با توجه به شناختی 
که از ایل بختیاری داشته کوشیده 
تا حال و هوای بومی اثر قابل‌قبول 
از کار درآید. فیلمی که در آخرین 
لحظه به فجر چهل و چهارم رسید، 
در آخرین روزهای جشنواره به 

نمایش درمی‌آید.

علیه پولشویی 
) واش )احمد مرادپور کار

علیرضا محمودی 

آیا ممکن است یک سکانس، سرنوشت یک بازیگر را تغییر دهد؟ 
سکانسی که مجال بروز بخشی از وجوه دیده‌نشده بازیگری که 
بیش از یک دهه بازیگری کرده است، حتما می‌تواند چند دقیقه 
همه‌‌چیز را درباره رابطه مخاطب و بازیگر تغییر دهد. امیر آقایی در 

فیلم شنای پروانه دچار چنین سرنوشتی شد.
امیر آقایی از آغاز دهه ۱۳۸۰ در برابر ماست. نقش به نقش، فیلم 
به فیلم و سریال به سریال او اعتماد ما را به توانایی‌های قابل 
توجهش در بازیگری جلب کرده است؛ اعتمادی که در یک مورد 
باعث شد جسارت را هم به استعداد او اضافه کنیم؛ جسارتی که 

باعث شد توجه به امیر آقایی بیشتر شود و زمین تازه‌ای برای 
بازی‌اش فراهم شود. همچون تولدی که برای بهمن مفید 
فراهم شد. مفید، به شهادت همه آنهایی که بازی‌هایش 
در اجراهای پدرش غلامحسین مفید  را دیده بودند، 
بازیگر بزرگی بود. خون بازی و بازیگری در خانواده مفید 

از نسلی به نسل دیگر جاری شده و میوه داده 
است. گواهی بازی بی‌نقص در نقش داروغه 
در نمایش سلطان مار به کارگردانی بهرام 

بیضایی از زبان کارگردان سختگیر فقید، 
نشان می‌دهد که بهمن مفید بازیگر 
کوچکی نبود؛ پیش از تابستان پراتفاق 
۱۳۴۸. اما اتفاق همیشه آن‌جور که 
فکر می‌کنیم نمی‌افتد. وقتی به 
دعوت مسعود کیمیایی روبه‌روی 
دوربین مازیار پرتو در قهوه‌خانه 
محله امامزاده‌یحیی نشست تا 
نمایش تک‌نفره‌ای را به بخش مهمی 
از تاریخ سینمای ایران تبدیل کند، 
نمی‌دانست، چگونه سرنوشت او را 

مقابل برادر کوچک مرحوم فرمان به 
وادی غریبی خواهد برد. استعداد بزرگ 

نمایش ایران از خانواده مفید از آن روز پای ثابت 
فیلم‌های چرخه جاهلی شد.

50سال بعد هنرنمایی سرنوشت‌ساز بهمن مفید 
در یک قهوه‌خانه تهران، یک بازیگر محترم 
دیگر در یک قهوه‌خانه دیگر مقابل یک دوربین 

نشست تا سرنوشت دیگری رقم بزند. باز هم 
تک‌گویی، باز هم انتقام. بازهم قهوه‌خانه. باز هم 

مرام و یک نفر که نمی‌تواند ساکت باشد.
داستان فیلم اول محمد کارت از حوالی گذر نایب گربه 
و میتی موش دور نمی‌شد. هاشم نامی در چالش ناموس 

بد افتاده بود و چاره‌ای جز خونریزی نداشت. بازیگر این نقش، 
امیر آقایی بود.

جهان بازیگری مسیری سرراست از مبدا بازیگر مبتدی به‌سوی 
مقصد بازیگر حرفه‌ای نیست. بازیگران باید خود را مانند راننده‌ای 
پاکباخته در یک راه پیش‌بینی نشده با خود‌رویی نه چندان 
مطمئن برای هر پیچ و تغییر ناگهانی آماده کنند. در چنین راهی 
جسارت و توانایی گریز از قراردادهای بازیگری در چرخه‌های 
فیلمسازی‌ سرنوشت‌ساز است. امیر آقایی در شنای پروانه 
نخستین فیلم داستانی یک مستند‌ساز شناخته شده ناگهان دنده 
معکوس کشید. کارنامه‌اش را تکان داد و قابلیت تازه‌ای از خود 
بروز داد. پیش از آن امیر آقایی بازیگر مناسب و مطمئن 
اغلب نقش‌های دوم مردان طبقه متوسط، مردان 
قابل اتکا برای زنان و قابل اعتماد برای دوستان بود؛ 
بازیگر نقش‌های مردانی که بیشترین پوشش آنها 
کت و شلوار اداری است، یکباره با یک تک‌گویی 
که چند جایش با صدای بوق ممیزی شده بود، 
پوست‌اندازی کرد و قالب ترکاند. تکه فیلمی 
که حامل پیامی از یک مرد چندان مودب 
بود، نگاه‌ها را متوجه امیر آقایی کرد. 
مخاطبان انگار در سیاره ناشناخته‌ای 
فرود آمده بودند. او امیر آقایی بود در 
نقش هاشم همسر پروانه. بازیگر 
مورد علاقه وحید جلیلوند و بازیگر 
محبوب همه کارگردانان برای 
نقش دوم. سؤال این است که آیا 
بعد از هنرنمایی جانانه در شنای 
پروانه برای آقایی، زمان نقشی 
به اندازه استعداد و خلاقیت 
غیرقابل انکارش فراهم نشده 

است ؟ 
آیا سینمای ایران برای او همیشه 
خواب نقش‌های‌دو را دیده است‌؟ 
آیا شانه‌های او قدرت بر دوش‌کشیدن 
همه عواطف قهرمان اول یک داستان بزرگ 

را دارد‌؟ 
امیر آقایی اغلب به این سؤالات پاسخ‌های 
صریح و قانع‌کننده‌ای با کارنامه خود داده 
است. کافی است هرجا که بوده در حضورش 
دقت کنیم. او همیشه مجاب‌کننده بوده است. 
طرفداران او اما منتظرند تا نقش اول کارنامه‌اش 
را در همین دوران تماشا کنند. او برای هر نقش 

اولی مناسب است. 

یکی از مردان زیر بازارچه 
 با بازی در فیلم »شنای پروانه« مخاطبان سینمای ایران 

با جنبه کمتر دیده‌شده‌ای از بازیگری امیر آقایی آشنا شدند 

امیر آقایی امسال با »جانشین« و »کارواش« به جشنواره آمده است
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از سالن تا سطر

احسان طهماس�ب 

 در سال‌های آغازین جشنواره فیلم 
فجر، نقش تهیه‌کننده هنوز در سایه 
کارگردان تعریف می‌شد و فجر 
بیشتر به فیلم واکنش نشان می‌داد 
تا به شبکه مناسبات تولید. اما با 
گسترش بدنه سینمای حرفه‌ای و 
شکل‌گیری ساختارهای رسمی‌تر، 
تهیه‌کنندگان به‌عنوان واسطه میان 
سینما و نهادهای تصمیم‌گیر ظاهر 
شدند. از این مقطع به بعد، حضور در 
فجر دیگر صرفا به کیفیت اثر وابسته 
نبود، بلکه به جایگاه تهیه‌کننده در 
معادلات فرهنگی نیز گره خورد. در 
دهه‌های بعد، این نقش پررنگ‌تر 
شد. برخی دوره‌ها شاهد شکل‌گیری 
نوعی تهیه‌کنندگی تثبیت‌شده 
بودیم؛ چهره‌هایی که حضورشان در 
فهرست فیلم‌های جشنواره، تقریبا 
تضمین‌شده به‌نظر می‌رسید. این 
وضعیت، به‌تدریج توازن رقابت را 
بر هم زد و فضای فجر را به سمت 
پیش‌بینی‌پذیری سوق داد. از سوی 
دیگر یکی از پیامدهای این تمرکز 
قدرت، تأثیر غیرمستقیم بر روند 
داوری بوده است؛ هرچند داوران در 
ظاهر مستقل عمل می‌کنند، فضای 
کلی جشنواره، تحت‌تأثیر مناسبات 
تولید شکل می‌گیرد. فیلم‌هایی که 
از پشتوانه تهیه‌کنندگی قدرتمند 
برخوردارند، اغلب با حاشیه امن 
بیشتری دیده می‌شوند؛ نه لزوما 
در نتیجه نهایی، بلکه در مسیر 
نمایش، توجه رسانه‌ای و جایگاه 
نمادین در جشنواره. در برخی 
دوره‌ها، تهیه‌کنندگان به بازیگران 
تنظیم‌کننده سلیقه جشنواره بدل 
شدند. نوع موضوع، فرم روایت و 
حتی لحن فیلم‌ها، به‌تدریج با 
آنچه امکان عبور از فیلتر تولید 
و نمایش را داشت، همسو شد. 
این همسویی، به کاهش تنوع 
سینمایی انجامید؛ فجر به جای 
میدان تجربه، به عرصه بازتولید 
الگوهای موفق گذشته نزدیک شد. 
هرچند در مقابل، دوره‌هایی نیز 
وجود داشت که با تغییر مدیریت 
جشنواره، این موازنه تا حدی به 
چالش کشیده شد و نتیجه، 
نوسانی دائمی میان وعده شفافیت 
و بازگشت به الگوهای آشناست. 
در نهایت، نسبت جشنواره فیلم 
فجر با تهیه‌کنندگان، نسبتی 
پیچیده و حل‌نشده باقی مانده 
است. تا زمانی که نقش تهیه‌کننده 
به‌عنوان یکی از کانون‌های قدرت 
به رسمیت شناخته نشود و درباره 
آن گفت‌وگوی شفاف شکل نگیرد، 
پشت صحنه تصمیم‌ها همچنان 

مبهم خواهد ماند.

 بازیگران
 خاموش 

 تهیه‌کنندگان و قدرت در فجر

5 قطعه آسان
تصویر جنگ 12روزه در فیلم‌های جشنواره چهل و چهارم

مهرنوش سلماسی 

انعکاس تصویر جنگ 12روزه در سینمای ایران در 5 فیلم 
جشنواره امسال قابل مشاهده است؛»نیم‌شب«، »قمار‌باز«، 
»کافه‌سلطان«، »رقص باد« و »سقف«.نکته جالب توجه اینکه 
جز »نیم‌شب«مهدویان بقیه فیلم‌ها مواجهه مستقیمی با جنگ 
‌12روزه ندارند‌ و در مواردی به‌نظر می‌رسد موضوع جنگ 12 روزه 
به فیلمنامه‌ای که از قبل آماده بوده اضافه شده - مثل »رقص باد« 
که تهیه‌کننده‌اش این نکته را در نشست رسانه‌ای فیلم هم اعلام 
کرد-گریز از موضوع روز و در عین حال بهره‌بردن از آن، برای 
جلب حمایت‌های دولتی، در نحوه مواجهه سینمای ایران با جنگ 
‌12روزه مصداق می‌یابد.واقعیت این است که تصاویر واقعی ثبت 
شده با تلفن‌های همراه شهروندان، وجهی اسنادی در حافظه جمعی 
ایرانیان ثبت کرده که بازنمایی‌اش در فیلم‌ها بسیار دشوار است و 
شاید همین موضوع باعث شده تا بیشتر فیلمسازان بکوشند به جای 
پرداختن به این رخداد، آن را بهانه قرار دهند و از کنارش عبور کنند.

موشکی که در یوسف‌آباد عمل نکرد

طبیعی بود که میان فیلم‌های ساخته شده درباره جنگ 12 روزه، 
»نیم شب« محمد حسین مهدویان بیشتر دیده شود و مورد توجه قرار 
بگیرد.در جشنواره‌ای که تعداد کارگردانان سرشناس انگشت‌شمار 
بود، مهدویان از معدود فیلمسازان حاضر در فستیوال بود که با 
فیلم‌های قبلی‌اش برای تماشاگر خاطره ساخته بود. یکی از پرکارترین 
فیلمسازان یک دهه اخیر که تقریباً هیچ وقت بیکار نبوده با همان 
فیلم‌های اولیه‌اش توانست به فهرست فیلمسازان مهم سینمای 
ایران اضافه شود.»نیم‌شب« به‌عنوان واکنش سریع محمد حسین 
مهدویان به جنگ 12روزه، به لحاظ ساختاری ربطی به فیلم‌هایی 
چون »ماجرای نیمروز« و »رد خون« ندارد و کوشش برای رسیدن 
به حال و هوای مستند مهم‌ترین چالش مهدویان در کارگردانی 
»نیم‌شب« بوده است. فیلم درباره اصابت موشک عمل نکرده‌ای در 
محله یوسف‌آباد است؛ موشکی که برای کارگردان برای پرداختن به 
تم وحدت ملی با وجود تمام سلایق و علایق متفاوت است. در فیلمی 
که به‌دلیل مستند‌نمایی خطوط داستانی پررنگی مشاهده نمی‌شود 
و بازیگر چهره و سرشناس هم )جز الناز ملک که درسال‌های اخیر با 
سریال »زخم کاری « به شهرت رسیده( ندارد، ایده کارگردانی باید 
فضایی تأثیر‌گذار و در خدمت تم اثر می‌ساخت.ایده‌ای که در »ایستاده 
در غبار« و »ماجرای نیمروز« به بار نشسته بود و در اینجا قرار بوده 

ساختار بصری تداعی‌کننده تصاویر موبایلی باشد. 

نیم‌شب

زیبایی‌شناسی دوربین‌های موبایل 
عمده فیلم در شب بود یعنی بالای ۹۵ درصد و محدوده 
پلان‌ها گسترده بود و نورپردازی را سخت می‌کرد. ما 
بازیگران کم‌تجربه‌ای جلوی دوربین داشتیم و باعث 
شد میزان برداشت‌ها زیاد شود. صدابرداری هم کار 
دشواری بود.ما در این فیلم سعی کردیم از قومیت‌های 
مختلف استفاده کنیم، این تصویر کوچکی از ایران است که 
قومیت‌های مختلف، عقاید مختلف، اقلیت‌های مذهبی، نسل زد در 
آن وجود دارند. من سعی کردم این تنوع را حفظ کنم.به‌نظرم این 
فیلم از بقیه فیلم‌هایم پخته‌تر در بقیه فیلم‌ها خامی‌هایی می‌دیدم 
که در این فیلم نیست.ما زمانی که »ماجرای نیمروز« را می‌ساختیم‌ 
یک نگاه‌ بصری داشتیم اما در اینجا بیشتر زیباشناسی دوربین‌های 
موبایل را مدنظر قرار دادیم چون مربوط به امروز است. ضمن اینکه 
سعی کردم جنبه اجتماعی فیلم بیشتر باشد، در جنگ 12روزه 

خودم حضور داشتم و مثل یک شهروند به آن نگاه کردم.
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یک مأمور خبره، یک برنامه‌نویس مظنون 

محسن بهاری با تجربه سال‌ها دستیاری کارگردان در نخستین تجربه 
بلند سینمایی‌اش، کوشیده تا از محدودیت به انسجام و خلاقیت 
برسد.روایت داستانی معمایی درباره یک رخداد واقعی- هک شدن 
بانک سپه در جنگ 12روزه- بستری برای فیلمساز فراهم کرده تا یک 
دوئل و مواجهه بیشتر کلامی میان یک مأمور امنیتی و برنامه‌نویس 
بانک که مظنون به خرابکاری و جاسوسی است شکل بدهد.محدودیت 
لوکیشن و آدم‌های اصلی درام و تکیه بر دیالوگ تا کنش، چالش‌های 
محسن بهاری در نخستین فیلم بلندش بوده‌اند.فیلم روی کنش و 
واکنش بنا شده است.کنش مأمور امنیتی و واکنش برنامه‌نویسی که 
مظنون به همکاری با دشمن است.در این‌مسیر فیلم به جزئیات در 
پردازش درام و ارائه درست اطلاعات نیازمند بوده تا معمایی را که در 
ابتدا مطرح می‌کند به درستی گسترش دهد و به نتیجه برساند. اینکه 
آیا هک شدن بانک کار برنامه‌نویس بوده؟ مأمور امنیتی چگونه باید او 
را وادار به اعتراف کند؟ و در ادامه و پس از حل معما چه نتیجه‌ای باید 
گرفته شود؟ کل فیلم »قمارباز« حول محور این ۳ پرسش می‌گذرد.

فیلمساز آشکارا روی این پرسش‌ها و گره‌افکنی و گره‌گشایی متمرکز 
می‌شود و جنگ را در پس زمینه نگاه می‌دارد‌.

قمارباز 

اقتباس از 2 داستان واقعی 
این فیلم با استفاده از 2 ماجرای واقعی ساخته شده که 

در قصه دراماتیزه شده است.
 هک بانک و جاسوسی که در خانه خودش شناسایی 
می‌شود، واقعی هستند.جنگ موضوع روز ماست و 
به‌عنوان یک فیلم‌اولی دوست داشتم کارم دیده شود. 
همچنین داستان درباره ایران و وطن ماست به همین دلیل به 
آن علاقه داشتم.هسته اصلی »قمارباز« درباره فردی است که 
در یک شب تا صبح رویه‌اش را تغییر می‌دهد و سعی می‌کند 
اشتباهش را جبران کند.جنگ فقط با توپ و تانک و تفنگ 
نیست و امروزه با یک رمز آغاز می‌شود. این جنگ، جنگی است 
که آدم‌ها با تمام وجود آن را حس کردند و تلاش کردم انفجارها 

در پس‌زمینه باشند و به جوانب دیگر پرداخته شود.

ری
ها

ن ب
س

مح



  روزنامه چهل و چهارمین
جشنواره بین‌المللی فیلم فجر

5

‌دوشنبه    20   بهمن 1404-شماره 10

دیکته و زاویه

حافظ روحا�ن

تا پیش از جدایی 2 بخش »ملی« 
و »بین‌المللی« جشنواره فیلم فجر 
در نیمه اول دهه 1390، جشنواره 
فیلم فجر برای چند سال بازار 
فیلمی داشت که در طول جشنواره 
برگزار می‌شد؛ فرصتی برای حضور 
پخش‌کننده‌ها، شبکه‌های تلویزیونی 
یا مدیران شرکت‌های نمایش خانگی 
که در محلی )معمولا در ساختمان 
کانون پرورش فکری کودکان و 
نوجوانان جنب پارک لاله( گرد 
هم می‌آمدند؛ بازاری که در طول 
سال‌های برگزاری به‌تدریج چنان 
بزرگ شده بود که پذیرای فعالان 
اقتصاد سینما از کشورهای مختلف 
شود؛ بازاری که بعد از جدایی بخش 
»ملی« و »بین‌المللی« به جشنواره 

»بین‌المللی« منتقل شد.
یکی از نکاتی که می‌تواند رشد یک 
جشنواره را تسریع و اعتبار بیشتری 
برایش فراهم کند، عاوه بر فیلم‌های 
دهان‌پرکن، اعضای بنام هیأت‌داوران 
و تالارهای پر سینما، جذابیتش برای 
فعالان عرصه اقتصاد سینماست؛ 
همان‌ جایگاهی که بخش عمده‌‌ای از 
پخش‌کنندگان، مالکان شبکه‌های 
تلویزیونی، مدیران سکوهای نمایش 
خانگی و... را به جشنواره‌های بین‌المللی 
رقابتی مشهوری نظیر کن یا ونیز 
می‌کشاند. بازار فیلم این جشنواره‌ها 
و دیگر جشنواره‌های موسوم به الف، 
حالا نقش قابل ملاحظه‌ای در گردش 
مالی فیلم‌های موسوم به هنری یافته‌اند 
و درصدی از نیاز شبکه‌های تلویزیونی 
و یا سکوهای نمایش خانگی را تأمین 
می‌کنند. حضور وسیع فعالان اقتصاد 
سینما در این جشنواره‌ها به‌معنی 
تثبیت جایگاه جشنواره‌های بزرگ 

بین‌المللی رقابتی است.
پخش در سینمای ایران محدود 
است و رقابت در آن چندان معنایی 
ندارد. بعد از تحولات چند سال اخیر، 
ادغام مجدد 2 بخش جشنواره با هم 
و جدایی مجددشان بعد از استقرار 
دولت جدید، بازار فیلم علنا از میان 
رفت. بحران اقتصادی و دشواری نقل و 
انتقال مالی با خارج از کشور باعث شد 
تا امکان احیای بازار فیلم در جشنواره‌ 
اگر نه ناممکن، لااقل بسیار دشوار 

شود. 
 مدیریت جشنواره در طول یک دهه 
گذشته و وضع اقتصادی بغرنج به 
تعطیلی بازار فیلم و محدودیت اقتصاد 
سینمای ایران منجر شد. سینمای 
ایران فرصت فراوانی برای کسب 
سهمی قابل ملاحظه از بازار منطقه‌ای 
فیلم داشت که در طول این سال‌ها 
نه ممکن شد و نه می‌توان امیدی به 

احیایش داشت.

 فرصتی که 
از کف رفت

 بازار تعطیل‌شده جشنواره 
»ملی« فیلم فجر

دو فیلم با یک بلیت 

با توجه به سابقه مصطفی رزاق‌کریمی در سینمای مستند، انتظار 
می‌رفت رویکرد این کارگردان به جنگ 12روزه بیشتر حال و هوای 
مستندگونه داشته باشد.»کافه سلطان« اما یکی از داستانگوترین 
فیلم‌های جشنواره امسال است. فیلمی که می‌کوشد به روال کلاسیک 
داستانگویی در سینما وفادار بماند و داستان یک خانواده و یک کافه 
متروکه را بیان کند.هیچ‌چیز پیچیده و غیرقابل فهمی در این درام 
داستانی به چشم نمی‌خورد و فراز و نشیب داستانی عجیب و غریبی 
هم در فیلم نیست.همه اینها البته تا نیمه اول فیلم صادق است؛ تاجایی 
که تماشاگر با شخصیت‌ها آشنا و همراه شده است.فیلمساز با تمرکز بر 
شخصیت‌های محوری و لوکیشن اصلی‌اش - کافه سلطان- یک درام 
خانوادگی را روایت می‌کند تا جایی که جنگ 12روزه باعث بسته شدن 
جاده اصلی، تردد زیاد در جاده قدیمی و رونق گرفتن کافه سلطان 
می‌شود.مصطفی رزاق‌کریمی در نیمه دوم فیلم شخصیت‌هایش را 
در آزمونی اخلاقی قرار می‌دهد و می‌کوشد تا تبعات جنگ را در رفتار 
آدم‌ها بررسی کند.میزان توفیق او در این کار نقش تعیین‌کننده در 

موفقیت یا ناکامی »کافه سلطان« داشته است.

کافه 
سلطان

جهان‌بینی شخصی
۲۸ سال پیش با فرهاد ورهرام فیلم »یاد و یادگار« را 
شروع کردیم و شاید ۹۹ درصد ایران را سفر کردیم. 
در این سفرها در قهوه‌خانه‌ها زندگی می‌کردیم 
و دیالوگ‌های قهوه‌خانه برای من خیلی جالب 
بود. فیلمی هم درباره کامیون‌دارها ساختم. یعنی 
ساخت »کافه سلطان« ۲ عقبه داشته است. از ارگان مستند 
با من تماس گرفتند و گفتند که درباره جنگ فیلم بسازم اما 
موافقت نکردم. در این مدت صحبتی درباره فیلم سینمایی 
مطرح شد و ما تصمیم گرفتیم که داستان را در بستر جنگ 

۱۲روزه روایت کنیم.
ما قرار نیست بگوییم که کافه‌دار در ایام جنگ پولدار شد بلکه 
آن مکان محل رفت‌وآمد آدم‌های مختلف است. درواقع این کافه 
جای گفت و شنود آدم‌ها بود.فیلم‌های‌ متفاوتی ساخته‌ام که 
انسان در آنها محور بوده است و پرداختن به‌خود جنگ با تانک و 
توپ و تفنگ کار دوستان متبحری‌ است که توانایی و علاقه‌اش 
را دارند.یک بار با حاتمی‌کیا سر »ازکرخه تا راین« درباره اینکه 
هیچ 2 اثر انگشتی شبیه هم نیست، گفت‌وگو کردیم، من از 
جهان‌بینی خودم فیلم را تعریف می‌کنم چیزی که دقیقا در این 

فیلم هم اتفاق افتاده است.
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انتخاب یک داستان عاشقانه با کمترین میزان ممکن مصالح فیلم داستانی، تلاش 
آگاهانه‌ای است از کارگردان جوان و فیلم اولی »رقص‌باد« برای ساخت فیلمی 
هنری که در آن ارجاعاتی هم به جنگ 12روزه داده می‌شود. فیلمساز برای اینکه 
قصه روز بگوید بهانه‌ای برای گنجاندن جنگ 12روزه در تنه داستان کمرنگش 
یافته و کوشیده در کارگردانی و فضاسازی فیلمی بسازد که مناسب نمایش در 
گروه هنر و تجربه است.استفاده از لوکیشن‌های زیبا و خوش عکس و تامل بر هر نما 
و هر کنش در حدی فراتر از آنچه معمول است، بخشی از تصور کارگردان از فیلم 
هنری را هم نمایان می‌سازد؛ اینکه فیلمی هنری است که ریتمش کند و داستانش 
کمرنگ باشد.درواقع »رقص باد« بیشتر از اینکه فیلمنامه مدونی داشته باشد 
با یک خط داستانی ساخته شده است.خط حضور مردی پس از سال‌ها غیبت 
که جنگ 12روزه ناگزیرش کرده در یک هتل سکونت کند و بعد زنده شدن یاد و 

خاطره عشقی قدیمی.بازی علیرضا شجاع‌نوری شاید مهم‌ترین امتیاز فیلم باشد.

رقص 
باد

رئالیسم جادویی و جنگ 12 روزه 
»رقص باد« حاصل یک دغدغه شخصی است و از ابتدا 
می‌دانستم که این انتخاب، مسیر دشوارتری را پیش‌روی 
من قرار می‌دهد. رئالیسم جادویی در سینمای ایران کمتر 
تجربه شده و معمولاً هم با سوءتفاهم‌هایی همراه است، اما 
احساس می‌کردم برای روایت داستانی که در ذهن دارم، 
این زبان سینمایی ضروری است. این فیلم قرار نیست صرفاً یک روایت 
خطی و کلاسیک ارائه دهد، بلکه تماشاگر را دعوت می‌کند میان 
واقعیت و خیال، گذشته و حال، و جنگ و زندگی روزمره رفت‌وآمد 
کند.»رقص باد« نه قصد بازتولید کلیشه‌های رایج سینمای جنگ را 
دارد و نه می‌خواهد مخاطب را با مفاهیم پیچیده و انتزاعی سردرگم 
کند، بلکه تلاش کرده است با اتکا به احساسات انسانی مشترک، پلی 

میان تجربه جنگ و زندگی امروز بسازد.
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بر شهروندانی که در طول جنگ 12روزه خانه و کاشانه‌شان را ترک 
کردند چه گذشت؟ ابراهیم امینی در دومین ساخته بلند سینمایی‌اش 
می‌کوشد تا به این پرسش جواب دهد.خانواده‌ای که درگیر برگزاری 
یک عروسی‌اند با آغاز جنگ از شهر می‌گریزند و این نقطه آغاز 
مشکلات‌شان است.فیلم تا رسیدن خانواده به یک نقطه امن روابط 
خانوادگی را زیر سایه جنگ  بررسی می‌کند.حضور سام درخشانی 
به‌عنوان یک استاد دانشگاه و پدر خانواده در نوع خود انتخاب جالب 
توجهی است.آوارگی، تحقیر و آسیب روانی به‌عنوان پیامدهای جنگ 

در فیلم امینی مورد بررسی قرار گرفته است.

سقف

داستان یک خانواده 
قبل از این جنگ طرح‌های دیگری داشتم که دوست 
داشتم آنها را کار کنم ولی وقتی جنگ پیش آمد احساس 
کردم باید درباره این دوران کار کنم. ضمن اینکه بعد از 
این اتفاق دیگر ساخت فیلم با موضوعاتی که من درنظر 
داشتم، از نظر تأمین سرمایه سخت بود. بنابراین تصمیم 
گرفتم این سوژه را کار کنم. به اضافه اینکه بین این فیلم و فیلم قبلی‌ام 
شباهت‌هایی وجود دارد تا بین کارهایم خط و ربطی وجود داشته 
باشد. مثلا موضوع خانواده در هر دو فیلم مورد توجهم بوده است. 
در چشم بادومی ‌قصه یک خانواده را داریم و اینجا هم داستان یک 

خانواده را داریم که سعی می‌کنیم به آنها نزدیک شویم. 
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 از تدارک عروسی تا آوارگی  

جنگ 12روزه و سینمای هنر و تجربه 
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کوتاه تر از گزارش

جز  عطاران کسی 
نمی‌توانست در 

ی کند »خواب« باز
کارگردان فیلم »خواب« با اشاره به داستان 
فیلم و نقش عطاران بیان کرد که هیچ 
شخصی به جز رضا عطاران نمی‌توانست 

این نقش را بازی کند.
نشست فیلم »خواب«، به کارگردانی مانی 
مقدم و تهیه‌کنندگی امیرحسین حیدری 
با حضور کارگردان و تهیه‌کننده و با اجرای 
وحید رونقی از آثار چهل و چهارمین 
جشنواره ملی فیلم فجر دیروز ۱۹ بهمن 

در پردیس ملت برگزار شد.
امیرحسین حیدری، تهیه‌کننده این اثر 
در ابتدای این نشست بیان کرد: امروز 
حرف زدن درباره فیلم، سینما و این رویداد 
سینمایی کار ساده‌ای نیست، امروز همه ما 
دلشکسته و خسته هستیم، سینما همیشه 
سرگرمی نبوده، آینه حال و روز یک جامعه 
است؛ جایی که ترس‌ها و عشق‌ها و رویاها 
خود را بی‌واسطه نشان می‌دهند و امروز 
این آینه حاوی مردمی است که سختی 

می‌کشند اما ایستاده‌اند.
وی اضافه کرد: ما در کنار خانواده‌های 
داغدار هستیم کنار سینماگرانی که 
ایستاده‌اند، ما تلاش کردیم صادق باشیم، 
صادق با احساسات، با ترس و با عشق به 
ایران و زندگی. اگر امروز اینجا از سینما 
حرف می‌زنیم به این معنا نیست که غافل 
هستیم اما سینما برای گفت‌وگو و همدلی 
است امیدوارم روزی فرا برسد که سینما از 
امید و زندگی بگوید.مقدم، کارگردان هم 
بیان کرد: این فیلم از خواب من می‌آید من 
مدام یک خواب را می‌دیدم. خواب‌هایی که 
نوعی دوگانگی دربردارد. ما این دوگانگی 
را خیلی زیاد داریم که بخشی از موبایل و 
اینستاگرام است.وی درباره حضور عطاران 
مطرح کرد: هیچ شخصی به جز رضا عطاران 
نمی‌توانست این نقش را بازی کند، این 
نقش کاملا درست درآمده بود و مطابق با 
ذهنیت من بود. آنچه را که من می‌خواستم 
عطاران به خوبی درآورد. او ۳۵ سال است 
کار می‌کند اما حرفه‌ای‌تر از او در سینما 
وجود ندارد. او حتی در یک پلان مداخله 
نمی‌کرد.حیدری هم اظهار کرد: آقای 
عطاران همیشه یک شرط ثابت دارند و 
آن فیلمنامه خوب است، وقتی فیلمنامه را 
خواندند با هم قرار گذاشتیم و قبول کردند.
مقدم اظهار کرد: فیلم صددرصد تأثیرگرفته 
از سینمای لینچ است. من استادم هومن 
سیدی است، او را به ناحق به کپی‌کاری 
متهم می‌کنند. اما ما ناخودآگاهی داریم 
که یک‌سری پلان و سکانس در آنجا شکل 
گرفته و نمی‌توانیم دیگران را متهم کنیم 

که کپی کرده‌اند.
این کارگردان درباره نگاه دینی در فیلم 
گفت: فیلم طعنه‌ به رادیکالیسم دینی 
مذهبی نبود. فیلم الگوی خاصی ندارد. 
خیلی فیلم‌ها را دیده‌ام و تأثیر گرفته‌ام. 
قصد اصلی من روایت دوگانگی شرق و غرب 
بود.ما نوعی دوگانگی‌ داریم که به‌طور خیلی 
جدی مضر است، این مسئله از زمانی پیش 
آمد که موبایل و اینستاگرام وارد زندگی 
ما شد و یک مشت دروغ را به ما تحمیل 
کردند. این مسیر دیوانه‌کننده است. آدم‌ها 
وقتی احساس می‌کنند چیزی را از دست 

می‌دهند دیگر نرمال نیستند.

‌فنژاد شقایق عر�

تهیه‌کننده فیلم »قایق‌سواری در تهران« بیان کرد که این 
فیلم امضای صدرعاملی را دارد و یک اثر سرحال است.نشست 
خبری فیلم سینمایی »قایق‌سواری در تهران« به کارگردانی 
رسول صدرعاملی با حضور روح‌الله سهرابی تهیه‌کننده و با 

اجرای محمود گبرلو شامگاه ۱۸ بهمن‌ماه در پردیس ملت 
خانه چهل و چهارمین جشنواره ملی فیلم فجر برگزار شد.در 
ابتدای این نشست و در غیاب رسول صدرعاملی، روح‌الله 
سهرابی تهیه‌کننده این اثر بیان کرد: اگر اکران‌های مردمی 
را دیده باشید متوجه تفاوت نسخه امروز با آنها خواهید شد و 

اصلاحاتی داشتیم که انجام دادیم.

 روح‌الله سهرابی تهیه‌کننده»قایق‌سواری در تهران« ادامه داد: ما 
یکی دو روز در اکران‌های مردمی بخشی از تیتراژ را نتوانستیم 
برسانیم، با این جابه‌جایی تصورم این بود که می‌توانیم نشست 
را برگزار کنیم ولی رسول صدرعاملی با مادرش در مشهد است 
و عذرخواهی کرد. تصمیم من هم این بود که اگر کارگردان 
نیست زحمت به عوامل دیگر ندهم چون مهم مولف است، پیمان 
قاسم‌خانی هم اسپانیاست.این تهیه‌کننده در پاسخ به مجری 
درباره امکان هماهنگی برای زمان حضور صدرعاملی عنوان کرد: 
حضور من برای احترام به‌شان و جایگاه شماست که از سالیان دور 
با شما مراودات داریم.‌شان صدرعاملی اجل بر این است که من به 
او اصرار کنم تا به نشست بیاید. او گفت در ایام اکران حتما حضور 

خواهد داشت.

امیدوارم سیمرغ بگیرم 
بنیتا افشاری هم گفت: خوشحالم که در این فیلم بازی کردم، با 

افراد معروفی آشنا شدم و امیدوارم سیمرغ بگیرم.
افشاری درباره راهنمایی‌های صدرعاملی نیز 

عنوان کرد: بازیگردان به من خیلی کمک 
کرد. آقای صدرعاملی هم خیلی کمک 
کرد در صحنه‌ای قرار بود بگویم »یا 
حسین« اما بد می‌گفتم و به من کمک 

کرد تا درست بگویم.

برای ما مهم بود که تصویر تهران 
شیک باشد

سهرابی سپس درباره صحنه‌های شهر 
تهران بیان کرد: برای ما مهم بود که 
تهران شیک باشد برعکس خیلی از 
آثاری که در این سال‌ها تولید شده و 
تصاویر غیرواقعی ارائه شده است.این 
تهیه‌کننده مطرح کرد: این همکاری 
ابتکار خانم پیرکاری بود با توجه به 
ضلع صدرعاملی و قاسم‌خانی خواستیم 
همکاری کنیم و بنده اضافه شدم. 
فیلمنامه »قایق‌سواری در تهران« 

بیش از 10 بار بازنویسی شد.

انتخاب از بین ۳۵۰ کودک
سهرابی درباره انتخاب بنیتا افشاری گفت: حدود ۳۵۰ نفر از 
کودکان هم سن بنیتا را دیدیم و درنهایت او انتخاب شد.وی 
درباره دلیل استفاده از جلوه‌های ویژه کارتونی برای جوانی‌های 
شخصیت‌های فیلم به جای گریم بیان کرد: گریم 2 بازیگر ما برای 
جوانی‌شان خوب و باورپذیر بود اما پیشنهاد آنچه دیدیم مطرح شد 
چون دوز فانتزی فیلم هم بالا می‌رفت. با این حال اگر عکس گریم 

منتشر شود متوجه می‌شوید که باورپذیر بوده است.

یک اثر سرحال 
سهرابی در ادامه بیان کرد: من »زیبا صدایم کن« را خیلی دوست 
داشتم فضای جذابی از تهران داشت. آقای صدرعاملی در جریان 
فیلمنامه قرار گرفته و ابراز تمایل برای ساخت کرده بود. وقتی با 

تصویر شهر صحبت کردیم قرار شد صدرعاملی کارگردانی کند.
سهرابی اظهار کرد: صدرعاملی یکی دو‌ماه 
درگیر متن بود و با قاسم‌خانی مراوداتی 
داشت. امضای صدرعاملی روی فیلم و 
کار یک اثر سرحال است. شاید یکی از 
سالم‌ترین و زلال‌ترین رفتارهای یک 

زن را در آن موقعیت می‌بینیم.

 سختی تولید فیلم در تهران،
 کمتر از تولید فیلم دفاع‌مقدسی 

نیست 
وی گفت: سختی تولید فیلم در تهران 
واقعا کمتر از تولید فیلم دفاع‌مقدسی 
نیست. امیدوارم فیلم مورد اقبال 
عموم قرار بگیرد. دوستانی که ابتدا 
چشم‌اندازی نسبت به خروجی فیلم 
نداشتند بعدا دیدند پروژه خوبی شده 
است. امیدوارم حاصل تلاش یک گروه 
100نفره در ‌۶ماه مورد پسند همه 

قرار بگیرد.

امضای صدرعاملی رویامضای صدرعاملی روی
قایق سواری در تهرانقایق سواری در تهران

 روح‌الله سهرابی: سختی تولید فیلم در تهران واقعا کمتر از تولید فیلم دفاع‌مقدسی نیست

تشکر ویژه از شهردار تهران 
سهرابی در پاسخ به سؤالی درباره 
تهیه‌کنندگی بیان کرد: تولید و خلق اثر 
لذت دیگری دارد. جا دارد تشکر ویژه‌ای 
از شهرداری تهران و شخص زاکانی داشته 
باشم که رویکردش در این دوره فرهنگی 
است. مریم پیرکاری مدیرعامل تصویرشهر 
هم تمام قد پای این پروژه ایستاد، ابتدا 
شورای فیلمنامه آنها موافق این اثر نبود اما 
پشت این پروژه ایستاد، خدا را شکر این فیلم 
در بخش مردمی هم مورد اقبال قرار گرفته 
است.وی سپس با دعوت از بازیگر فیلم بنیتا 
افشاری روی استیج مطرح کرد: شیرینی 
این نشست این است که یکی از شانس‌های 
سیمرغ یعنی بنیتا افشاری بازیگر خردسال 

این اثر هم باشد.
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کاظم دانشی با 3 فیلم در جشنواره 
چهل و چهارم فیلم فجر حضور دارد، 
»زنده‌شور«، »اردوبهشت« و »گیس« 

فیلم‌های او در این جشنواره‌اند.
کاظم دانشی کارگردان فیلم سینمایی 
»زنده‌شور« گفت: امسال با 3 فیلم در 
جشنواره فجر حضور دارم. من نویسنده 
فیلم »گیس«، تهیه‌کننده و کارگردان 
فیلم »زنده‌شور« و تهیه‌کننده فیلم 
»اردوبهشت« هستم. جشنواره فجر 
برای من از اهمیت ویژه‌ای برخوردار 
است، چون حس می‌کنم که بخشی 
از فرایند فیلم‌سازی در سینمای ایران 
به این جشنواره مربوط است.دانشی 
درباره نمایش و رونمایی فیلم‌هایش 
در جشنواره فیلم فجر بیان کرد: من 
همیشه معتقدم که رونمایی فیلم 
در جشنواره فجر، به‌خصوص برای 
فیلم‌های ایرانی، بخشی از فرایند 
طبیعی فیلم‌سازی است. در سینمای 
ایران، اینطور نیست که فیلم‌ها فقط 
برای نمایش عمومی آماده شوند. این 
روند به‌گونه‌ای است که فیلم باید از 
فیلتر جشنواره عبور کند تا وارد مرحله 
پخش و اکران شود. حتی ممکن است 
برخی فیلم‌ها بعد از جشنواره به مرحله 

اکران نروند و فقط از طریق همین 
جشنواره‌ها دیده شوند. بنابراین، 
حضور فیلم در جشنواره فجر اهمیت 
زیادی دارد.کاظم دانشی در پاسخ به 
این پرسش که با توجه به ویژگی‌های 
»زنده‌شور« این فیلم در کدام بخش‌ها 
امکان نامزدی دارد، بیان کرد: من 
فکر می‌کنم فیلم »زنده‌شور« در همه 
بخش‌ها شانس نامزدی داشته باشد. 
واقعا تیم خوبی در این فیلم داشتیم. 
فکر می‌کنم که این فیلم ظرفیت این 
را دارد که در چند بخش مهم نامزد 
شود. همچنین به‌نظرم »اردوبهشت« 
و »گیس« پتانسیل ویژه‌ای دارند و در 
بخش‌های مختلفی امکان نامزدی 

وجود دارد.
دانشی در پایان درباره کارهای بعدی 
خود گفت: در حال حاضر مشغول 

ساخت  سریال هستم.

پرکارترین سینماگر فجر ۴۴:
ونمایی در جشنواره  ر

بخشی از فرایند 
ی است  فیلمساز

فهیمه پناه‌آذر

»آن‌دو« یکی از فیلم‌های این دوره از جشنواره است که در 
روزهای میانی جشنواره با انصراف یک فیلم به جشنواره 
راه یافت، فیلمی به کارگردانی مرتضی رحیمی که به‌گفته 

کارگردانش خیلی دوست نداشت در این شرایط و با این شکل 
به جشنواره برسد. رحیمی می‌گوید: فیلم من درباره جنگ 
تحمیلی است، زندگی خردسال‌ترین رزمنده شهید و برادرش و 
یکی از همرزمانش در »آن‌دو« به تصویر کشیده شده و‌ ای‌کاش 

از همان اول نامش در فهرست بود. 

»آن‌دو« جزو فیلم‌هایی است که از میانه جشنواره 
وارد جشنواره فیلم فجر شد.

ما سال گذشته برای حضور در جشنواره ثبت‌نام نکردیم؛ امسال اما 
تصمیم به ثبت‌نام گرفتم؛ اما ای‌کاش با موضوعی که فیلم داشت، از 
همان ابتدا در لیست حضور داشت و نه به‌خاطر انصراف و تغییرات 
میانه راه در جشنواره. کارگردان »عروس چشمه« هم همشهری 
بنده بود که از حضور در جشنواره انصراف داد و وقتی فیلم ما 
جایگزین شد، همه‌چیز خیلی آنی پیش آمد و دوست داشتم اکران 

فیلم در موقعیت بهتری از شرایط امروز باشد.
فیلم شما درباره خردسال‌ترین رزمنده جنگ 8ساله 
است. سوژه فیلم را با توجه به اینکه خودتان نیز اهل لردگان 

هستید، انتخاب کردید؟
ابتدا قرار بود زندگی شهید لندی را بسازیم. این اتفاق به سال1400 
برمی‌گردد و یک‌سالی هم درگیر فیلم بودیم؛ اما ناگهان اجازه 
ساخت ندادند و بعد از طرف بنیاد شهید چهارمحال‌وبختیاری 
پیشنهاد ساخت زندگی شهید ظفر خالدی داده شد. من با توجه 

به شناختی که از او داشتم از این سوژه استقبال کردم و تقریبا 
2سال درگیر تولید فیلم بودیم.

در این سال‌ها ساخت فیلم پرتره سرداران 
شهید زیاد شده و فیلم‌های متفاوتی ساخته می‌شود؛ 
اما شما به‌سراغ سوژه‌ای رفتید که نه فرمانده است و 

نه مشهور. برایتان این موضوع ریسک نبود؟
راستش قشنگی و تازگی‌اش همین بود که 

به‌سراغ زندگی یک رزمنده بروم. 
ظفر‌خالدی یک رزمنده خردسال 

بود که همراه برادر و پدرش برای 
ایران جنگید. همه به‌سراغ 

سرداران و فرماندهان 
می‌روند و از یک فرمانده 
جنگ از زاویه‌های 
مختلف فیلم و سریال 

ساخته می‌شود؛ اما همین 
فرمانده‌ها برای جنگ و دفاع 

به رزمنده نیاز داشتند. کسی 
به عمق زندگی این رزمنده‌ها وارد 

نشد. رزمنده‌هایی که معشوقه داشتند، مادر چشم‌به‌راه داشتند و 
زندگی را برای دفاع از وطن رها کردند. امروز هم هر فرمانده برای 
جنگ به هزار رزمنده نیاز دارد و ما باید برای همین رزمنده‌ها 

الگوسازی کنیم.
شما در »آن دو« زندگی ظفر خالدی را به‌تنهایی 

تصویر کردید؟
 این فیلم در ژانر کودک و نوجوان ساخته شد. شهید خالدی 
کوچک‌ترین رزمنده شهید بود که داوطلبانه و به اصرار خودش 
جنگید، برادرش نیز شهید شد و پدرش جانباز. من به هردو برادر 
پرداختم و البته درباره یکی از همرزمانشان نیز در فیلم صحبت شد، 

همرزمی که هنوز جنازه‌اش پیدا نشده است.
سیدمهدی سجادپور در نگارش فیلم به شما کمک 

کرده است. پروسه نگارش فیلم چقدر طول کشید؟
من در بسیاری از پروژه‌ها با او همکاری داشتم و برای نگارش 

»آن‌دو« حدود ‌10ماه کار کردیم.
در فیلم شما بازیگر چهره وجود ندارد، بازیگری که 
بتواند گیشه را تضمین کند. فیلم شما درباره دوران جنگ 
تحمیلی است و شاید نسل جدید خیلی راغب نباشد 

که فیلم را ببیند. این خودش یک ریسک است.
این فیلم از نظر من دیده می‌شود، چراکه موضوع خاصی 
دارد. ما برای انتخاب بازیگران فارسی‌زبان به‌سراغ چند 
بازیگر چهره رفتیم، اما آنها برای 10روز کار 5میلیارد 
تومان می‌خواستند. بودجه فیلم ما خیلی کم بود، 
کسی به ما کمک نکرد. بنیاد شهید با کف 
بودجه تنها 50درصد را تامین کرد و 
بقیه را خودمان تامین کردیم. اگر 
10میلیارد برای 2بازیگر می‌دادیم 
دیگر هیچ بودجه‌ای برای ادامه 
کار نداشتیم. سال گذشته یک 
فیلم جنگی با بودجه 70میلیاردی 
ساخته شد و ما یک‌ششم آن 
بودجه داشتیم. بااین‌حال از انتخاب 
و حضور بازیگران بسیار راضی هستیم 

و نتیجه کار خوب بود.

هر فرمانده به هزاران هر فرمانده به هزاران 
رزمنده نیاز داردرزمنده نیاز دارد

گفت‌وگو با مرتضی رحیمی، کارگردان فیلم »آن دو«



اگر انجمن کارگردانان ایران بخواهد جایزه‌ای طراحی 
کند و هر سال به یک کارگردان ایرانی که در توسعه 
این حرفه قدمی برداشته است، بدهد، بهترین 
پیشنهاد برای نام این جایزه ساموئل خاچیکیان 
است. بدون شک از بی‌معرفتی تاریخی ماست که 
نام و یاد خاچیکیان را زنده نگه نمی‌داریم. هیچ‌کسی 
در تاریخ سینمای ایران به اندازه کارگردان چهار‌راه 
حوادث برگردن حرفه کارگردانی سینمای ایران 
حق ندارد؛ حقی که هرگز ادا نشده است. کافی است 
راهی فیلم‌خانه ملی ایران شوید و روی میز مویلا 
تعدادی از فهرست نه چندان پرتعداد فیلم‌های 
ایرانی موجود ساخته شده بین سال‌های1327تا 
1333را تماشا کنید. این فیلم‌ها بیش از هر توصیفی 
تئاتر‌های فیلم‌شده‌ای هستند که به جای صحنه 
تماشا‌خانه‌های تهران در محیط‌های داخلی و خارجی 
شهر فیلمبرداری شده‌اند. مهم‌ترین ویژگی این فیلم‌ها 
که زیبایی‌شناسی تئاتری درباره آنها را مستتر می‌کند، 
نداشتن نگرش سینمایی به موضوع است. طبیعی بود 
که سینمای ایران در سال‌های ابتدای حیات خود از 
هنر‌مندان تئاتر استفاده کند و طبیعی‌تر این بود که 
محصول کار کارگردانان تئاتر در سینما فیلم تئاتری 
شود. اما درباره ساموئل خاچیکیان با اینکه نویسنده 
و کارگردان کلوب تئاتر ارامنه بود، به شکل دیگری 
رقم خورد. کارنامه ساموئل خاچیکیان کارنامه همه 
اولین‌های کارگردانی در سینمای ایران است. هر 
چیزی که در صنعت سینمای ایران باعث مباهات 
کارگردانان فارسی است ابتدا با ساموئل رقم خورده 
است. این میزان اهمیت در هر حرفه‌ای و هر شغلی 
اگر به فراموشی منتهی شود، بدون شک نماد و 
نشانه‌ای از بی‌پشتوانه‌بودن نسل‌های پی در پی یک 
حرفه است. وقتی 14سال بعد از درگذشت مهم‌ترین 
و مؤثر‌ترین چهره آن حرفه هیچ‌کس به هیچ بهانه‌ای 
یادی از او نمی‌کند. خواربار‌فروشان تهرانی همه سعی 
می‌کنند در تابلوی مغازه خود اتصالشان به نخستین 
خواربار‌فروش تهران را یادآوری کنند. کارگردانان 
ایرانی هرگز به روی خود نمی‌آورند که میراثی که 
امروز در دست آنهاست، زمانی اسمی بود بالای همه 
اسم‌ها. او نخستین نامی بود که به این حرفه برازندگی 

داد. یک جایزه به نامش کمترین کار است.

جایزه‌ای
به نام ساموئل 

علیرضا محمودی 

رسانه کارگردانان
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 نشاني: تهران، خيابان ولي‌عصرعج،  نرسيده به پارك‌وي، 
كوچه‌ شهید قریشی،  شماره14، روزنامه‌‌ همشهري
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شقایق عرفی‌نژاد

و احد فنی: 
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عکس‌نوشت

به یاد علی معلم 
منتقد فقید، علی معلم یکی از نماد‌های مطبوعات 
سینمای ایران هنگام برگزاری جشنواره فیلم فجر 
بود. درگذشت ناگهانی صاحب امتیاز، مدیرمسئول 
و سردبیر مجله دنیای تصویر باعث شد که سینمای 
رسانه‌ها برای همیشه از حضور پرشور و همیشگی 
این چهره دوست‌داشتنی مطبوعات بی‌نصیب شود. 
این عکس را عکاس روزنامه همشهری 17سال پیش 
هنگام برگزاری بیست‌وهفتمین جشنواره بین‌المللی 
فیلم فجر و در زمان برگزاری جلسه مطبوعاتی فیلم 
زادبوم ساخته ابوالحسن داودی برداشته است. در این 
عکس علاوه بر علی معلم، بیتا منصوری مدیر تولید 
فیلم، داودی کارگردان فیلم و مسعود رایگان و رویا 
تیموریان بازیگران فیلم زادبوم دیده می‌شوند. یاد 

علی معلم گرامی.

عکس: همشهری-حامد خورشیدی

آواز در بارانآواز در باران
حال و هوای پردیس ملت در آخرین روزهای برگزاری جشنواره 
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